
Fx
v/c1 4

&

jetiskekUFO-scene 
jp^tilfældet 

■en realitet?

LyskugleN atmosfæren 

Spøgelsesraketterne 

Sovjetisk interview 
Villas Boas’ intime nærobservation

Abonnement 108 kr. årligt • Løssalg 22 kr. pr. nummer



ufonyt
25. årg. Nov/Dec 1983 Ш Nr. 6

UDGIVES AF
SKANDINAVISK UFO INFORMATION
POSTBOX 6, 2820 GENTOFTE

FORSIDEN:
l dette nummer bringer vi flere 
artikler om den sovjetiske UFO-scene. 
Tegningen på forsiden er udført 
af kunstneren A. Sokolov, og 
illustrerer en opfattelse af 
UFO-fænomenets natur.

SATS & MONTAGE, SVENDBORG
SVENDBORG TRYK

INDHOLD: SIDE

Leder: Ved vi nok om ufo'erne? 3

Ufologi: Udviklingen i USSR/1 4

Udefra: Bestrålingstilfælde 10

Mænd i sort: Fremmede blandt os 14

UFO-rapport: Danmark 19
lndrapporteringer: Danmark 20

BOL: Lyskugler 22

Notitser: Kort fortalt 31

UFO-klassiker: Antonio Villas Boas, 1957 34

Spøgelsesraketterne: Over Norden i 1946 38
Bøger og tidsskrifter: Anmeldelser 43

Interview: V. Migulin og J. Piatov 44

UFO-FORSKNING 48

SUFOI reg. nr. 3148/3149
ISSN 0049-4976

ABONNEMENT:
UFO-NYT udk. 6 gange årligt. Det bestilles 
ved indbetaling af medlemskontingent (d.kr. 
120,- for året 1984) til SUFOI, giro 911 77 25. 
Abonnement for Grønland og udland (und­
tagen Skandinavien) d.kr. 148,00.

COPYRIGHT:
Nyhedsmedierne kan, i henhold til ophavs­
retsloven og med kildeangivelse, bringe sig­
nerede artikler i uddrag. (Hele artikler kun 
efter skriftlig aftale med redaktionen).

ADRESSEÆNDRINGER bedes hurtigst mu­
ligt meddelt direkte til SUFOis Ekspedition,
Englerupvej 128, Sigersted, 4100 Ringsted.

FÆLLESABONNEMENT MED Det Ukendte:

UFO-NYTs abonnenter har ret til en rabat på 
kr. 26,00, hvis De også tegner abonnement 
på tidsskriftet Det Ukendte. Det vil sige, at 
UFO-NYT 1984 plus DET UKENDTE, 6. årg., 
samlet koster kr. 215,00. Beløbet kan indbe­
tales til SUFOI, der også sørger for, at abon­
nementet blive registreret hos Det Ukendte.

2 UFO-NYT 6/83



SUFOI
Ekspedition og regnskab: 

Skandinavisk UFO Information - SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte 

Giro 911 77 25

SUFOI er en torenng. der har 1i1 formål at bidrage 1i1 
opklaringen af lJFO-tænomenerne ved indsamling og 
bearbejdning af observationsberetninger samt al ud­
brede kendskabet 1i1 emnet ved publikationer. foredrag 
og anden udadvendt virksomhed.
Det er SUFOis opfattelse. at de mange observations­
beretninger udgør et vigtigt videnskabeligt torsknings- 
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede. øn­
sker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise nogen be­
stemt teon om deres art eller oprindelse.
Ved et UFO forstår vi: »Et Uidentificeret flyvende ob­
jekt. hvis væsentligste kendetegn er. at det selv efter 
en nøje undersøgelse. foretaget af kompetente forske­
re. ikke kan forklares som værende et kendt. naturligt 
fænomen."
SUFOI ledes af Repræsentantskabet
Den daglige ledelse varetages af tormanden og de to 
næstformænd.
Repræsentantskabet består al 1 repræsentant fra hvert 
al de til enhver tid etablerede områder i Skandinavien 
og de nedsatte arbejdsudvalg .

REPRÆSENTANTSKAB
SUFOis formand. lnformationsafd.: Peter A. Hansen.

Ericaparken 12. 2820 Gentofte. Til. (01167 08 93.
Næstformand, Arkivar: Jørgen Bengtvig. Galgebakken 

Skrænt 3-15A, 2620 Albertslund. Tlf. (02)64 44 69.
Næstformand: Torben Birkeholm. Frydendalsvet 8. 

9000 Aalborg. Tlf. (08) 16 33 19.
Redaktionsgruppe:

Ansvarshavende redaktør: Henrik Pedersen.
Nikolaj Plads 1.4.. 1067 København K. 
Flemming Ahrenkiel. Holmevænget 5.
2970 Hørsholm. TI f. (02) 86 92 70.
Frank Lerbæk. Sanddalsvænget 17.
5700 Svendborg. Til. (09) 21 39 46.
Ole Henningsen. Duegård. Høtrebyvej 59.
4920 Søllested. Til. (03) 94 11 69.

SUFOis Sekretariat: Karen M. Lmneballe. Margrethe- 
vej 11.2960 Rungsted Kyst. Tit. (02) 57 07 36.

Foredragsaldeling: Bent Eriksen. Avlsbrugervej 23. 2. tv .. 
7000 Fredericia. Til. (05) 92 00 81.

SUFOis Udklipscentral: Niels Chr. Krag. Skanderup- 
vej 6. 261O Rødovre. Tlf. (01) 70 90 86.

Teknisk Konsulent: Hans Voigt. Lyngen 17 B.
2800 Lyngby. Tlf. (02)88 9232.

Datakonsulent Per Andersen,Damsbovænge 13 st.tv . 
2500 Valby. Tlf.(01)30 27 47.

Fotoafdeling: Kim Møller Hansen. Eilekiersvel 14. 
Benløse. 4100 Ringsted.

SUFOis Elterlorskningsald.: Lars K. Lassen. Lyshøj­
gårdsvej 97 st.tv.. 2500 Valby. Tlf. (01) 30 46 44.

SUFOis Alarmcentral: Ole J. Knudsen. Vestre Ring­
gade 208, 5.tv.. 8000 Århus C. Tlf. (06) 19 88 90.

SUFOis Rapportcentral: Lars Bostrøm. Kornvænget 19.
Uvelse. 3550 Slangerup. Tlf. (02) 2/ 86 69.

Repræsentanter på Sjælland:
Lars Bostrøm. Kornvænget 19. Uvelse.
3550 Slangerup. Tlf.(02)27 86 69.
Søren K. Larsen. Polensgade 3B. st.
2300 København S . Tlf.(01) 54 61 10
Jørgen H. Olsen, Elmevej 17,4450 Jyderup.
Tlf. (03)476365.

Repræsentanter på Fyn:
Frank Lerbæk, Sanddalsvænget 17,5700 Svendborg. 
Tlf. (09)213946.

Repræsentanter i Jylland:
Torben Birkeholm, Frydendalsvej 8, 9000 Aalborg.
Tlf. (08)16 33 19.
Flemming Rasmussen. Rugmarken 2. 8520 Lystrup. 
Tit .(06) 22 59 20.
Bent Eriksen. Avlsbrugervej 23. 2.tv .. 7000 Fredericia. 
Til. (051 92 00 81.
Ole Christensen. Hesseldam 32. 6200 Åbenrå.
Tit. !04)62 56 48.
Benny Gade.
Skærmbjerg 3, 6971 Spjald.

Repræsentanter i Norge:
Finn W . Kalvik. Arm. Hansensvei 11. N-5030 Landås. 
Norge . - UFO-Norges alarmsentral og kontakt tor 
UFO-NYT lesere i Norge . Tit. 05-2801 26.

UFO-NYT abonnement:
bestilles på telefon (03)61 87 38.

SUFOI •UFO-NYT
De i » UFO-NYT" offentliggjorte artikler fremtræder 
som bidrag til kendskabet og forståelsen at UFO­
forskningen i dens torskellige former. uden at SUFOI 
nodvendigvis anerkender de tanker. som måtte frem­
komme heri. og uden at organisationen hætter tor de 
fremsatte rneninger Red .

LEDER__________
Ved vi nok om 
ufo'erne?

Af Frank Lerbæk

Ufo-sagen er efterhånden ved at 
være ret så fantastisk. Fantastisk 
i den forstand, at man endnu ikke 
har" et eksakt svar på gåden trods 
den intense forskning, der nu er 
foregået i mere end 30 år.

Tusinder af bøger og artikler er 
skrevet om emnet på alverdens 
sprog. Ja, der er faktisk skrevet så 
meget, at det kunne fylde en god 
stor bogreol. - Set på den baggrund, 
er det ikke mindre fantastisk, at der 
stadig er mange mennesker, der 
bruger det meste af deres fritid på 
emnet, når målet - en opklaring - 
tilsyneladende ikke er indenfor 
rækkevidde.

Naturligvis kunne man vælge 
den lette løsning at fortælle .folk, 
at ufo'erne er fremmede rumskibe, 
der kommer her for at frelse os 
fra en evt. atomkrig. Den slags løs­
ninger er der jo andre ufo-fraktio­
ner, der har valgt, og det er de til­
syneladende også blevet populæ­
re på. Men at bringe den slags 
letkøbte forklaringer til torvs er 
ganske enkelt et flop, for ingen 
ved endnu, hvad ufo'er er, og hvor­
for folk stadig ser fænomenet.

Uanset om sagen for nogen er 
opklaret eller ej, så er der grund til 
at forske videre, for rapporterne vi l 
tilsyneladende ingen ende tage, 
hvad der egentl i g er ligeså fanta­
stisk, idet folk da til sidst må blive 
trætte af at »observere«, når der 

ikke kommer nogen forklaring på 
det observerede. - Men flyver der 
noget rundt, og tager »det« hensyn 
til, om vi gider optage rapporterne 
eller ej.

Vi må nok erkende, at vi faktisk 
ikke ved nok om de forbistrede 
ufo'er. Endnu engang må vi altså 
spytte i næverne og tage hul på et 
nyt år, hvor vi sandsynligvis heller 
ikke har udsigt til at løse gåden, 
men til gengæld kan se frem til 
masser af arbejde med økonomisk 
dårlige tider. En god stak flere 
abonnenter ville løse mange af vo­
re problemer. Enormt mange timer 
bliver brugt til at skrive bøger, lave 
statistikker, oversætte artikler, frem­
stille detektorer m.m., at man som­
metider kunne fristes til at spørge: 
Er det indsatsen værd?

Når man så kommer til at tænke 
på de mange mennesker, der år ef­
ter år bakker vort arbejde op ved at 
forny deres abonnement på UFO­
NYT, ja, så giver man sig selv et 
ekstra spark bagi. - Mange af disse 
abonnenter har selv været vidner 
til et eller andet fænomen, som 
SUFOI hidtil ikke har kunnet finde 
en forklaring på. Sålænge vi ikke 
har fundet denne forklaring, må der 
stadig ligge en opgave, og jeg kan 
næsten garantere, at selv om det 
skal tage yderligere 30 år at finde 
løsningen, så vil man stædigt fort­
sætte arbejdet. O
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UFOLOGI
Udviklingen • USSR/1
Af Gordon Creighton

Dette nummer af UFO-NYT indeholder flere artikler om den 
sovjetiske UFO-scene. Denne artikel, der er den første af 3, 
er skrevet af Gordon Creighton, ansvarshavende redaktør 
af bladet Flying Saucer Review. Han har her opsamlet man­
ge års hændelser på den sovjetiske UFO-front, i et forsøg 
pa at klarlægge begivenhederne, især omkring Dr. Felix Zi 
gel, der vel nok efterhånden også blandt UFO-NYTs læsere 
er et navn, man har bidt mærke i.

l perioden mellem foråret 1961 og 
sommeren 1965 bragte Flying 
Saucer Review (FSR) artikler fra og 
om Sovjet Unionen. Dette skyldtes, 
at artiklens forfatter dengang havde 
regelmæssig adgang til en del sov­
jetiske aviser, magasiner og tek­
niske tidsskrifter, der normalt ikke 
var til at få fat i uden for Rusland. 
Resultatet var, at FSR i omtalte 
periode havde 15 eller 16 artikler 
eller oversættelser, der i alminde­
lighed handlede om sovjetiske vi­
denskabsmænd og videnskabelige 
skribenters mening om rummet og 
rumfart, ja endda om UFOer. Mange 
af disse artikler havde titler som 
»Hvad den russiske presse mener« 
eller »Hvad ved russerne?« Nogle 
af artiklerne var ordrette oversæt­
telser af den tids førende sovje­
tiske videnskabsmænd, så som 
akademikeren L. A. Ambartsumyan, 
professor Krassovskiy, dr. Asratjan, 
dr. Kardyshev, V. Davydov, N. Kozy­
rev og Klyatkovo. To eller tre af 
artiklerne drejede sig endda om 
UFO-rapporter fra Sovjet - de 
første, der slap ud fra dette land. 
Særlig bemærkelsesværdig var ar­
tiklen »Forbløffende nyheder fra 
Rusland: Kan dette være sandt?« 
Denne artikel var en oversættelse, 
som jeg havde lavet ud fra en ar­
tikel skrevet i Italien af Alberto

Gordon Creighton.

Fenoglio, og som handlede om en 
del virkelig bemærkelsesværdige 
russiske UFO-beretninger, som han 
påstod at have fået af russiske 
videnskabsmænd og diplomater, 
når de havde været på officiel be­
søg i Italien. (Men det har selv­
følgelig aldrig været muligt at få 
disse russiske UFO-rapporter be­
kræftet, man kan kun sige om dem, 
at de er forbløffende, og at der 
må være noget sandt ved dem, da 
de ligner de rapporter, der kommer 
ind fra den øvrige verden.) 

Der gik derefter mange år, før vi

igen modtog noget særligt fra Rus­
land, men nu lader det til, at tiden 
er inde, for nu siver der igen fan­
tastiske nyheder ud fra dette land. 
For at det ikke skal være løgn, er 
kilden til disse friske nyheder sel­
veste dr. Felix Zigel, den bedst 
kendte russiske UFOlog. Denne nye 
udvikling omtales i denne artikels 
2. del. Bringes i UFO-NYT nr. 1/1984.

Lad os i mellemtiden vende blik­
ket mod hvad, der er sket i årene 
siden 1961-65. FSR's redaktør gen­
nem de fleste af årene var Waveney 
Girvan, efter hans pludselige død 
overtog Charles Bowen posten. 
Hvis vi ser tilbage og betragter nog­
le af de titler, Waveney Girvan 
valgte til mine artikler fra USSR, 
ser det ud som om, han troede, 
at Sovjet ville »gøre rent bord« og 
som de første »fortælle os sand­
heden om UFOerne.«

Som historien nu har vist, gik 
det anderledes. Alle disse russiske 
artikler var unægtelig fyldt med en 
smittende entusiasme om Kosmos, 
om rejser i rummet og muligheder­
ne for at finde intelligent liv andre 
steder, man kan faktisk godt sige, 
at russerne stadig både skriver og 
tænker på samme måde om de 
nævnte emner. Det var dog aldrig 
deres mening, at »være de første, 
der fortalte verden sandheden om 
UFOerne.« De havde andet i tan­
kerne. De ville slå helt fast, at de 
var de første i rummet, de ville 
vinde rumkapløbet og bruge denne 
overlegenhed på deres ambitiøse 
planer med vores planet.

Dr. Felix Zigel
Først adskillige år efter 1965 mod­
tog FSR lidt materiale fra USSR, 
men hvad vi kunne se fra den kilde, 
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var at en del videnskabsmænd og 
videnskabelige skribenter tilsyne­
ladende udtalte sig meget frit om 
UFOer. Den første blandt disse vi­
denskabsmænd var dr. Felix Zigel, 
professor i kosmologi ved luftfarts­
teknisk institut i Moskva (som på 
en måde er underlagt militærets 
kontrol). Blandt hans elever var de 
sovjetiske kosmonauter. Ziegels 
opstigen gennem graderne er gået 
hurtigt. Efter endt eksamen ved 
Stats Universitetet i Moskva 1942, 
blev han ansat som aspirant (dvs. 
junior medlem) ved afdelingen for 
astronomi ved USSR videnskaber­
nes akademi. Fra 1943 underviste 
han i astronomi og matematik på 
forskellige universiteter og i 1963 
flyttede han til luftfartsteknisk in­
stitut i Moskva, hvor han tog sig af 
kosmonauternes træning.

Han har været interesseret i 
UFOer siden 1965, og siden FSR 
begyndte at udkomme det år og 
regelmæssigt har været til at få i 
Rusland, er det ikke umuligt, at 
vi har været med til at forme hans 
mening om emnet. l mellemtiden 
begyndte andre i USSR at tale om 
at starte en slags halv-civil forsk­
ningsgruppe. Vor ven dr. Jacques 
Vallee besøgte Moskva i årene 
omkring 1968 og traf sovjetiske 
UFOloger, og efter sin hjemkomst 
fortalte han, at det fortaltes, at det 
sovjetiske flyvevåben lå inde med 
mere end 15.000 UFO-rapporter (en 
halv gang flere end det ameri­
kanske flyvevåben, der sagdes at 
have omkring 10.000 på det tids­
punkt).

General Stolyarovs gruppe
l oktober 1967 blev generalmajor 
Porfiriy Stolyarov fra det sovje­
tiske flyvevåben (han har måske 
trukket sig tilbage) indsat som for­
mand for en betydningsfuld organi­
sation, kendt som USSR Forenede 
Komite for Astronautik, og det for­
taltes, at det var i denne organisa­
tion, den nye UFO-undersøgelses­
gruppe blev dannet. Vi fik at vide, 
at generalmajor Stolyarov, der hav­
de kendskab til alle disse top­
hemmelige rapporter, havde spurgt 
det sjovjetiske luftfartsministerium 
om hans gruppe kunne få adgang 
til rapporterne.

»Ja«, blev der sagt. »Dan først 
din gruppe, derefter får du UFO­
rapporterne.«

Men der kom intet ud af det. 
Nogen må have fået tid til at tænke 

over det endnu en gang. Efter hvad 
vi har hørt fra Jacques Vallee, ser 
det ud til, at da Stolyarov fortalte 
ministeren, at hans UFO-under­
søgelsesgruppe var dannet, så nu 
ønskede han at få rapporterne, var 
svaret det mest kendte russiske 
ord: »Njet!«

Da Stolyarov spurgte hvorfor, fik 
han at vide: »Fordi dette er for stor 
en sag, og du er for lille!«

Mende sovjetiske aviser og tids­
skrifter fortsatte med at bringe UFO­
beretninger. Interessen for emnet 
var tilsyneladende meget udbredt. 
Det var endnu ikke tabu. For plud­
selig skete der noget meget for­
bavsende.

Zigels TV-appel
Den 10. november 1967 dukkede to 
enkeltpersoner, som tilsyneladende 
handlede efter tilladelse fra lan­
dets øverste myndigheder, — det 
var nemlig professor Felix Zigel og 
generalmajor Stolyarov, — op i et 
sovjetisk TV-program og fortalte 
landets indbyggere, at UFOerne 
eksisterede, og de tilligemed var 
en sag af højeste videnskabelige 
vigtighed. Zigel sagde blandt 
andet:

»Uidentificerede flyvende objek­
ter er et meget vigtigt emne, som 
vi må undersøge udførligt. Vi op­
fordrer alle de seere, der har set 
mærkelige flyvende fartøjer over 
Sovjet Unionen, til at sende os 
så udførlige beskrivelser som 
muligt. Dette er en seriøs ud­
fordring til videnskaben, og vi 

Astronomen, professor i matematik og aerodynamik, Dr. Felix Y. Zigel ses her i samtale 
med Peter Krassa, der ofte har skrevet artikler til det tyske blad Esotera.

behøver hjælp fra alle sovjet­
borgere. Vær venlig at sRrive til 
os på følgende Moskva adres­
se ... « (som fulgte).

Opfordringen blev sendt i den 
bedste sendetid. Millioner hørte og 
så programmet. Den vel-discipline­
rede sovjet-borger kunne ikke læn­
gere være i tvivl. Hans pligter over­
for staten omfattede nu også at 
indrapportere UFOer!

Opfordringens øjeblikkelige re­
sultat var en veritabel oversvøm­
melse med rapporter. l løbet af en 
eller to dage modtog Zigel og hans 
kolleger over 200 gode og nye rap­
porter, og der kommer stadig flere. 
(Og da det var en Moskva adresse, 
der blev givet, kommer der faktisk 
stadig rapporter, hvilket har sat de 
russiske myndigheder i forlegen­
hed). Selv aviserne var fyldt med 
læserbreve, hvori folk fortalte, hvad 
de havde set.

Kursændringen
Så kom kovendingen. En eller anden 
meget højt oppe i det sovjetiske 
hierarki er til syneladende blevet 
foruroliget over situationen, så vejr­
hanen drejede, og det sovjetiske 
bureaukrati skiftede fra tolerance 
til skarp afvisning. l marts 1968 
begyndte de samme aviser, som få 
dage fori n den havde bragt en sand 
overflod af UFO-rapporter en om­
hyggeligt planlagt latterliggørelses­
kampagne. UFO-rapporter var nu 
»uvidenskabelig vrøvl«, »hjerne­
spind«, »massehysteri«, »kapitalis-
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tisk anti-sovjetisk propaganda« 
osv.

Samtidig gik det russiske viden­
skabernes akademi i aktion og slog 
med sin umådelig store indflydelse 
fast, at der absolut ikke var nogen 
videnskabelig begrundelse for, at 
der fandtes UFOer. Oraklet havde 
talt, og det var så det. Sagen var 
dermed afsluttet for bestandigt.

Professor Zigel fik besked på at 
afslutte sin UFO-forskning og stand­
se indsamlingen af øjenvidneberet- 
ninger. (Husk lige på, at dette fore­
gik i marts 1968. Condon Rappor­
ten blev ikke offentliggjort i USA 
før den 8. januar 1969. Så hvis det 
ikke drejer sig om en hemmelig af­
tale, var den russiske og den ame­
rikanske regering åbenbart på paral­
lel kurs, når det drejede sig om 
UFOer).

En interessant kommentar fra 
en, der troede, at der var en sådan 
hemmelig aftale, var allerede at 
læse i FSR vol. XI nr. 3 (maj/juni 
1965), i afsnittet "World Round- 
Up« (Nyheder fra hele verden) un­
der overskriften:
Frankrig: Gik efterretningstjenester 
sammen om UFOer?

»Bordeaux avisen Sud-Ouest 

bragte den 17. februar under over­
skriften OVERRASKENDE FORE­
DRAG l MOURENX følgende beret­
ning: 'George Langelaan, roman­
forfatter, journalist og forhenvæ­
rende efterretningsofficer, som 
under krigen blev landsat i Fran­
krig pr. faldskærm efter at have 
fået et nyt ansigt ved hjælp af 
plastik-kirurgi, holdt mandag et fore­
drag i Mourenx, Landes, hvortil 
han var specielt inviteret.

Under emnet flyvende tallerkner 
erklærede George Langelaan, som 
syntes forholdsvis godt orienteret, 
at den russiske og den amerikan­
ske efterretningstjeneste havde 
samarbejdet, og var kommet til, som 
han siger, følgende forbavsende 
konklusion: De flyvende tallerkner 
eksisterer, de er af udenjordisk op­
rindelse, og fremtiden - endda 
snart - ville tillade en bekræftelse 
af den erklæring.'«

Zigel står lavt
Lad os vende tilbage til Zigel. Nogle 
af de russiske videnskabsmænd 
kaldte ham allerede "en farlig drøm­
mer«, og betydningsfuld som han 
tilsyneladende var for de russiske 
myndigheder, som lærer for deres 

kosmonauter, var det klart, at han 
nu måtte være mere forsigtig. Na­
turligvis rettede han sig efter sine 
nye ordre og holdt sig inden for de 
afstukne rammer i alt, hvad han 
gjorde og sagde og holdt en meget 
lav profil. Han forsøgte ikke på at 
komme i TV eller radio for at tale 
om UFOer eller opfordre befolk­
ningen til at indsende flere UFO­
rapporter. Og det blev med øjeblik­
kelig virkning forbudt ham at have 
forbindelse med fremmede jour­
nalister.

Men det var for sent, for hver 
eneste russer kendte hans navn 
og vidste, at han var Ruslands 
»UFO-ekspert«. Rapporterne blev 
ved med at strømme ind til ham, 
og de gør det stadig, for det var en 
Moskva adresse, der blev givet.

Parapsykologien i Rusland og 
Nautilus beretningen
For næsten et årti siden havde Rus­
land fået opbygget et markant for­
spring over for Vesten i sit kend­
skab til det enorme ukendte om­
råde, som vi slår sammen under 
fællesbetegnelsen ESP, PSI eller 
parapsykologi. Man behøver ikke 
at fortælle UFOforskere, at der er 
et vist sammenhæng mellem dette 
område og UFOforskningen. Man­
ge har allerede erkendt, at vi her 
ikke står overfor to gåder, men en, 
og, hvis det er tilfældet, har vi knapt 
nok et fyldestgørende ordforråd ti l 
blot at tænke på det, endsige for­
klare det.

Denne pludselige stigning i in­
teressen for parapsykologi i Rus­
land var et direkte resultat af en 
populær videnskabelig artikel i et 
fransk tidsskrift om et påstået tele­
patisk eksperiment, som amerika­
nerne havde udført ved hjælp af 
deres ubåd Nautilus. Ikke siden 
Lenins død og gennem Stalinåre- 
ne og hans regime har sådanne 
aktiviteter kunnet udføres åben­
lyst noget sted i USSR, alene tan­
ken om telepati ville ryste en hver 
rettroende ateistisk materialistisk 
marxist. Men faktisk var der en, 
endda nulevende russer, som en­
gang foretog sådanne eksperimen­
ter helt tilbage i Lenins regerings­
tid, ja sågar under Stalin! Det var 
den international kendte russiske 
fysiolog dr. Leonid Leonidovich 
Vasilev (68 år i 1968). l april det år 
henvendte han sig til en forsamling 
af russiske top videnskabsmænd, 
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som var samlet for at fejre årsdagen 
for radioens opdagelse. Ingen af 
dem forventede at høre sådant 
noget førsteklasses spidsborgerlig 
opspind som telepati. Men det var 
lige netop, hvad Vasilev talte til 
dem om. »Mental radio« kaldte han 
det. Den franske beretning om det 
amerikanske forsøg med atom­
ubåden Nautilus, må have udløst 
noget lignende en bombe i Vasi­
levs hjerne. Han sagde til sine mål­
løse kolleger:

»V/ har udført omfattende og 
indtil nu urapporterede ESP­
undersøgelser under Stalin regi­
met! Og idag afprøver amerika­
nerne telepati ved hjælp af deres 
atom-ubåde. Den sovjetiske 
videnskab udførte mange vellyk­
kede telepatiforsøg for et kvart 
århundrede siden! Det er vigtigt, 
at vi kaster vore fordomme bort. 
Vi må kaste os ud i udforsknin­
gen af dette livsvigtige område 
igen!<<
Dr. Vasilev var, skønt stort set 

glemt i 1968, unægtelig en respek­
teret sovjet borger. Havde han 
ikke været medlem af det russiske 
medicinske akademi, leder af uni­
versitetet i Leningrad og modtaget 
Lenin ordnen. Naturligvis spildte 
det sovjetiske hierarki ikke tiden 
efter at have hørt hans råd. For 
havde han ikke kort og godt fortalt 
dem: »At opdagelsen af den energi, 
der ligger bag ESP, ville overgå 
opdagelsen af atomenergien.«

Så de højeststående kammera­
ter tørrede hurtigt et kvart århun­
dredes støv af Vasilevs gamle no­
tesbog og anbragte ham i et fint 
nyt parapsykologisk laboratorium 
- intet blev sparet - og de ud­
styrede faktisk Sovjet Unionen med 
en hel serie af disse etablissemen­
ter, fast besluttet på, at det sov­
jetiske emperie skulle være det 
førende på alle områder, som det 
er det inden for sporten, videnska­
ben og med nucleare våben.

Moskva konferencen og Ostrander- 
Schroeder besøget 1968—1970
Et af de første resultater var Den 
Første Internationale konference 
om parapsykologi i Moskva, som 
startede i juni 1968. Blandt de uden­
landske deltagere, som var kommet 
for at møde de aktive sovjetiske 
videnskabsmænd inden for dette 
nye område, var to kvinder, Sheila 
Ostrander, russisk-talende og dimit­

teret fra University of Manitoba, 
Canada, og amerikaneren Lynn 
Schroeder. Begge havde rejst en 
del og skrevet om forskellige emner. 
Denne, deres første tur til Rusland 
og adskillige andre senere, resul­
terede i en virkelig vellykket bog, 
Psykisk forskning bag jerntæppet.

Officielt var der stadig »tøbrud« 
over for Vesten i 1968. Dengang 
var parolen stadig »afspænding«, 
og da der stadig var »tøbrud«, fik 
de to nordamerikanske kvinder lov 
til at rejse frit omkring og mødte 
mange betydningsfulde russere in­
den for det parapsykologiske om­
råde, deriblandt både videnskabs­
mænd, medier og særligt følsomme 
inden for området. De så labora­
torier og talte med forskere med 
en frihed, der var ganske utænke­
lig i dag, hvor al psykisk forskning 
i Sovjet foregår bag en af KG B kon­
trolleret uigennemtrængelig
skærm. (Allerede i 1970 vidste rus­
serne, hvordan man ved hjælp af 
telepati kunne sende kodede med­
delelser fra et menneskes hjerne 
til et andets, og var derved ved at 
udvikle et - som dr. Andrija 
Puharish og andre nu advarer os 
mod - våben af parapsykologisk 
art.)

En af de videnskabsmænd, der 
med stor entusiasme talte med de 
to kvinder, var Edward Naumov, 
biolog og engang en af de førende 
indenfor sovjetisk parapsykologi. 
Han havde rejst gennem USSR og 
holdt over 460 forelæsninger om 
ESP og vist videnskabelige ESP­
film på snesevis af institutter.

Naumovs entusiasme gik langt 
ud over ESP og telepati og i retning 
af psykologisk fotografi (noget lig­
nende Ted Serios' arbejde i USA), 
vandvisning (med ønskekvist), 
»øjenløse syn«, clairvoyance osv. 
Kort tid efter var Edward Naumov 
at finde i en af KGBs arbejdslejre. 
Han »entusiasme« må have trådt 
en i hierarkiet over tæerne. Måske 
var han bare for villig til at fortælle 
udlændinge om de parapsykolo­
giske opdagelser i Rusland.

Zigels syn på UFOer i 1968
Der var imidlertid en person, som 
de nordamerikanske kvinder ikke 
fik lov til at møde, ligemeget hvor 
meget de end forsøgte, og det var 
d r. F el i x Zigel. Hans forbud mod at 
træffe udenlandske journalister 
stod stadig ved magt. Men kvin­

derne var alligevel i stand tJI at få 
en del at vide om hans UFO-forsk­
ning. De skrev i deres bog, at for 
Zigel var UFOerne en ubestridelig 
kendsgerning. Hans synspunkt var, 
at UFOerne var udenjordiske. Intet 
sted i deres bog skriver kvinderne 
noget om Zigels påstande ved­
rørende UFO-landinger og -besæt­
ningsmedlemmer, hvilket er interes­
sant i lyset af, hvad vi senere skal 
se.
Gris-Dick besøget 1972—1975
Tidiigt i 1970erne (fra 1972 til 1974 
eller måske 1975) foretog yderligere 
to udenlandske journalister en del 
rejser til Rusland, også de skrev 
en udmærket bog, The New Sovjet 
Psychic Discoveries. Forfatterne 
var Henry Gris, født i Letland og 
taler flydende russisk, og William 
Dick, født i England. Gris dimite- 
rede fra Columbia School of Jour­
nalism og var journalist ved UPi i 
Rusland under Anden Verdenskrig 
og i tiden efter. Siden 1969 har han 
været ansat ved det amerikanske 
blad National Enquirer og er i dag 
leder af rejseredakt i Hans
kollega William Dick blev ansat ved 
National Enquirers Lond on kontor 
i 1963 og er idag blad ets hoved­
redaktør med de seneste videnska­
belige fremskridt, i sær indenfor 
medicin og parapsykologi, som 
speciale.

Da Gris og Dick ankom til Moskva 
i 1972 var »klimaet« for uden­
landske journalister stadigvæk for­
holdsvis godt, og lige som de to 
kvinder før dem, fik de en del hjælp 
af de sovjetiske myndigheder og 
videnskabsmænd, og de udførte et 
lige så godt arbejde ved at inter­
viewe mange parapsykologer, læ­
ger astronomer osv., samt viden- 
skabsmændenes medier. Gris og 
Dicks bog var en værdig efter­
følger til Sheila Ostrander og Lynn 
Schroeders værk.

Gris og Dick møder Zigel
På et punkt havde Gris og Dick 
større succes end de to kvinder. 
De var istand til at møde dr. Felix 
Zigel privat i forfatteren og histo­
rikeren Aleksandr Kazantsevs lej­
lighed. Det var som om Zigel og 
Kazantsev følte, at de nu kunne 
tage det mere afslappet, i hvert 
fald når de talte om UFOer, og at 
det var alle tiders chance for at få 
Zigels synspunkter ud til Vesten. 
Zigel insisterede imidlertid på, at
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Nyhed hra SUFO[

FOCUS PÅ UFO’er
Diasserie og teksthefte 
Af Kim Møller Hansen

Mange af UFO-NYTs læsere har ved flere lejligheder givet udtryk for, at de var 
interesseret i at købe nogle af de UFO-fotos, der bringes i UFO-NYT. Nu er
chancen her... !

Diasserien består af 36 
dias (24x36 mm) og for­
tæller om udvalgte klas­
siske udenlandske og 
danske UFO-observatio­
ner og UFO-fotos samt 
giver en orientering om 
SUFOis udforskning af 
UFO-fænomenerne. Dias­
serien »Focus på UFO’er« 
giver således en generel 
indføring i en del af pro­
blematikken omkring 
UFO-fænomenerne.

FOCUS PÅ UFO’ER sætter focus på:

FOCUS
8L1 UFO'ER

• Kenneth Arnolds observation
• Project Blue Book
• UFO-klassikeren McMinnville 1950
• UFO-klassikeren Trindade, 1958
• UFO-klassikeren Socorro, 1964
• Saas-Fee, Schweiz 1975
• New Zealand 1978
• Computeranalyse af UFO-fotos
• Evald Hansen Maarup, 1970
• SUFOis rapportindsamling
• Projekt UFO-DA TA
• SUFOis udadvendte aktiviteter

Tekstheftet er på 30 sider og indeholder foruden fyldige billedtekster med hen­
visninger også en omfattende litteraturliste, hvor man kan finde uddybende 
litteratur om emnet og dets mange spændende aspekter.

UFO-billederne i »Focus på UFO’er« er udvalgt af SUFOis Fotoafdeling i nært 
samarbejde med SUFOis Efterforskningsafdeling. De udvalgte fotos hører til 
blandt de mange tusinde formodede UFO-fotos, der er taget gennem årene 
verden over. SUFOI har et udbredt samarbejde med alle væsentlige udenlandske 
UFO-organisationer og har derfor kunnet fremskaffe veldokumenterede og 
pålidelig oplysninger om også de udenlandske fotos i serien.

Diasserien blev udarbejdet i efteråret 1982 og har siden november 1982 været 
anvendt med succes på mange danske skoler som led i emnearbejder om UFOer.

Underviser du på en skole, højskole eller et folkeuniversitet — eller har du tænkt 
dig at starte en studiekreds — eller vil du overraske venner og bekendte med et 
lille lysbilledforedrag om dette spændende emne ... ja, så er FOCUS PÂ UFO'ER 
lige sagen!

Prisen er kun kr. 200 j" + kr. 10,- (porto og ekspedition).

Bestilling foretages ved at indbetale beløbet til:
SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte, Giro 911 77 25

Mærk modtagerdelen »FOCUS PÂ UFO’ER«.

Oplaget er begrænset, og vi gør opmærksom på, at ekspeditionstiden kan være 
op til 3 uger, da vi ved mange bestillinger må forøge oplaget.

han ville kontrollere hver eneste ord 
i- interviewet bagefter, så det, Gris 
og Dick beretter om hans syn på 
UFOer, kan betragtes som værende 
autentisk og autoriativ. Zigels lange 
samtale med dem, udformet som 
spørgsmål og svar, fylder hele kapi­
tel 13 i deres bog. Hvad, der er 
værd at bemærke, er, at Zigels 
mening om UFOerne er dannet si­
den Ostrander og Schroeder be­
søgte Moskva. For han fortalte Gris 
og Dick, at han nu mente, at UFO­
fænomenet var et »anden-dimen­
sion« eller »multi-dimension« pro­
blem. (Det er der også nogle for­
skere i Vesten, der mener). Med 
hensyn til UFO-landinger og -be­
sætningsmedlemmer var Zigel sta­
dig forbeholden. Han ville ikke be­
nægte, at der havde været landin­
ger i Jordens fortid, da menneske­
ne endnu var ret primitive, men han 
erklærede dog: »Bortset fra nogle 
få rekognosceringsture nu og da, 
vil jeg påstå, at der ikke har været 
nogen landinger indenfor vores ci­
vilisations tid.« Og han benægtede 
eftertrykkeligt et hvert kendskab 
til bekræftede landinger eller be­
kræftede observationer af UFO-be­
sætningsmedlemmer på sovjetisk 
territorium, selvom han fortalte, at 
der var nogen, der påstod, at de 
havde set noget sådant.

Zigels mening om UFOer udvikles 
yderligere
Det er ikke helt klart, hvornår det 
lykkedes Gris og Dick at tale med 
Zigel, men det var først efter utal­
lige forsøg og forespørgelser, så 
det må have været på en af deres 
senere rejser til Rusland, højst 
sandsynligt i 1975. Men lige meget, 
for det, de berettede, at Zigel hav­
de sagt til dem, er meget interes­
sant, for i anden del af denne arti­
kel løftes sløret for, hvad Zigel nu 
(i 1981) mener om UFOer. Nu ind­
rømmer han, at der i den senere 
tid har været en del landingstilfæl­
de både i og uden for Moskva, og 
at der i flere tilfælde er observeret 
besætningsmedlemmer. Han er, 
hvilket omtales senere, endda gået 
så vidt som til at sige, at visse 
typer af de fremmede ligner men­
nesket så meget, at de meget vel 
kan leve blandt os uden at vi har 
kendskab ti l deres eksistens.

l anden del af denne artikel brin­
ges detaljerede beskrivelser af dis­
se landinger, og der fortælles om

8 UFO-NYT 6/83



den fantastiske hændelse, der 
fandt sted om natten den 14. juni 
1980, da et stort skiveformet objekt 
med en diameter på mindst 120 
m blev rapporteret svævende over 
Moskva i 5 min. og skabte en del

Findes der intelligens-væsener 
ude i rummet?
Af Sergej Breus.

UFO-NYT bringer her nogle nyere pressemeddelelser fra det so­
vjetiske nyhedsbureau APN. De beskæftiger sig med UFOer og 
liv i rummet.

Der findes mangfoldige hypoteser 
med hensyn til den mulige eksi­
stens af civilisationer andre steder 
i universet end på vor Jord, og i 
givet fald hvor, i hvilke dele af uni­
verset. Hidtil harvidenskaben ikke 
kunnet give et entydigt svar på det­
te spørgsmål, og der hersker blandt 
forskere direkte modstridende op­
fattelser. Pessimisterne hævder, 
at vi er alene i universet, opti­
misterne derimod mener det mod­
satte.

For kort tid siden mødtes for­
skere fra Sovjetunionen og en ræk­
ke andre lande i Tallinn til et forum, 
hvis tema var søgningen efter intel­
ligent liv i universet. Selve den om­
stændighed, at en sådan drøftelse 
arrangeres, viser, at det optimis­
tiske synspunkt absolut ikke be­
tragtes som håbløst. En af de sær­
ligt interessante tanker, der frem­
kom under drøftelserne, blev frem­
sat af den sovjetiske professor 
Leonid Marotjnik fra det sovjetiske 
videnskabsakademi's Rumforsk­
nings-Institut Han gav udtryk for 
den opfattelse, at vort solsystem 
har en særlig placering i vor galak­
se - Mælkevejen.

Solsystemets særstilling med 
planeter, hvoraf en er beboet af 
intelligensvæsener, kaster nyt lys 
over de problemer, der rejser sig 
under søgningen efter andre for­
mer for intelligent liv i universet 
uden for solsystemet. Der er nu 
etableret seriøst videnskabeligt 
grundlag for at gå ud fra mulig­
heden af noget sådant.

Forholdet er det, at Solen i vor 

panik. Det blev ialt set over for­
skellige dele af USSR i 40 min.. og 
fotograferet.

Kilde:
Flying Saucer Review vol. 27 nr. 3.

galakse bevæger sig omkring ga­
laksens centrum i en ganske be­
stemt kredsbane. Som bekendt op­
står der stadig nye stjerner i vor 
galakse, og en del af dem er af 
samme type som vor sol. Den og 
dens planeter er imidlertid dannet 
nær en ganske speciel kredsbane 
som i alle stjernesystemer af sam­
me type som vor galakse er den 
eneste, og som udgør et sted af 
særlig betydning. Her roterer alle 
galakser synkront med deres spiral­
dannede slæb af stjerneformatio­
ner. Derfor er betingelserne for 
dannelsen af nye stjerner i særlig 
grad tilstede her. Vort solsystems 
bane forløber netop nær denne 
specielle kredsbane. Eftersom So­
len, Jorden og eksistensen af intel­
ligent liv her er opstået under net­
op disse specielle omstændighe­
der, kan det formodes, at de på­
gældende kredsbaner både i. vort 
og i andre galakser netop er de 
steder, hvor søgningen efter intel­
ligent liv bør koncentreres.

Naturligvis kan der være tale om 
et rent tilfældigt sammenfald. Men 
hvis det ikke er tilfældet, åbner der 
sig nye perspektiver i søgningen 
efter civilisationer udenfor Jorden.

Moskva 19. juli 1982

Ikke U FO'er men anomale 
fænomener
l slutningen af 1982 samledes halv­
andet hundrede sovjetiske eksper­
ter på forskellige videnskabelige 
og tekniske områder i Kijev for at 
drøfte udforskningen af anormale 

(dvs. afvigende fra det normale) 
fænomener i naturen.

Professor Vsevolod Troitskij, som 
er viceformand for kommissionen 
til opfangning af kunstigt frem­
bragte signaler fra verdensrummet, 
siger til pressebureauet APN, at 
naturligvis forekommer der fæno­
mener af ukendt natur. Dem kalder 
vi anormale. F.eks. er der de så­
kaldte UFO'er — uidentificerede 
fremmede objekter — også kaldet 
flyvende tallerkener, som viden­
skaben ikke har kunnet give nogen 
endelig forklaring på. Ganske vist 
har der heller ikke indtil nu været 
gennemført egentl i g specialforsk­
ning på dette område. De forskel­
lige arbejdshypoteser, der er op­
stillet, er temmelig vage og afspej­
ler efter min mening de enkelte 
forskeres holdning — positiv eller 
negativ, optimistisk eller pessimis­
tisk — til fænomenerne. Fantasi­
forestillinger og rygter, og ligefrem 
den rene spekulation i emnet har 
frit slag.

Et af de fænomener, der disku­
teredes på mødet i Kijev var kugle­
lyn. Det er nu omkring 150 år siden, 
man for alvor begyndte at studere 
dette fænomen, men gåden er sta­
dig ikke opklaret. Gule, hvide og 
orange kuglelyn kan dukke op gan­
ske pludseligt, gå gennem vindues­
ruder, trille ud af telefontragter 
eller stikkontakter, eksplodere eller 
bare forsvinde uden at gøre skade. 
l løbet af de 150 år er der beskrevet 
over 4000 tilfælde. Det er tilmed 
berettet, at kuglelyn ganske frede­
ligt er »gået ind« i et menneske 
uden at gøre skade. Men der er og­
så nævnt tilfælde, hvor kuglelynet 
er eksploderet og har dræbt men­
nesket.

Moskva-bladet Pravda berettede 
i 1981 om et tilfælde, hvor et jetfly, 
ført af en militærpilot, B. Korotkov, 
med en flyvehastighed på 520 km i 
timen mødte en ildkugle på 5 me­
ters diameter. Kuglen passerede 
på udforståelig måde gennem flyet 
fra for ti l agter og eksploderede i 
halepartiet, som beskadigedes, og 
samtidig gik flyets motorer i stå.

Undersøgelserne føjede bare 
yderligere spørgsmålstegn til gå­
den. Kuglelynet — hvis det altså 
var et kuglelyn — hverken stod 
stille eller bevægede sig imod flyet.

fortsættes side 37
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UDEFRA_________________
Bestrål i ngsti Ifcelde
Af John F. Schuessler

Den 29. december 1980 kom Betty Cash, Vichie og Colby 
Landrum kørende ad Cleveland^Huffmann landevejen lige nord 
for Lake Houston, på vej hjem til Dayton. Pludselig svævede 
et kæmpestort diamant lignende objekt hen over vejen. 
Beretningen er det såkaldte eash-Landrum bestrålingstilfælde.

Bestrålingssyge problemet, der 
skyldes UFO'er er belyst gennem 
disse korte eksempler:

24. oktober 1887
En familie fra Venezuela bliver ud­
sat for et meget stærkt lys, fra et 
uidentificeret flyvende objekt 
(UFO), og blev forbrændte, kaste­
de op, tabte håret og fik omfat­
tende svulster.

20. maj 1967
En canadisk prospekter (en der 
søger efter naturrigdomme), Step­

Kunstnerisk gEmgiveise af området (af Kathy Schuessler).

hen M i c halak, mødte et landet 
UFO og blev forbrændt, fik kval­
me, kastede op og fik svulster.

3. oktober 1 973
En truckfører fra Missouri blev ud­
sat for et meget stærkt lysende 
UFO, var blændet i adskillige dage 
og havde synsforstyrrelser i et år. 
Disse og hundreder af andre lig­
nende tilfælde, antyder at UFO'er 
har en ret alvorlig virkning på folk. 
Hvordan kan disse mennesker blive 
hjulpet? Hvad kan vi lære om 

UFO'erne ved at studere disse 
menneskelige påvirkninger?

En lille gruppe bestående af 
ingeniører, videnskabsmænd og 
læger, har skrevet Projekt VISIT 
(Det internationale team til ud­
forskning af befordringsmidler), 
der beskriver alle de tilfælde, hvor 
UFO'er har haft en skadelig virk­
ning på vidnerne, fordi de er ble­
vet bestrålet, eller hvor de har på­
stået at have været inde i et UFO. 
Medlemmerne i VISIT-gruppen 
samler og analyserer data, der om­
handler UFO'ernes psykiske virk­
ninger på folk. Disse videnskabe­
lige og medicinske data bliver så 
undersøgt for at finde ud af, hvor­
dan UFO'erne sandsynligvis fun­
gerer.

Den seneste VISIT-rapport er 
baseret på en observation, der fore­
gik d. 29. december 1980, da tre 
indb. fra Texas mødte et UFO og 
blev forbrændt forskellige steder, 
og som følge deraf skulle de be­
handles med medicin. Betty Cash 
(51), Vickie Landrum (57) og Vic­
kies barnebarn Colby Landrum (7), 
kørte hjem til Dayton, Texas, ad 
Cleveland-Huffman landevejen lige 
nord for Lake Houston. Klokken 
var 21, og vejen var øde. Den 
første antydning af, at der var ved 
at ske noget usædvanligt, var til­
stedeværelsen af et meget stærkt 
lys nogle km væk, lige over fyrre­
træerne. Betty bemærkede det 
usædvanlige lys, men imidlertid 
tabte hun det af syne p.gr.a. alle 
træerne langs vejen.

Pludselig svævede et kæmpe­
stort diamant-lignende objekt hen 
over vejen, i kort afstand fra bilen. 
))Det var som en brændende dia­
mant«, sagde Vickie. Gløden var
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så intens, at de knap nok kunne 
se på det. Vickie troede først, at 
det var en bibelsk profeti, der blev 
opfyldt, og hun ventede derfor at 
Jesus skulle komme ud af ilden i 
himlen.

Samtidig med at hele området 
var oplyst som om dagen, ud­
spyede UFO'et desuden periodevis 
også flammer nedad. Af frygt for 
at de ville blive brændt levende, 
standsede Betty bilen, en Cutlass 
Oldsmobile 1980, uden at køre ind 
til siden først. De stod alle tre 
ud af bilen for at se UFO'et be­
dre. Colby blev meget bange og 
skyndte sig ind i bilen igen, mens 
han bad sin bedstemor om også 
at komme ind i bilen. Det gjorde 
hun og trøstede så Colby.

Betty stod først et stykke tid ved 
bildøren og gik så frem til køler­
hjelmen. Efter at Vickie havde 
bedt meget, kom Betty til sidst 
tilbage til bildøren. Dørhåndtaget 
var så varmt, at hun blev nødt til 
at bruge sin læderfrakke som be­
skyttelse for at åbne døren.

Selvom temperaturen kun var 
omkring 4 grader C., var varmen 
fra UFO'et skyld i, at vidnerne be­
gyndte at svede og føle sig dårlig 
tilpas, så derfor tændte de for 
bilens air condition.

Hvergang objektet udspyede 
flammer hævede det sig. Når flam­
merne så holdt op igen, tabte det 
højde. Lysstyrken ændrede sig al­
drig. Desuden kunne alle tre høre 
en underlig bippende lyd, mens 
de så objektet.

Ti l sidst holdt objektet op med 
at udspy flammer, hvorefter det 
hævede sig og fløj mod SV og var 
ude af syne efter kort tid. Vickie 
og Colby sagde, at der var adskil­
lige helikoptere både over og un­
der UFO'et. Vickie sagde lettet 
»vi er uden for fare, og vi er sunde 
og raske, men jeg brænder, og det 
er så varmt«.

Betty var udsat for objektet i 1 O 
min., Vickie mellem 3 og 5 min. 
og Colby kun omkring 1 min. Da 
Betty hurtigt kørte hjemad, drejede 
hun til højre. Der var gået fem min., 
og UFO'et var lige foran bilen sam­
men med et stort antal helikop­
tere.

»Himlen var fyldt med helikop­
tere«, sagde Betty. Nogle var nær 
objektet, mens andre bevægede 
sig langsomt bagefter. Hun fryg­
tede, at helikopterne ville støde 

sammen. De blev forbavset over, 
at der var mere end 20 helikoptere. 
»Larmen fra helikopterne var som 
en tornado« sagde Vickie.

De speedede op på vej hjem, da 
de drejede ind på Huffman-East­
gate vejen. På det tidspunkt ville 
objektet være synligt i ca. 5 min. 
endnu, inden det forsvandt op i 
skyerne. På FM 1960 hovedvejen 
fjernede de sig fra UFO'et, men 
kunne stadigvæk se det som et 
formindsket, men meget klart lys i 
ca. 2-3 min.

Usædvanlige medicinske følger 
Betty satte Vickie og Colby af i 
Dayton og nåede hjem til sig selv 
kl. 9.05 om formiddagen, hvor 
hendes veninde Wilma ventede. Da 
Vickie forlod bilen sagde hun: 
))Jeg har ondt i hovedet, jeg føler 
mig sløj«. Betty følte sig endnu 
mere sløj. Senere fik hun en skræk­
kelig hovedpine og kvalme, hendes 
hals begyndte at svulme op, og 
hun fik røde pletter over alt i an­
sigtet og hovedet. D. 29. decem­
ber var en dag der ændrede Bet­
tys og Vickies liv totalt. Betty, en 
usædvanlig energisk kvinde, havde 
planer om at åbne en ny restau­
rant. Den følgende sygdom gjorde 
imidlertid, at hun måtte opgive 
disse planer. Gennem de næste 
fire dage blev Bettys helbred dår­
ligere og dårligere. Hendes øjne 
svulmede op, så hun næsten ikke 
kunne se noget, de . røde pletter 
blev til blærere af klart væske, og 
hun var meget svag med diarre og 

Fotografi af området hvor det fandt sted. Til venstre Alan Holt, til højre Vickie Landrum.

kvalme. Vickie var meget bange 
for, at Betty skulle dø, og da hun 
ikke rigtigt kunne foretage sig 
noget, sendte hun bud efter lægen.

Efter et antal telefonsamtaler, 
fik en læge Vickie til at køre Bet­
ty på skadestuen, hvor et hold læ­
ger og sygeplejesker ville tage 
imod hende, og behandle hende 
som en brændsårspatient Over 
de næste dage tabte Betty nogle 
stykker hud i ansigtet og om­
kring 50% af håret faldt af.

Efter 12 dage blev Betty udskre­
vet fra hospitalet, selv om der kun 
var en lille forbedring. Nogle dage 
efter blev hun igen dårligere og 
blev derfor indlagt for anden gang, 
denne gang i 15 dage. Gennem de 
følgende uger efter hændelsen 
smurte Vickie sig selv og Colby 
ind i noget baby lotion, for at 
stoppe forbrændingen i deres an­
sigter. Deres maveonde og diarre 
forsvandt efter nog l e uger, men 
deres øjne har tilsyneladende 
taget skade, og bli ver derfor fort­
sat behandlet. Colby havde mare­
ridt i nogle uger og var meget 
bange for stærkt lys på himlen om 
natten, eller når han så en heli­
kopter.

Sammendrag af de 
medicinske følger
Colby:
Huden blev rødlig, øjnene svul­
mede op og der kom væskean­
samlinger, maveonde, appetitløs­
hed, tabte sig i vægt og mellem­
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rummene mellem tænderne blev 
større.

Vickie:
Huden blev rødlig, øjnene svulme­
de op og der kom væskeansam­
linger samtidig med, at de blev 
ømme, synsforstyrrelser, mave­
onde, diarre, appetitløshed, åbne 
sår på armene, der resulterede i, at 
der kom ar og at hudfarven for­
svandt, ødelæggelse af fingerneg­
lene, håraffald og det nye hår der 
voksede ud havde en anden sam­
mensætning.

Betty:
Huden blev rødlig, øjnene blev så 
opsvulmede, at hun næsten ikke 
kunne holde dem åbne, desuden 
blev de ømme og der kom væske­
ansamlinger, dårligere syn, opkast­
ning, diarre, appetitløshed, tabte 
energi, døsig, åbne sår og hud­
farven forsvandt, meget håraffald 
og det nye hår havde en anden 
sammensætning.

Vidnerne har været udsat for 
stråling
Det elektromagnetiske spektrum 
er delt ind i grupper efter bølge­
længder. Alfa- og gammastråler 
har meget korte bølgelængder, ul­
traviolet stråling, synligt lys og in- 
frarøO stråling, har betydeligere 
længere bølgelængder. Da disse 
områder overlapper hinanden, kan 
en person let blive udsat for om­
råder med forskellige bølgelæng­

Betty Cash viser de steder, hvor håret er faldet af.
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der - f.eks. alfastråler og ultra­
violette stråler.

Hvis man bliver udsat for ultra­
violette stråler, kan det fremkalde 
opsvulmede øjne med væskean­
samlinger på øjenlågene, og en rød­
lig farve af huden. Gamma- og alfa­
stråler, kan fremkalde en stærk 
sløvhed, appetitløshed, kvalme op­
kastning, selvopgivelse, stærk ho­
vedpine og svimmelhed.

Symptomerne giver et fingerpeg 
om, hvor stor bestrålingen har 
været. Graden af sygdommen af­
hænger bl.a. af, hvor stor en dosis 
og hvilken slags energi, man har 
været udsat for. Der er ikke nogen 
type af bestråling, der ikke er far­

Vickie Landrum med de skader, som bestrålingen i ansigtet har forårsaget.

lig for øjet. Mange af symptomerne 
fra fortegnelsen er også blevet fun­
det i tilfældet Cash/Landrum.

Helikopterne
Alle vidnerne blev udspurgt hver 
for sig om, hvordan helikopterne 
havde set ud. De var allesammen 
enige om, at der havde været 
mindst 20 helikoptere. Det lysende 
objekt viste klart helikopternes de­
taljer, selv om det var en mørk 
aften, og månen stod i tredie kvar­
ter. Der var mindst to forskellige 
slags helikopter modeller, men de 
var også henvist til »den store ting« 
blandt dem. Ved hjælp af helikopter 
identifikationskort, blev en model 

identificeret som værende en 
Boeing CH-47 Chinook. En anden 
blev næsten identificeret som en 
Bell Huey, men man var ikke 100% 
sikker. Hvert vidne genkendte ikke 
kun formen af en Chinook, men og­
så andre detaljer, f.eks. hjulene, 
lysføringen og lyde.

Da man kontaktede Housten 
International Airport FAA, nåede 
man frem til det følgende:
• Der fandtes 350-400 helikoptere 

i Housten området, på det tids­
punkt.

• Allesammen havde kun en rotor, 
(og ikke som en Chinook, der har 
en rotor foran og en bagved).

• Helikopterne var (og er) for det 
meste ikke i kontakt med kontrol­
tårnet.

• Omkring 15 miles fra lufthavnen, 



skulle de flyve under 1000 fod. 
(1 mile " 16ø9 m, 1 fod = 30,5 cm).

• Radaren i Houstan er begrænset 
til 2000-2200 fod omkring Lake 
Houston, det skyldes, at der er 
placeret nogle antenner rundt 
omkring.

Militæret om helikopterne
Kontakt med forskellige militære 
installationer var kun en lille hjælp. 
Fort Polk, Fort Hood, Dallas Naval 
Air System (Dallas Flåde- og Luft­
kontrol) og England AFB, meddelte, 
at de var helt sikre på, at de ikke 
havde nogle fly eller helikoptere i 
området, på det tidspunkt. De fly, 
der havde været i Ellington AFB i 
Houston, var landet før solnedgang. 
Robert Gray Field havde ansvar for 
100 helikoptere, der kom ind fra 
nmarken« på en gang nfor virknin­
gens skyld«, men han påstod, at de 
havde undgået Houstan området. 
Derfor er der ingen der påstår, at 
det overhovedet var helikoptere, 
der fyldte Huffman området den 
vinteraften.

Foreløbig konklusion
Dette tilfælde viser klart nogle al­
vorlige tilstande. For det første, når 
en person er involveret i en nær­
kontakt med et UFO, erdet næsten 
umuligt at få hurtig hjælp. Politiet, 
aviserne og endda lægerne, er 
meget uforskammede over for vid­
net, når det beder om hjælp. Læ­
gerne, der er uforberedte på bizza- 
re forklaringer som f.eks. Bettys, 
bruger meget tid på at prøve at 

Vickie Landrum: Sårene forsvandt først efter 8 mdr.

afgøre, hvad der er rigtigt og for­
kert, som en standard behandlings­
metode.

For det andet, militære organi­
sationer kunne behandle USA's be­
folkning og andre på en bedre må­
de, hvis de p.gr.a. ytringsfriheden, 
ville fortælle noget mere om ob­
jekterne, sådan som f.eks. det fra 
Huffman området. Betty og Vickie 
har aldrig sagt, at Huffman UFO'et 
var en flyvende tallerken med små 
grønne mænd. De troede hele tiden 
på, at det var en øvelse af en eller 
anden slags, der var støttet af re­
geringen. Andre der så og hørte 
helikopterne den aften havde den 
samme fornemmelse.

For det tredie, UFO organisatio­
nerne arbejder for det meste ikke 
sammen for at hjælpe vidnerne. 
Huffman tilfældet er en undtagel- 
se.Mutual UFO Network, i Seguin, 
Texas, Center af UFO Studies i 
Evanston, lllinois, og Aerial Pheno­
mena Research Organization i Tue­

Den karakteristiske silhouet af en CH-47 helikopter.

son, Arizona, arbejdede sammen 
for at assistere Projekt VISIT, med 
at lede undersøgelserne, ved at 
skaffe rådgivning, forslag og viden­
skabeligt materiale fra lignende 
sager.

Et sådan samarbejde er mest 
til fredssti Ilende for alle parter.

Undersøgelsen fortsætter. Vic­
kie, Betty og Colbys fremtidige 
helbredstilstand vil meget snart 
blive bestemt. Mange bestrålings­
eksperter har brugt meget af deres 
fritid på, at lave et specielt genop­
trænings- og plejeprogram. Men til­
strækkelig behandling er stadig 
noget af et problem, fordi der ikke 
er nok kildemateriale om UFO pro­
blemet til rådighed.

Lægeundersøgelseshold stiftet
Projekt UFOMD — en gruppe af 
læger der beskæftiger sig meget 
med UFO tilfælde, hvor man er 
kommet til skade — er blevet or­
ganiseret af røntgenspecialist Ric­

hard C. Niemtzow. Før dr. Niemt- 
zow blev indkaldt til luftvåbnet, 
var han aktivt medlem af MUFON 
og Projekt VISIT i Houston, Texas 
området. Lægerne i MUFON kan 
kontakte dr. Niemzow og tilbyde 
deres hjælp.

Over en periode ca. 2 år håber 
man, at kunne undersøge og vur­
dere mindst 12 tilfælde, der be­
handler medicinske følger, der er 
pådraget ved nærkontakt med et 
UFO, og så måske senere udar­
bejde et katalog over materialet.

Forskere, der bliver opmærk­
somme på sådanne tilfælde, bør få 
vidnerne til at konsultere en læge, 
for deres egen skyld og dr. Niemt­
zow vil være til rådighed som råd­
giver for de første læger. Der skulle

fortsættes side 30
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MÆND l SORT______________
Fremmede blandt os
Af Martin Shipp

Mænd-i-sort »syndromete< har nu fulgt os i mange år angive^ 
ligt som så stor en plage for mange UFO-forskere, at de til 
sidst gav op og ødelagde alle deres arkiver, bøger og tids­
skrifter. Med en mordtrussel hængende over hovedet var 
denne handling også det eneste rigtige. Nu kom disse 
beretninger om mordtrusler og advarsler udelukkende fra 
den anden side af Atlanterhavet, og de er ved at være 
historie nu. Så man kan godt sige, da et sådan tilfælde 
dukkede op i Sydvestengland, var ingen forberedte på det. 
Martin Shipp beretter her om, hvad der skete.

Det mest kendte Mænd-i-sort (på 
engelsk Men-ln-Biack forkortet til 
MIB, en betegnelse, som vil blive 
brugt i det følgende o.a.) tilfælde 
drejede sig om Albert K. Sender, 
en amerikansk UFO-forsker, der i 
april 1952 dannede International 
Flying Saucer Bureau, IFSB. IFSB 
voksede sig hurtigt større og fik åf- 
delinger over hele Jorden, inklusiv 
det engelske British Flying Saucer 
Bureau i Bristol, da det pludselig 
ophørte med at eksistere. Bender 
påstod, at han blev standset i sit 
forsøg på at udbrede kendskabet 
til UFOer af M IBs. Da Bender i sep­
tember 1953 endelig fik afsluttet 
sin teori om de flyvende tallerk­
ners herkomst, sendte han den til 
en ven, han mente at kunne stole 
på.

Den næste dag stod tre mænd 
uden for Senders dør. Den ene var i 
besiddelse af hans teori. Mændene, 
der var klædt i sort - deraf navnet 
- fortalte Sender, at han havde det 
rigtige svar på UFO-gåden. De gav 
ham yderligere oplysninger og sag­
de derefter, at han skulle lukke 

IFSB og ellers holde tæt med, hvad 
han havde fundet ud af.

"De var temmelig hårde ved mig«, 
sagde Bender. "De to af dem sagde 
alt, mens den tredie holdt vagt. Han 
slap mig ikke af syne en eneste 
gang.«

Senders tavshed efter besøget 
overbeviste andre om, at han talte 
sandt. Han var ikke den eneste UFO­
forsker, der f i k besøg af M l Bs. For 
det fortaltes, at Edgar Jarrold, leder 
af Australian Flying Saucer Bureau, 
nogle måneder senere fik besøg af 
nogle mænd i sort tøj. Disse bad 
ham indstille alle sine undersøgel­
ser. Ifølge forskere er der i hundre­
devis af mennesker, der har haft 
besøg af "ildevarslende« fremmede, 
der har fremsat trusler og advars­
ler.

Der er noget, der tyder på, at M l B 
besøg ikke var den eneste metode 
at afskrække forskere på. Jack 
Robinson, redaktør af SAUCER 
NEWS, påstod, at han i 1967 mod­
tog nogle mystiske telefonopring­
ninger.

» 1 to tilfælde sagde en elektro­

nisk stemme, helt bestemt ikke et 
menneske, at jeg skulle indstille 
alle undersøgelser vedrørende tal­
lerknerne. Det var en meget mær­
kelig stemme, som kunne stamme 
fra en Voder maskine. Ved hver 
opringning fik jeg samme besked 
- indstil al tallerken-forskning.«

Redaktøren af SAUCER SCOOP 
Robert Stift blev også plaget af en 
serie telefonopringninger, der med­
delte ham, at han skulle indstille 
al UFO-forskning, i særdeleshed i 
en bestemt sag, og ellers give sig 
til noget andet. Den, der ringede 
op, var både truende og sarkastisk.

"Jeg foreslår, at du dropper dine 
undersøgelser af visse såkaldte 
UFO-rapporter,« sagde stemmen 
en smule hånligt.

"Hvem er de?<< spurgte Stift.
"Det betyder intet,« sagde stem­

men, "men for din egen skyld, gør 
som jeg siger.«

Det viser sig, at det var de første 
UFO-forskere, der var ofre for Ml B's 
besøg. Dette forgik i 1950 og I960' 
erne, i dag er rapporter om M l B s 
praktisk talt et ukendt fænomen. l 
1950 og 1960'erne var der blandt 
UFOloger den udbredte holdning, 
at UFOerne var rumskibe ført af 
fremmede væsener, der udforskede 
Jorden. Det kan derfor godt siges, 
at da de fleste UFOloger den gang 
var af den opfattelse, at når det, de 
undersøgte, var fremmede rum­
skibe, måtte det enten være de 
"fremmede« selv, der fremsatte 
truslerne eller "regeringens offi­
cielle« forsøg på at mørklægge 
sandheden.

l dag er det et helt andet billede, 
der kan tegnes. Den moderne UFO­
log er i almindelighed en objektiv 
og fordomsfri forsker med begge
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trin. Det var på størrelse med en 
lille kuvert og plastiket så ud til at 
have været udsat for varme. Charles

ben på jorden. Han har ikke en for­
udindtaget mening om UFOernes 
herkomst, men mener at fænome­
net eksisterer, og at det fortjener 
en videnskabelig undersøgelse og 
analyse. »De flyvende tallerkner«, 
»MiBs<< »rumskibe« osv. var ikke 
andet end et produkt af den tid. 
Derfor, når et M IB-tilfælde pludse­
lig i 1980 dukker op for øjnene af 
en seriøst arbejdende UFO-forsk­
ningsgruppe, ser det ud som om, 
fortidens spøgelse er vendt tilbage. 

Swindon Centre for UFO Re­
search and lnvestigation (SCUFORI) 
er en gruppe på seks medlemmer, 
hvor medlemsskab kun opnås ved 
invitation. Vi bruger alle vore res­
sourcer, både økonomiske og andre, 
på at undersøge UFO-rapporter. Det 
er lykkedes os at opbygge et godt 
omdømme ved at identificere de 
mange tilfælde, der efter vores 
mening dækkede området lige fra 
svindelnumre til misfortolkninger. 
SCUFORI har ingen mening om, 
hvad UFOer er, eller hvor de har 
deres oprindelse. Med det stand­
punkt kan det vel ikke overraske 
nogen, at vi, da vi blev overdænget 
med en serie trusler, troede, at det 
var en særling eller en spøgefugls 
værk. SCUFORI holder møde hver 
mandag kl. 19.30. På disse møder 
diskuteres resultaterne af de se­
nest undersøgte rapporter og me­
get andet vedrørende UFOer. Da 
SGUFORl-medlem Charles Affleck 
kom hjem fra arbejde mandag den 
18. august 1980 kl. 17.30 fandt han 
et krøllet plastikomslag på sit dør­

så, at der i n den i var et stykke pa­
pir, hvorpå bogstaverne »SCUFOR« 
var skrevet. Han åbnede omslaget 
og tog papiret ud. Da han foldede 
det forsigtigt ud, så han, at der var 
skrevet en besked på det. Der stod
kort og godt:

Ho\d "æs 
etters.

Teksten blev fulgt op med et sam­
mensurium af krusseduller, der 
kunne sammenlignes med arabiske 
bogstaver. Selve teksten var skre­
vet med blokbogstaver med gul 
fluorescerende blæk. Charles blev 
naturligvis meget overrasket over 
dette og troede, at det var et af de 
andre medlemmer fra gruppen, der 
lavede sjov med ham. Han ringede 
straks til os andre, og bad os kom­
me så hurtigt som muligt. Om­
kring kl. 19.00 sad vi alle omkring 
bordet og undersøgte meddelelsen. 
Den var helt klart magen til andre 
MIB meddelelser, og det var tyde­

ligt en advarsel med sit »ellers«, 
der betød, der ville ske et eller 
andet, hvis vi ikke indstillede vores 
undersøgelser.

Vi havde absolut ingen planer 
om at indstille vores aktiviteter - 
trusler eller ej. Vi troede nu ellers 
ikke, det var andet end en spøg, 
og lo af den måde, hvorpå det skul­
le give indtryk af at være noget 
mystisk. Ved at studere hinandens 
reaktion på meddelelsen kunne vi 
se, at det ikke var en fra gruppen, 
der havde lavet den. Da vi ikke 
kunne foretage os mere, beslutte­
de vi at fortsætte vore undersø­
gelser, vi kunne så kun vente og 
se hvad der, hvis i det hele taget 
noget, så ville ske.

To dage senere dukkede der en 
ny meddelelse op på Charles' bo­
pæl. Denne gang var den sendt 
med postvæsenet og poststemplet 
i Swindon. l meddelelsen, der var 
skrevet på akkurat samme måde 
som den første, stod:

Et typisk eksempel på en kuvert tilsendt 
»SCUFOR«. Denne var poststemplet 
»SWINOON«.

Endnu en gang kunne vi kun 
vente. Vi regnede alle med at mod­
tage yderligere detaljer om hvor 
og hvernår et sådant møde ville 
finde sted, og så kunne vi se, om 
det var en af vore kolleger eller 
venner, der tog »gas« på os. Breve 
er en ting, telefonopringninger no­
get helt andet. Især den slags op­
ringninger, vi modtog.

Den følgende uge modtog vi de 
første af mange opringninger. Både 
Charles og jeg modtog disse op­
ringninger, der bestod af tre »blip<< 
efterfulgt af noget meget uhygge­
ligt elektronisk støj fulgt op af 
yderligere tre »blip«. Slippene lød
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som den sonar, der bruges til 
ubådsjagt Telefonopringningerne 
varede fra 10 til 20 sekunder, og, 
viste det sig, blev foretaget fra en 
telefonboks. De sagde os intet, 
udover vi umiddelbart troede, det
var en form for en bizar spøg — 
hvis det virkelig var en spøg.

Den 3. september dukkede så 
den tredie skrevne meddelelse op. 
Denne gang var den sendt fra
Newbury og omtalte igen et møde. 
Meddelelsen lød: 
oerse^^7*0^

på det ud₽egede 

□ed må væ'ges »o repræSen

VæTiktædt beskyttelse

QP‘å9 sV båndet nøjagtig» ₽åSS-Í-*  

172X5816 _———  

Undersøgelse af stedet
Brevskriveren ønskede åbenbart, 
at vi skulle give vores svar på et 
bånd, og at dette bånd så skulle 
efterlades på det på kortet angivne 
sted. Måske kunne vt nu få dette 
til en side en gang for alle, da 
disse meddelelser var begyndt at 
forstyrre vores møder. Hvilken 
slags beskyttelse skulle vi bære? 
For meddelelsen nævnte intet om, 
hvad vi skulle beskyttes mod. Det 
var klart, at de spillede på vores 
frygt ved at give indtryk af en vis 
fare.

Den næste dag undersøgte vi 
stedet i dagslys, og det viste sig 
at være en mark lige uden for 
Swindon. Nær stedet var der en 
smal vej, hvorfra en gangsti gik 
tværs gennem marken. Området 
lå afsides, og der var meget stille. 
Vi søgte efter spor og et sted at 
aflevere vores svar. Ti l sidst be­
sluttede vi os til at hænge bånd- 
kasetten på en hegnspæl nær 
gangstien. Vi havde endnu ikke 
besluttet os til, hvad vi skulle sva­
re, vi var kun enige om, at det var 
bedst at skrive beskeden og an­
bringe den i kasetten i stedet for 
båndet. Det skulle vise, at vi ikke 
ville gøre nøjagtigt, hvad vi fik 
ordre til. Vi skrev, at vi havde valgt 
to repræsentanter (skønt vi ikke 
oplyste navne) og spurgte hvilken 
beskyttelse, de ville have, vi skulle 
være iført. Som en tilføjelse spurg­
te vi om deres motiver ti. at hand­

le, som de gjorde. Før vi aflevere­
de svaret, mente vi, at det var nød­
vendigt at undersøge stedet nær­
mere. Derfor tog vi den 5. septem­
ber omkring kl. 22.00 derud. Det 
var meget mørkt og området var 
fuldstændig øde. Vi parkerede vore 
biler i vejsiden og foretog en un­
dersøgelse i området i håb om at 
finde spor. Når man ser tilbage, 
kan man godt se, at dette var tåbe­
ligt, for chancerne for at finde 
noget i mørket var meget små. Og 
hvis nogen havde ventet der, var 
vi gået lige i fælden. Nå men un­
dersøgelsen fandt sted, og SCU- 
FORI medlemmerne Charles Aff-

En samling af breve, svar og kuverter, blot 
et uddrag af, hvad vi modtog i de måneder.

leck, Marty Moffatt og Raymond 
Smitters, alle udstyret med stav­
lygter, undersøgte en nærliggende 
beplantning. Jeg blev tilbage for 
at passe på min kone og Charles' 
forlovede, som begge sad i bilen.

De tre havde kun været borte 
nogle få minutter, da der pludse­
lig lød et brag — meget lig et ge­
værskud. Det kom fra den retning, 
de var gået i. Dette brag blev efter­
fulgt af en råben og en raslen i 
buskene. Jeg ved ikke, hvad jeg 
tænkte på, men jeg må indrømme, 
at jeg var bange. Måske var op­
havsmanden til disse meddelelser 
sindssyg, og han havde så ligget 
og ventet — rede til at slå til. Plud­
selig hørte jeg stemmer og så nog­
le silhouetter mellem træerne. Da 
de kom ud i lysningen og tilbage 

på vejen, kunne jeg ånde lettet op, 
da jeg kunne se dem alle tre.

Da jeg spurgte, viste det sig, at 
der var et hus inde mellem træerne 
og en derfra havde skudt efter duer 
— kl. 23.00! Da der ikke var mere 
at udrette, og da vores nerver var 
på højkant, tog vi hjem omkring 
kl. 23.45. Charles nåede hjem kl. 
00.15 og fik da at vide, at der hav­
de været endnu en opringning. Den 
havde fundet sted nøjagtigt ved 
midnat og var modtaget af hans 
mor. Forskellen mellem denne op­
ringning og de tidligere var, at 
denne havde vi optaget på kasette- 
bånd. Charles havde tidligere på 
ugen koblet en kasettebåndop- 
tager til sin telefon, så nu havde 
vi en optaget meddelelse at lytte 
til.

Båndet blev øjeblikkelig spolet 
tilbage, men det så ud til at være 
det samme volapyk afsluttet med 
tre blip. Den næste dag afspillede 
Charles og jeg båndet i et forsøg 
på at få noget fornuftigt ud af det. 
Til vores store overraskelse hørte 
vi noget, der fik os til at lytte 
meget omhyggeligt, for vi havde 
hørt et ord! Mellem den elektro­
niske støj opdagede vi ordet PRI­
MITIVE. Stemmen var uhyggelig, 
ja næsten frygtindgydende. Den 
lød umenneskelig og mekanisk og 
syntes at være blandet med støj 
og forvrænget. Da vi havde opfat­
tet det ene ord og vores hørelse 
havde tilpasset sig, var det som om 
sluserne åbnedes. Vi kunne nu op­
fatte flere ord, så en sætning og 
ende I i g det meste af en meddelel-

, som lød:
'erP^J^X^ 

» ₽Vl V' vil dørnt^e
når tid er. l er tor tæt ₽å____

Vi måtte naturligvis tage nogle 
ord i os igen efter dette. Vi var 
absolut ikke i tvivl om, at dette 
kom fra de samme personer, som 
havde sendt de skrevne meddelel­
ser. På det næste SCUFORI møde 
blev vi enige om, at da alt det 
med disse meddelelser højst sand­
synligt ville overstige, hvad vi kun­
ne klare, måtte vi hellere kontakte 
det lokale politi og se, om de kun­
ne hjælpe os. Vi aflagde derfor 
politiet et besøg medbringende 
de skrevne meddelelser og den 
båndede telefonopringning. De 
var overhovedet ikke interesserede 
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— sandsynligvis fordi det var no­
get med U FOer — men optog dog 
den obligatoriske rapport. De lyt­
tede ikke en gang til båndet.

Nogle dage efter modtog vi end­
nu en meddelelse anbragt i et 
buskads uden for Charles' hoved­
dør. Meddelelsen lød:

Gå ikke til myndighederne 
igen tor ellers

Hvorfra de vidste, at vi havde 
været hos politiet, havde vi ingen 
anelse om, men de kunne åben­
bart ikke lide det. Da SCUFORI 
ikke kunne få hjælp fra myndig­
hederne, besluttede vi os til selv 
at løse dette problem. Vi var ble­
vet bedt om at efterlade en besked 
på et bestemt sted, og vi mente 
derfor, at det var en måde at få 
svar på. Derfor skrev vi en del 
punkter på et stykke papir, hoved­
sageligt hvem de var, og hvad de 
ønskede. Vi skrev også, at vi hav­
de valgt to repræsentanter (husk 
lige på, at vi endnu ikke havde 
anbragt et svar på det ønskede 
sted, da vores forsøg mislykkedes), 
og at de skulle kontakte os gen­
nem postvæsenet.

Brevet blev foldet og anbragt i 
den tomme båndkasette. Vi tog 
ud til stedet og fastgjorde kaset- 
ten til en hegnspæl med gennem­
sigtig tape. Det var søndag den 7. 
september. Den følgende dag, da 
vi afholdt et ordinært SCUFORI 
møde, hvori de fleste af os deltog, 
modtog vi en telefonopringning. 
Den blev også optaget, men den­
ne gang var meddelelsen noget 
mere tydelig. Den lød igen usæd­
vanlig og frygtindgydende. Ord­
lyden var: ____

1 tager os ikke alvorligt 
Vi holder øje med jer nu 
Vi holder øje med jeres b,ler 
Vi kender jeres navne

Charles afbrød stemmen og for­
talte, at vi havde lagt en besked 
på det ønskede sted. Svaret kan 
beskrives som en stemme for­
vrænget med en hel del elektro­
nisk støj. Derefter var linien død. 
Vi mener selv, at vi er fornuftige 
fordomfrie mennesker, men alle 
disse meddelelser begyndte lang­
somt at skræmme os, da vi over­

hovedet ikke havde nogen anelse 
om, hvem der stod bag. En spøge­
fugl, en særling eller måske en 
sindsyg person. Hvem det end var, 
var vedkommende nu gået for 
langt, især med telefonopringnin­
gerne. SCUFORis normale aktivi­
teter gik helt i stå, og vor forsk­
ning måtte undgælde, så det var 
ved at blive et problem, der skulle 
løses straks.

Næste dag tog et par af SCU­
FORis medlemmer ud til stedet 
for at holde øje med kasetten i 
håbet om at fange gerningsmanden 
på fersk gerning. Det var ikke 
muligt at holde vagt konstant, og 
tirsdag den 9. september omkring 
kl. 15.00, - da ingen holdt vagt - 
blev kasetten fjernet. Onsdag den
10. modtog Charles et brev. Det 
var fra Swindon og adresseret til 
SGUFOR (som tidligere manglede 
l'et). Charles åbnede brevet og så, 
at det var det brev, vi skrev. Under 
vores spørgsmål stod der kort og 
godt____________________

Vi vil kontakte jer

Meddelelsen var skrevet med 
de samme blokbogstaver som tid­
ligere, men denne gang var der 
brugt en almindelig blå kuglepen, 
hvis stift stod stærkt i kontrast 
til den stærke gule. Vi antog, at 

YOU THIr'H-1 WE RRE CRRNHS 11 WE WILL
CHRNGE YOUPr ffiiNBS * UIE HIW ABOUT 
.YDUPr TWD FPriEf.lEJS -THEY CRNNDT 
HELP • YDUPr EFFORTS RPtE FüffLE- 
TH II\IGS Will HRPPEN" 80 KJOT 5Ef\JE1 
RGENTS TO R55lCf'JffiENT - TH 15 15 
R WRRNtNG -
WE APrE HEPrE FDR R PURPDSE^ YOU 
RPtE RSHII4G K]UE5Tf0f\J5 ABOUT THfl\lLS 
You HNDW IWJrHfNG OF" 'rOU. AP.E CLOSE^ 
YDU WILL CER5E UFO 5TUBY
WE HRUE STOPPEB OTHERS " llJE WILL 
STOP YOU-- RFFLEC H -5HIPP-mOFFRT 
m GP.LCOIV •RffiEY- WOJTOWlCl.

У 9 Л : tø
t-y

Hele meddelelsen som vi modtog den. Bemærk den kantede skrift og især de mærkelige 
arabisk udseende symboler under meddelelsen. (Et navn er slettet på denne kopi).

de sandsynligvis var ved at finde 
et mødested, og snart ville sende 
os nærmere besked. De næste 
dage skete der intet, og det slog 
os, at det måske var overstået nu, 
spøgefuglen havde moret sig nok 
og havde indstillet spøgen.

Vores håb levede dog kun kort, 
da et femte brev dukkede op i 
Charles' postkasse. Mødet blev 
ikke omtalt, og tonen i meddelel­
sen syntes meget skarp. De for­
søgte åbenbart at øge trykket ved 
at skræmme os. Meddelelsen var 
skrevet med sort blæk og lød:

1 tror vi er skøre 
æZe°P,a,,elSe Ska' vi nok Jeres indsa,s er værdiløs 
Dette er en advarsel.V¡ er her med et formål.

! har stillet spørgsmål om ting
• mgen kendskab har til g 
l er tæt på. •

UFO-forskningen.Vi har stoppet andre.Vi vI1 stoppe jer.
Til vores store overraskelse slut­

tede meddelelsen af med at næv­
ne efternavnene på alle gruppens 
medlemmer. Der var også flere af 
de arabisk udseende symboler. (En 
kopi af meddelelsen er vist her­
under. Af ganske bestemte grunde, 
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som omtales senere, er et af nav­
nene fjernet). Hvorfra man havde 
fåel vores navne, ved vi ikke. Som 
UFOgruppe i Swindon er vi for­
holdsvis ukendt. Offentligheden 
kender os måske under navnet 
SCUFORI, men ikke som enkelt­
personer. Det så nærmest ud til, 
at det var en i gruppen, der lod 
oplysninger sive ud. Men det måtte 
vi dog se bort fra, da vi alle kendte 
hinanden så godt, at det umuligt 
kunne være tilfældet.

Flere opringninger
l de næste par uger blev gruppen 
plaget af telefonopringninger, hvori 
man fortsat truede os til at ind­
stille forskningen. Vi fik at vide 
igen og igen, at man holdt øje 
med os, og stemmen blev mere og 
mere tydelig og samtidig mere 
skarp. Alle telefonopringningerne 
blev optaget, og vi fik mere og 
mere travlt med at tyde, hvad der 
blev sagt med støjen som bag­
grund. Alle disse telefonopring­
ninger gav os dog intet, som vi 
kunne arbejde videre med, så det 
eneste, vi kunne gøre, var at Vente.

Telefon til Raymond
Så tidligt i oktober modtog tre af 
medlemmerne den samme nat på 
omtrent samme tid en telefonop­
ringning. Opringningerne til Jan 
Wojtowicz og Charles indeholdt 
kun en uhyggelig elektronisk støj 
uden mening. Den opringning Ray­
mond Smitters modtog, var mere 
interessant. For det første har han 
ikke selv telefon, men deler en 
offentlig telefon med de andre be­
boere i ejendommen. En nabo 
bankede på hans dør og sagde, at 
der var telefon til ham. Raymond 
gik hen til telefonen for kun at 
høre den uhyggelige støj, da en 
stemme pludselig gav ham en 
koordinat. Han skrev koordinaten 
på sin arm. Forbindelsen blev af­
brudt, da meddelelsen var givet. 
Raymond spurgte naboen om, 
hvem hun havde talt med, men 
det eneste hun kunne oplyse var, 
at det var en mand, der ikke sagde 
sit navn. Raymond ringede til os, 
og vi arrangerede øjeblikkeligt et 
møde. På et generalstabskort kun­
ne vi se, at koordinaten svarede 
til et sted ved en lille sti omkring 
en k i lorneter fra den berømte for­
historiske stencirkel Avebu,.Y. Char­
les, Raymond og Marty Moffatt 

planlagde at tage til stedet den 
18. oktober.

Det var et skrækkeligt vejr, og 
det blev en lang og mudret trave­
tur ud til stedet. Da de nåede frem, 
srgte de efter spor. De havde kun 
søgt i få minutter, da Raymond 
g av et skrig og pegede på noget, 
d er lå i græsset nogle meter fra 
h ans fødder. Marty samlede det 
øjeblikkelig op. Til deres overras­
kelse var det båndkasetten, som 
vae blevet hængt på hegnspælen 
det første sted. Der var stadigvæk 
taqe omkring den. Da de åbnede 
kasetten, så de, den kun indeholdt 
et stykke blankt papir. Der var dog 
i d et ene hjørne skrevet disse ord 
me d spinkle bogstaver:

Denne meddelelse bruger 
U/V-lys.

Man gættede derfor på, at med­
delelsen var skrevet, så den kun 
kunne læses i ultraviolet lys. Da 
de kom hjem igen, fandt Charles 
en blå sukkerskål frem, og når den

5 ÅRS ABONNEMENT
SUFOI kan igen i år-tilbyde sine læsere en prisbillig 
abonnementsordning for UFO-NYT, hvor der kan teg­
nes et ekstra billigt abonnement for de fem kommende 
årgange.
Du får hermed tilbuddet om at tegne abonnement på 
UFO-NYT frem til 1989 (årgangene 1984, 1985, 1986, 
1987 og 1988) for kun kr. 600,-. Dette svarer til en gen­
nemsnitspris pr. årgang på kr. 120,- - altså abonne­
mentsprisen for 1984.
Ved at tegne et 5-års abonnement frem til 1989 
opnår du:

• Du sikres mod prisstigningerne i de kommende 
år og sparer dermed penge.

• Du slipper for besværet og udgifterne ved at 
forny abonnementet de kommende 5 år.

• Hvis UFO-NYT skulle ophøre med at udkomme, 
garanterer SUFOI tilbagebetaling af beløbet.

Tilbuddet på UFO-NYT 1984, 1985, 1986, 1987 og 1988 
for kr. 600,- gælder indtil den 1. februar 1984.

Beløbet, kr. 600,-, kan indbetales på giro 911 77 25, SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte. Skriv venligst »UFO-NYT 84-88« 
på modtagerdelen.

L_ ------ ;- —.

blev holdt op mod loftslyset, kun­
ne meddelelsen læses. Den slog 
fast med de samme blokbogsta­
ver, at det ikke så ud til, at vi gjor­
de, som de ønskede, derfor ville 
de møde os, så vi kunne se, de 
ikke var skøre, og så ville de sam­
tidig forklare deres handlemåde. 
Der stod endvidere, at de ville fin­
de et passende mødested, og vi 
så fik besked i nærmeste fremtid.

Vi var meget mistænkelige over­
for dette, især når de skrev, at de 
ville vise, de ikke var skøre. Her 
var også en chance, som vi ikke 
måtte gå glib af, måske ville de 
virkelig møde op denne gang. Vi 
kunne igen kun vente på at høre 
nærmere.

Sidste del af denne 
beretning bringes i næste 

nummer af UFO-NYT.
Kilde:
Probe Report, vol. 3, nr. 3, januar 1983.

Oversættelse: 
Flemming Rasmussen/ 

S U FOl

18 UFO-NYT 6/83



UFO-RAPPORT
DANM ARK
Af Peter A. Hansen

l april 1983 kom jeg første gang i 
kontakt med observatørerne til en 
interessant hændelse. Jeg blev rin­
get op, da man havde set m i n 
adresse i en lokal avis, hvor jeg 
søgte vidner angående en helt an­
den observation.

Min tid var på det tidspunkt 
stærkt begrænset, og jeg bad der­
for om en skriftlig redegørelse, 
som jeg senere kunne sætte mig 
ind i.

Her følger et uddrag af denne 
redegørelse:
.......»Søndag den 26. december, 
altså 2. juledag, stod jeg i sove­
værelset og strøg tøj, og min datter 
på 17år stod og kiggede tilfældigt 
ud ad vinduet. Pludselig udbrød 

hun: »Hvad er det for noget mærke­
ligt, der kommer flyvende der?« 
Vi stirrede på det. Det lignede en 
sølvgrå styrthjelm. Den fløj med 
jævn fart, og det var som om den 
drejede rundt. Vi fornemmede, at 
der var et hulrum inde i »Styrt­
hjelmen«. Min datter mente, at gen­
standen havde en blå kant for­
neden. Den fløj fra vest mod øst 
over Lyngbyvejen og mod Gentofte 
Sø. På et tidspunkt steg den lidt i 
højde. l øvrigt steg og faldt den 
ofte i flyvehøjde. Den fløj på en ret 
urolig måde. Til sidst steg den og 
forsvandt som en prik i retning af 
Gentofte Sø. Bagefter er vi meget i 
tvivl om tidspunktet, men det må 
have været mellem kl. 10 og 12 om

formiddagen. Selve observationen 
varede næppe 2 minutter.«.......
- Kort efter blev der tid til en visit 
på åstedet. Det bragte ikke væsent­
lige nyheder for dagen. Udsigten 
fra vinduetvar fin, og ingen terræn­
genstande forhindrede udsynet. 
Foran huset løb en lokal vej, og på 
den modsatte side lå et åbent græs­
areal. Længere borte løb Lyngby­
vejen parallelt med den lokale vej. 
Der var godt 100 meter imellem 
dem. Fra vinduet kunne man langt 
ude skimte det sted, hvorfra Me­
teorologisk Institut opsender dels 
vejrballoner 4 gange i døgnet. Det 
sker bl.a. kl. 12. Men dels passede 
tidspunktet ikke 100%, og dels var 
der ikke et rimeligt sammenfald i 
objekternes udseende. Endel i g pas­
sede vindretningen ikke.

Jeg spekulerede på, om der fand­
tes reklameballoner i den angivne 
facon? Det var 3 dage siden, jule­
salget var standset. Kunne en så­
dan ballon holde sin lette luftart 
indenbords? Næppe. Og jeg havde 
aldrig set balloner formet som styrt­
hjelme.

UFOets retning havde været mod 
København og langs med Lyngby­
vejen, som på denne strækning er 
delvis motorvej. Dog kan man godt 
gå langs vejen med eller uden en 
ballon i hånden. Der var ingen tvær­
gående telefontråde, så passagen 
var fri, om man havde villet.

Her slutter så beretningen for 
mit vedkommende. Samtale med 
andre forskere i SUFOI bragte ikke 
nyt frem i retning af en identifika­
tion. Jeg vil stadig kalde genstan­
den for et UFO, da en acceptabel 
forklaring endnu ikke er fundet. 
Læserne er velkomne til at komme 
med forslag.

2. juledag 1982 så to damer i Vangede fra deres bopæl et objekt komme svævende fra
vest mod øst. Objektet der lignede en nstyrthjelm« steg og faldt i flyvehøjde.
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l NORAPPORTERINGER
DANMARK

NL.1.
Nattelysfænomen 1
Et punktformet lys uden detaljer.

DL.1.
Dagslysfænomen 1
Et punktformet fænomen uden de^ 
taljer. □ N0.1.

Nærobservation af 1. grad
Et ufo med tydelige detaljer set 
inden for en afstand af 150 meter 
eller mindre.

NL.2.
Nattelysfænomen 2
Et lysfænomen af en vis udstræk 
ning med synlig form. a DL.2.

Dagslysfænomen 2
Et fænomen af en vis udstrækning 
med synlig form.

N0.2.
Nærobservation af 2. grad
Et ufo som i N0.1., der tillige ef 
terlader tegn på at have været der 
- såsom landingsmærker, stråling, 
beskadiget vegetation, elektriske 
forstyrrelser osv.

Et nattelys er et eller flere lys, der 
ses efter solnedgang. lagttageren 
kan ikke sige, hvor langt væk lyset 
er. Lysene kan være konstante, 
blinkende eller roterende. Lysene 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille.

Et dagslysfænomen er et eller tie­
re fænomener, der ses efter soP 
opgang. lagttageren kan ikke sige, 
hvor langt væk fænomenet er. Det 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille.

N0.3.
Nærobservation af 3. grad
Et ufo - svævende eller landet - 
som i N0.1., hvor der er iagttaget 
væsener eller skikkelser inde i el­
ler i umiddelbar nærhed af fæno­
menet.
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Den følgende liste angiver hver en­
kelt henvendelse om observatio­
ner, som SUFOI har modtaget i den 
anførte periode.
Markeringen på kortet angiver ob­
servatørens opholdssted i hvert en­
kelt tilfælde.
Da kun et fåtal af henvendelserne 
er undersøgt til bunds på tidspunk­
tet for opgørelsen, kan der mangle 
oplysninger i flere tilfælde - lige­
som det på dette tidspunkt kun i 
få tilfælde er muligt at afgøre om 
fænomenerne kan identificeres.
(En komplet oversigt over antal 
UFOerliFDer bringes hvert år i for­
bindelse med en statistisk analyse 
af det samlede rapportmaterialeJ.
Under rubrikken UFO-RAPPORTER, 
DANMARK, bringes et udvalg af de 
færdigbehandlede observationer.

Oversigt over observationer modtaget i 
perioden 1. juli til 31. august 1983

Har De set et UFO?
Kontakt Deres lokale område­
leder — se side 3.

Observa­
tionsdato

Begynde!- 
sestids­

punkt

Varig­
hed

Observationssted 
(med postnr.)

Antal 
vidner

Farver Evt. 
identifi^ 
kation

02-01-76 ca. 20.30 OST 15 min. 9000 Aalborg 2 hvid
26-01-78 ca. 20.30 2-3 min. 6950 Ringkøbing 1 rød Månen
27-03-83 11.30 ONT 90 sek. 5600 Fåborg 2 mat sort

-04-83 mellem 20.00 
og 20.30 OST

2500 Valby 1

20-04-83 22.40 OST 70 sek. 7130 Juelsminde 1 rød/hvid fly
27-05-83 20.30 OST 5 min. 8850 Bjerringbro 1 hvid
10-06-83 ca. 22.15 OST ca. 15 min. 6000 Kolding 1 hvid
11-06-83 00.25 OST 4-5 sek. 4220 Korsør 1 hvid
09-07-83 ca. 23.35 ONT nogle min. 2820 Bagsværd 1 gul
14-07-83 19.10 0ST ca. 1 time 9210Aalborg SØ 1 hvid Jupiter
17-07-83 00.40 OST få sek. 8543 Hornslet 2 blå
23-07-83 23.31 OST få sek. 8950 Ørsted 1
09-08-83 00.15 OST 10 sek. 8210 Århus V 1 hvid satellit
10-08-83 22.55 OST 2 min. 9530 Støvring 3 hvid/orange satellit
15-08-83 23.45 OST 5 min. 8260 Viby J. 2 hvid fly
17-08-83 21.55 OST — 8752 Østbirk 1 hvid fly
23-08-83 ca. 23.00 OST 1 min. 9300 Sæby 2 hvid fly
24-08-83 22.23 OST 1 min. 8210 Århus V 2 hvid satellit
28-08-83 23.05 OST over 1 tm. 6200 Åbenrå flere blå, rød, grøn
31-08-83 ca. 17.00 OST 5-10 min. 8850 Bjerringbro 2 hvid

Københavnsgruppen 
er etableret !
Hvad er Københavnsgruppen vil 
man måske spørge, og her er en 
lille beretning om det:

l første nummer af UFO-NYT 1983 var 
der, som det måske endnu kan erindres 
hos enkelte læsere, en undersøgelse, 
hvor læserne af vort udmærkede blad 
blev opfordret til at besvare en mæng­
de forskellige spørgsmål vedrørende 
UFO'er m.v. Blandt spørgsmålene var 
også et, hvor man forhørte sig, om den 
pågældende læser skulle være interes­
seret i at gøre et mere aktivt stykke 
arbejde i UFO-sagens tjeneste. Vi var 
nogle, der svarede »ja« til det.

Efter nogen tid blev vi kontaktet af 
SUFOI's formand Peter A. Hansen, der 
indbød til en uformel snak hjemme hos 
ham i Gentofte.

En skønne lørdag mødtes vi så for 
første gang, ca. 10-12 mennesker der 
havde været så letsindige at svare ja 
til at ville være aktive i UFO-arbejdet. 
Og jeg skal love for, at vi fik lov til at 
være aktive lige fra starten. Efter en kort 
indledning omkring SUFOI og UFO-NYT 
gik Peter over til det, der lå ham mest 
på sinde, nemlig de mange opgaver 
som han, af tidsmæssige årsager, havde 
måttet lade ligge uløste, og som han 
nu så en chance for at få taget fat på. 
Alt efter lyst, uddannelse og praktiske 

muligheder, fik vi tildelt oversættelses­
opgaver, sekretærfunktioner og skrive/ 
kopieri ngsopgaver.

Som tiden er gået er nogen faldet 
fra, medens enkelte nye er kommet 
til, så her på det sidste har vi følt, at 
vi nu kender hinanden og SUFOI så 
godt, at ønsket om en mere udadvendt 
aktivitet er opstået. Vi ved, gennem 
Peter, at der også andre steder i lan­
det er grupper som vores, og der skal 
hermed lyde en opfordring til jer om at 
give lyd fra jer her i bladet, så vi, og 
andre læsere ved, at l lever. Det kunne 
for eksempel være spændende at høre 
om, hvad l får tiden til at gå med i 
Jeres lokale områder, hvad Jeres .UFO­
teorier går ud på (de behøver jo ikke at 
falde sammen med SUFOI's officielle 
lidt »forsigtige«), og endelig ville det 
være rart at vide, hvor l i det hele taget 
holder til.

Vores arbejde har i den senere tid 
været præget af tre ting. Vi har for det 
første fået stablet et News-letter på 
benene, det første i 2 år. Et News­
letter er en tryksag på ca 15 sider, med 
oversatte (engelsk) artikler og notitser 
fra UFO-NYT, som sendes til en lang 
række udenlandske organisationer med 
tilknytning til UFO-sagen.

Den anden ting vi har deltaget i, eller 
rettere en af os, er indkodning af gamle 
UFO-rapporter til EDB-behandling, et 
stort og tungt arbejde, men dog åben­
bart ikke mere afskrækkende, end at 
Helen er gået et skridt videre, og har 
påtaget sig en slags sekretærfunktion 

for formanden. Det sidste større pro­
jekt vi har brugt megen tid på, er at 
diskutere, om en kongres kunne stables 
på benene i 1984. Et ambitiøst projekt, 
som vi p.t. har lagt til side.

Vi mener dog, at der bør være andre 
aktiviteter, ud over bare at abonnere og 
læse UFO-NYT. Vi har derfor besluttet, 
at vi, hvis vi møder passende interesse 
(en diskret opfordring til aktive læsere!) 
vil forsøge at starte nogle sammen­
komster, hvor vi, på lokalt plan, kan 
diskutere UFO'er i et uformelt forum. 
Hvis der er interesse, kan vi så forsøge 
med nogle foredrag, udflugter etc. og 
derved berige både os selv (dog ikke 
økonomisk) og naturligvis SUFOI ved 
alle de medlemmer, der måtte »strøm­
me« til sådanne arangementer.

Hvis l synes, at ideen er brugbar, 
beder vi jer om at sende eventuelle 
indlæg (korte i starten) til Peter, som 
vil formidle dem videre til UFO-NYTs 
redaktion. Her vil man så forhåbentlig 
kunne afsætte en debatside hver gang.

l er meget velkomne til at gå i rette 
med os, bare vi hører noget! ! !

Som det fremgår af ovenstående, 
mener vi i Københavnsgruppen, at UFO­
NYT trænger til en livlig debat, der 
virkelig kan understrege foreningens 
formålsparagraf om, ikke at lægge sig 
fast på en bestemt mening om, hvad 
UFO'er er. Og så trænger hele UFO­
sagen iøvrigt til lidt større aktivitet og 
en skarpere profil udadtil.

KØBENHAVNSGRUPPEN 
y/Erik Frandsen
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BOL_________
Lyskugler
Af Hilary Evans

Jeg mener, vi har tilstrækkeligt med bevis til at påstå, at 
der findes et naturligt, intelligent, stadig skiftende (dvs. dets 
facon) fænomen, sædvanligvis, om ikke kun, hjemmehøren­
de i vores atmosfære. Det forefindes i adskillige faconer, men 
da det oftest rapporteres som værende en lyskugle, foreslår 
jeg, at vi benævner det » BOL« (Ball Of Light = Lyskugle), med 
det forbehold, at det ikke er fænomenets sande udseende.

Udseende
Dets facon beskrives (måske er det 
ikke dets "sande« facon) som en 
kugle, men det har en vis evne til 
at skifte til aflange, delta eller mere 
komplekse faconer. Størrelsen, der 
også varierer, er oftest tæt på en 
meter i diameter. Det er ofte selv­
lysende, enten hele objektet eller 
dele af det, med et pulserende lys.

Adfærd
Det ses tit svæve eller flyve rundt i 
luften, og selv når det nærmer sig 
jordoverfladen, serdet ud som om, 
det svæver, end lander. Det kan 
svæve, det kan flyve meget lang­
somt eller usandsynlig hurtigt, det 
kan pludselig skifte kurs, det kan 
dukke op og forsvinde tilsynela­
dende efter forgodtbefindende, 
hvad enten vores manglende evne 
til at se det så skyldes, at det for­
svinder eller ej.

Motiver
BOL udviser en evne til at reagere 
overfor mennesker, og optræder 
ofte på en måde, der tyder på en 
vis intelligens og formål. Dets hand­
linger er meget sjældent, måske 
aldrig, ondsindede, men lejligheds­
vis tydeligt godgørende. Dets hjem­
sted og livsstil er fuldstændig 
ukendte, men det synes at have en 
svaghed for energiforsyninger, så 
som højspændingsledninger, og 
bestemte geologiske forekomster.

Hilary Evans.

Benægtelse
BOLs har eksisteret længere end 
UFOer, og der er intet nyt i at kæde 
disse to fænomener sammen. 
Jessup, en af de første UFO-forfat­
tere, opdagede deres mulige be­
tydning (14), og Helms postulerede 
i en interessant artikel (13), at de 
var et særligt fænomen. Men da de 
informationer forskerne af LITS 
(Light In The Sky = Lys på himlen) 
fik, var så sparsomme, blev de, til 
fordel for de meget mere interes­
sante og noget mere komplekse 
nærobservations tilfælde, overset 
i de sidste to årtier. 

Hensigten med denne artikel er,
at jeg ikke mener, det er nødven­
digvis behøver at være sådan, da

de mest simple BOLs kunne være 
nøglen til UFO-gåden. For at kunne 
vurdere denne mulighed, er det 
nødvendigt at opstille en række 
forudsætninger og betragte BOLs 
UFOer som en del af det samme 
fænomen, der rækker langt udover 
UFOlogiens grænser. Nogle af de i 
det senere nævnte tilfældes for­
bindelse med sagen er måske ikke 
så let at se, men ikke desto mindre 
hjælper de med til at forklare fæno­
menet.

Så lad os se, hvilke BOLs, der er 
rapporteret enten som UFOer eller 
simple forteanske anormaliteter 
uden særlige kendetegn.

Mystiske kugler
Da de fleste UFO-observationer 
blot er punktlys, koncentrerer un­
dersøgerne sig naturligt nok om de 
observationer, hvor der ses en tyde­
lig facon, så som en trekant eller 
diskos, derfor pryder disse "UFO­
faconer« siderne i de mere naive 
UFO-bøger, selvom de seriøse UFO­
loger ved, at de er betydnings­
løse. (Den kendsgerning, at de er 
uden betydning, er i sig selv en 
ironisk kommentar til UFO-proble­
mets natur!).

Jeg tror, der er god grund til at 
tro, at i de tilfælde, hvor der ikke 
rapporteres nogen facon, er det for­
di, UFOet ingen facon har. Men det 
er også muligt, at fordi kuglefor­
men er den mest almindelige, over­
ses den af observatører, rapport­
optagere eller dem begge.

Her følger en del tilfælde, hvor 
der er set små kugleformede ob­
jekter.

Antwerpen, Belgien, 
september 1944. (C1)
En soldat med navnet Yorke såfem
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glødende »glober« med en diameter 
på omkring en meter. De så ud til 
at være lavet af mat glas med lys 
indeni. Han var sikker på, at de var 
under intelligent kontrol. (6)

Near Union, Oregon, 
den 29. juni 1947. (C2)
Kenneth Arnold, hvis observation 
indledte den moderne »flyvende 
tallerken« epoke fem dage senere, 
observerede, mens han fløj, en 
sværm på 20-25 messing-farvede 
kugler, som han anslog til at være 
omkring 2-3 meter i diameter. (6)

New Zealand, 
den 13. januar 1957. (C3)
To mænd, West og Lidell, så tid­
ligt om morgenen et klart fluores­
cerende objekt svæve en meter 
over jorden. Det var først rektangu­
lært, men ændrede derefter facon, 
så det blev en kugle med en dia­
meter på ca. en halv meter. De for­
søgte at fange det, men det fløj fra 
dem som en ballon. (6)

Alliance, Ohio, 
den 20. juli 1970. (C4)
En husmoder, som så ud af sit vin­
due om natten, så et gyldent oval 
objekt mindre end en halv meter i 
længden i sin have. l omkring et 
kvarter pulserede det mere eller 
mindre, hvorefter det pludselig op­
løstes uden at efterlade noget spor. 
(6)

Bournemouth, England, 
den 21. oktober 1969. (CS)
Løjtnant Cdr. Mackenzie og hans 
familie så en svævende halvgen­
nemsigtig gråhvid pulserende kugle 
med en diameter på omkring 20 
cm. Efter ca. 30 sekunder fløj den 
bort med en høj hastighed. (6)

Larchant, Frankrig, 
den 22. november 1978. (C6)
Tre arbejdere i et stenbrud så tre 
metalgrå kugler nede i stenbruddet 
omkring 30 meter borte. Derefter 
dukkede en større på en diameter 
på 3-4 m frem fra skyerne og siut- 
tede sig til de andre. Alle udsendte 
en svag dis, som om noget konden­
serede. Efter 1 O minutter så det ud 
til at den store kugle landede 500 
m borte, mens de små fløj bort med 
en meget høj hastighed. (5)

Læserne vil nok genkende disse 
som typiske lyskugle tilfælde, som 

der findes hundrede, hvis ikke tusin­
der, af i arkiverne. Sammenlignet 
med et godt og indholdsrigt nær­
observations tilfælde er de, må man 
nok indrømme, noget åndsforladte. 
Men hæft dem sammen med andre 
af fænomenets grene og nogle 
appetitvækkende parallelle sager.

Tilfælde med naturlig oprindelse
Ikke siden den berygtede Hilisdale 
observation fra marts 1966 (se UFO­
NYT nr. 3, 1983), da Hynek bekla­
geligvis blev citeret forkert, så det 
fremgik, at det efter hans mening 
var »sump-gas«, der var forklaringen 
på nogle højskolepigers UFO-ob­
servation (24), har der været en sti­
gende modvilje mod for hurtigt at 
acceptere en naturlig forklaring på 
UFOerne. Man må indrømme, at i 
forbindelse med »lygtemænd« i 
sumpede områder er der noget, der 
tyder på en naturlig forklaring i ret­
ning af antændt gas, ja selv Condon 
Kommissionens nøgtern tænkende 
leder indrømmede, "at nøjagtigt 
hvordan det sker, er ikke kendt, og 
det kunne meget vel gøres til gen­
stand for yderligere undersøgelse« 
(2), .og Curtis Fuller skrev i Fate:

"Vi opfordrer sumpgas teoreti­
kerne til at producere lidt sumpgas 
under laboratoriekontrol, lade den 
antænde spontant og derved frem­
stille deres egen lille ildkugle, som 

Den 15. juni 1966, Aveyron, Frankrig. Flere medlemmer i en landmandsfamilie så dette 
typiske BOL-tilfælde på deres gård. Dets opførsel syntes målbevidst. (Fra Lurnieres dans 
la nuit = lys i natten)

så blot lyser op nogle få minutter.« 
(7)

Så blot fordi en forklaring er 
»videnskabelig«, er der ingen grund 
til at acceptere den uden bevis. 
Et til fælde som dette kan nok få en 
og anden til at tænke sig om en 
ekstra gang:

Queensland, Australien, 
dato ukendt. (C7)
En hr. Pike, der gik en tur i sumpet 
terræn, så et lys svæve og danse 
omkring ca. 50 m foran sig. Da han 
var omkring 20 m fra det, så han, 
at det var en stor glødende kugle, 
der svævede ca. 2,5 m over jorden. 
Pludselig fløj det til siden. Obser­
vatøren opdagede, at lyset førte 
ham ud, hvor der var meget sumpet, 
og han standsede. Lyset standsede 
også, »tøvede« et øjeblik, fløj så 
tættere på ham, som det havde til 
hensigt at følge ham. (7b)

Denne observatør havde et ind­
tryk af at have set noget, der var 
mere intelligent, end man normalt 
formoder, en gasflamme er, han 
havde en fornemmelse af, at blive 
leget med, og hans beretning er 
fuld af ord, som gør objektet men­
neskelig. Dette er ikke enestående, 
det er kendt i folkloren, at »lygte­
mænd« har ledt uforsigtige vandrere 
i overhængende fare med deres lys.
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Det er klart, at vi har at gøre med 
noget, der i det mindste er lige så 
intelligent som et poltergeist og 
med samme skælmske ånd.

Spøgelses- og andre 
tilbagevendende lys
»Min-Min lyset« i Australien, som 
nær havde kostet hr. Pike livet, er 
blot et af mange af den slags fra 
hele verden. Hvis det store antal var 
rapporteret fra USA, var det et geo­
grafisk faktum eller et sociologisk 
ditto, at indbyggerne i USA var 
mere nysgerrige eller velsignet med 
et bedre rapportsystem. (l Eber­
harts geo-bibliografi er der over 80 
referencer (4)).

Da der er en indlysende lighed 
mellem disse lys og UFOer, har 
UFO-afviserne fejlagtigt også af­
vist spøgelseslysenes eksistens, 
og sagt, at det var bil-, toglygter 
osv., skønt det ikke var så let med 
de lys, der blev rapporteret i det 
18. århundrede. Ærkeskeptikeren 
Klass forklarede til sin egen tilfreds­
hed de kendte Brown Mountain lys
(15),  men hans forklaring (forlygter, 
bybelysning og refraktion) kan næp­
pe forklare dette tilfælde:

Brown Mountain lysene. (C8)
En lokal servicestationsejer tog en 
nat ud for at undersøge Brown 
Mountain lysene sammen med en 
gruppe venner. De var lige begyndt 
på hjemturen efter flere frugtes- 
løse timer, da et kraftigt lys på 
størrelse med hans udstrakte arme 
dukkede op over hovederne på den 
forbavsede gruppe. Det svævede 
en tid uden at bevæge sig og ud­
sendte en sydende lyd, så begynte 
det at pulsere, så det skiftevis blev 
større og mindre, før det endelig 
forsvandt. En pige besvimede. (7a)

For at være retfærdig overfor af­
viserne, må det lige nævnes, at der 
er andre beretninger om spøgelses­
lys, der er mindre troværdige. 
Ralph Lael fortæller (16), hvordån 
han, da han tog til Brown Mountain 
for at undersøge lysene, opdagede, 
at de var udenjordiske væsener, 
som vedblivende gav ham advars­
ler om planeten Jordens fremtid. 
Historien om hvordan de tog ham 
med til Venus, hvor han mødte nog­
le underskønne venusianske kvin­
der med flotte figurer og kun iklædt 
bikinier, er desværre irrelevant for 
denne artikel.

Den er også atypisk. De fleste 

spøgelseslysberetninger er omhyg­
gelige rapporter udfærdiget af ufor­
stående mennesker, der ofte har 
brugt mange timer på at undersøge 
fænomenet. l disse rapporter er 
der et træk, der optræder igen og 
igen: lysenes undvigende natur, og 
deres tilsyneladende kendskab til 
observatørernes bevægelser. Bare 
for at nævne et eksempel: William 
K i ngsley sagde om Watermeet ly- 
•set (22): "Det lader sig ikke nærme, 
forda vil det 'gå ud'.<<

Det er klart, at et naturligt fæno­
men ikke kan optræde på denne 
måde. Et optisk måske — men der 
er jo Watermeet lyset, her afviser 
Kingsley, at der kan være tale om 
en optisk forklaring. Det ser igen 
ud som om, vi har at gøre med et 
fænomen, der er under en eller 
anden form for intelligent kontrol.

Opstilling af realiteter

Piedmont, Missouri, 1973 (C9)
Da beboerne i Piedmont begyndte 
at berette om mærkelige tilbage­
vendende lys i bakkerne, besluttede 
Harley Rutledge, leder af det 
fysiske institut ved det lokale uni­
versitet, at gøre dem til genstand 
for en videnskabelig undersøgelse. 
Han tog en gruppe videnskabelige 
kolleger og en bilfuld instrumenter 
med op i bakkerne og forventede 
at komme tilbage med en forkla­
ring efter to eller tre week-ends. 
Efter syv år offentliggjorde han sine 
resultater. Disse omfattede obser­
vationer, videnskabeligt registreret 
med instrumenter, deriblandt radar 
og fotografiapparat. Af 178 UFOer 
observeret ved 157 tilfælde, var 
disses fysiske tilstedeværelse helt 
klart en kendsgerning. Forklaringen 
på dette fænomen var, at det hver­
ken var af naturlig oprindelse eller 
menneskeskabt.

De fleste observationer drejede 
sig om almindelige lys; der var 
ingen nærobservationer. Objekter­
ne udviste UFOernes sædvanlige 
kendetegn — bratte kursændringer, 
øjeblikkelige accelerationer fra en 
stationær svæven til en meget høj 
hastighed osv. Men Rutledges un­
dersøgelse fastslog også, at i 
mindst 32 tilfælde var der i høj grad 
sammenhæng mellem UFOernes 
bevægelser og observatørernes 

handlinger. Disse handlinger kunne 
være fysiske så som at tænde og 
slukke for en bil's lys, de kunne 
være en verbal eller en radiomed­
delelse, de kunne være (selvfølge­
lig ikke bekræftet af instrumenter­
ne!) en tanke. Nogle gange, endda 
på afstande af tre k i lorneter eller 
mere, så det ud som om, UFOerne 
var opmærksomme på observatør­
ernes handlinger, så de derfor æn­
drede deres opførsel. (23)

Konklusionen på Rutledges un­
dersøgelse i marken må være, at 
der findes en kategori af UFOer, 
der ikke har nogen synlige kende­
tegn ud over den almindelige op­
træden som en »lyskugle«, egnet 
til intelligent kontrol og oversanse­
lig dataindsamling. Ligheden med 
nogle af de fænomener, vi allerede 
har omtalt, taler for sig selv.

lidkugler
Tusinder af meteoritter kommer 
hver dag ind i vores atmosfære, og 
de fleste af dem brænder op inden 
de når jordoverfladen. De fleste 
falder over havene. En stor del fal­
der over ubeboede egne, mange 
steder, hvor folk ikke bemærker 
dem, mange andre steder, hvor folk 
ser dem, men ikke rapporterer, hvad 
de har set. Ti l bage er så en meget 
lille del, der bliver rapporteret som 
meteorer, UFOer, ildkugler og me­
get andet.

Når sådanne rapporter modtages, 
er det almindeligt at videnskaben 
betegner dem som meteoritter, 
hvad de fleste måske også er. Et 
hvert aspekt, der synes at virke 
ulogisk for en meteorit betegnes 
som værende en dårlig observation, 
igen utvivlsomt korrekt. Alligevel 
er der tilfælde, hvor en dækkende 
forklaring synesat mangle:

Tucumcari, New Mexico, 
den 13. december 1951. (C10)
Adskillige vidner så en ildkugle styr­
te mod jorden. Den ødelagde en 
vandtank, der i sit fald knuste fire 
bygninger og dræbte fire mennes­
ker. Et klassisk meteornedfald — 
bortset fra, at meteoreksperten Li n- 
coln La Paz ikke fandt det mindste 
spor efter et meteor på stedet. (11)

St. Helens, Lancashire, 
den 27. juli 1938. (C11)
En blændende blå lyskugle, der 
faldt på Bold Colliery, forårsagede 
en eksplosition, som dræbte en 
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og sårede to. Dette havde ikke væ­
ret så bemærkelsesværdig, hvis det 
ikke var fordi, der to uger senere 
faldt en lignende kugle kun et par 
kilometer der fra. Hvis man tager 
meteoritternes tilfældige kurs, Jor­
dens rotation og bevægelse i de to 
uger i betragtning, er disse to me­
teornedslag mildest talt et forbav­
sende tilfælde.

Canada, 1913. (C12)
Af alle luftens mærkværdigheder 
overgår meget få det store cana­
diske ildkugle optog, hvori en linie 
majestætiske lys fløj tværs over 
Canada og forsvandt ud over At- 
lanter Havet. Dette mærkelige skue 
vækkede både beundring og frygt 
tværs over kontinentet. Det rejste 
også mange chokerende spørgs­
mål.

For det første var den kurs op­
toget fulgte den eneste kurs, der 
gjorde det istand til i en lige linie 
at krydse de fem store søer. På et 
landkort kan man se, at skal det 
være tilfældigt, må det være et for­
bløffende kunststykke, da kursaf­
vigelsen skal holdes under to kilo­
meter.

For det andet, at det kunne ske 
en gang var i sig selv bemærkel­
sesværdigt, men kunststykket blev 
udført tre gange - for der var tre 
sæt lys: det første ca. kl. 21 den 9. 
februar, det andet tidligt om mor­
genen den næste dag og det tre­
die den følgende eftermiddag. De 
fulgte alle nøjagtigt den samme 
kurs på trods af Jordens rotation 
og bevægelse. Hvis det virkeligt var 
meteoritter, måtte hver del af op­
toget følge sin egen kurs i verdens­
rummet for at flyve af samme kurs, 
når de nåede Jorden ! (17)

Mange af de observatører, der 
den gang blev imponeret af det 
majestætiske optog, tog det for at 
være luftskibe. Jeg skal nok lade 
være med at komme ind på den 
mulighed her. Men denne hændelse 
ser vi endnu en gang, at en tilsyne­
ladende god videnskabelig forkla­
ring på et unormalt fænomen lader 
lige så meget stå uforklaret, som 
den forklarer.

Vi bør lige bemærke, at begrebet 
»ildkugle« ikke er en videnskabelig 
betegnelse, men en almindelig be­
nævnelse for noget, hvis beskaffen­
hed er ukendt. Det siger intet om 
det objekt, der var indblandet i den­
ne sag:

Newfoundland, 
den 12. november 1887. (C13) 
Besætningen på dampskibet
Sibirian så en enorm ildkugle kom­
me op af havet og stige op i luften. 
Den fløj mod vinden i retning mod 
skibet. Da en kollision syntes uund­
gåelig, ændrede den kurs, steg lod­
ret i vejret og forsvandt ud af syne 
i løbet af få m i n utter. (1)

Endnu en gang, hvad det end var, 
kan man ikke lade være med at tæn­
ke på, om det var under intelligent 
kontrol.

Kuglelyn
Sammen med sumpgas og mete­
oritter er kuglelyn blevet hilst vel­
kommen af UFO-skeptikerne i deres 
forsøg på at finde en naturlig for­
klaring, ligegyldigt hvor usandsyn­
lig den end måtte lyde. Og kugle­
lyn er meget meget usandsynlige, 
de forekommer så sjældent, de er 
så flygtige og så dårligt dokumen­
terede, at man ikke kan forvente en 
videnskabelig anerkendelse. Ironisk 
nok bruger skeptikere som Klass 
ofte kuglelyn, et fænomen hvis 
eksistens mange videnskabsmænd 
stadig sætter spørgsmålstegn ved, 
som en »Videnskabe l i g« forkIaring 
på UFOerne!

Når eller hvis dets eksistens 
anerkendes, bliver det let at skelne 
mellem kuglelyn og andre »ildkug­

Franske fiskere så en ildkugle, der lavede søgang, når den bevægede sig. (Fra Lurnieres 
dans la nuit)

ler«. (Hvis denne artikel ikke gør 
andet, vil den helt sikkert demon­
strere, hvor utilstrækkelig demar­
kationslinjerne mellem disse to 
fænomener er!) Kort fortalt er et 
kuglelyn et kugleformet lys, der 
flyver omkring i luften, er på stør­
relse med en appelsin og kun syn­
lig i nogle få sekunder. Det slutter 
oftest af med en eksplosion. Det 
optræder oftest i elektrisk uvejr 
(tordenvejr) og har tilbøjelighed til 
at eksplodere, når det kommer i kon­
takt med andre objekter. Nogle 
gange ødelægger det bygninger, 
mens det andre gange kan passere 
igennem faste genstande uden at 
efterlade mærker. Ti l tider dræber 
det dyr, men med hensyn til at ska­
de mennesker, har det en overras­
kende god rekord.

Her er nogle eksempler på dets 
uberegnelige opførsel:

Cheltenham, Australien, 1961. (C14) 
Fru Will stod i sit køkken og be­
tragtede tordenvejret, da hun »føl­
te denne store ting lige i nær­
heden.« Hun vendte sig om og så 
en ildkugle. Hun løb gennem spise­
stuen mod trappen med kuglen i 
hælene. Kuglen overhalede hende, 
da hun nåede trappen og var foran 
hende, mens hun løb op ad trap­
pen og ind i det soveværelse, hvor 
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hendes brødre befandt sig. De hørte 
et brag »lige som et tordenskrald 
forstærket ti gange«, og kuglen fløj 
lige forbi dem gennem værelset og 
ud gennem det åbne vindue. (7i)

Frankrig, den 6. marts 1894. (C15) 
En ildkugle, der dukkede op ved 
siden af en dr. Dandois, slyngede 
ham over en grøft og ud i en mark, 
hvor han lå bevidstløs i ca. et kvar­
ter. Da han kom til sig selv, var han 
lidt stiv i lemmerne, men ellers 
uskadt. (1)

Merlan, Frankrig, den 6. januar 1850. 
(C16)
En ildkugle eksploderede lige over 
to mænd, der gik på gaden. Den 
hverken sårede dem eller beska­
digede deres tøj. (1)

Foo Figthers fotograferet over Stillehavet i 1945 eller 1946.

Frankrig, november 1898. (C17)
En ildkugle dukkede op i et værel­
se, hvor der sad en pige. Den kryd­
sede gulvet lige foran hende, cirk­
lede lidt rundt og fløj ud gennem 
skorstenen, hvorefter den eksplo­
derede uden for. (1)

Frankrig, august 1895. (C18)
En ildkugle fløj gennem en stue i 
en landejendom, uden at ramme 
de to personer, der befandt sig der. 
Den fortsatte så gennem gulvet, 
hvor den lavede et hul, og ned i en 
fårefold, hvor den dræbte fem får 
(uden tegn på forbrænding eller 
kvæstelser), men lod dog hyrden 
uskadt. (1)

Salagnac, Frankrig, 
den 10. september 1845: (C19)
En ildkugle kom ned gennem skor­
stenen og ud i en stue, som den 
fløj igennem uden at ramme de fem 
personer, der befandt sig der. Den 
fortsatte ind i rummet ved siden af, 

hvor den dræbte et svin, inden den 
forsvandt. (1)

Italien, den 29. august 1791: (C20) 
En ildkugle på størrelse med en 
billardkugle dukkede op for fødder­
ne af en pige. Den fløj op under 
hendes tøj, og fik hendes skørter 
til at ligne en paraply, dog uden at 
forårsage nogen skade. Derefter 
eksploderede den og forbrændte 
hende let, altså ikke alvorligt. (1)

Philadelphia, 1960: (C21)
Fru Matthews lå på sofaen, da en 
»stor rød ildkugle« kom ind i op­
holdsstuen ved at flyve igennem 
det lukkede vindue og persiennen. 
l stuen fløj den l idt rundt, og der 
hørtes en sydende lyd. Den pas­
serede så tæt på hende, at hendes 

hovedbund blev forbrændt, og hun 
tabte håret på baghovedet. (7f)

Til sidst et tilfælde, som antyder 
en forbindelse med et andet bisart 
anormalt fænomen, spontan selv­
forbrænding:

Sted ukendt, 1960. (C22)
En mand, hvis kone var alkoholiker, 
blev vækket kl. 5 om morgenen af 
sin kones skrig, hun lå på gulvet og 
brændte voldsomt. Han kunne næ­
sten ikke se hende, da hun var skjult 
bag en ildkugle. Han blev for­
brændt flere steder, da han forsøg­
te at slukke ilden. Det tæppe, hun 
lå på, brændte ikke, ligesom værel­
set heller ikke tog skade. Konen 
døde, men hvad der skete med i Id­
kuglen, har vi aldrig fået at vide. 
(7a)

Alle disse tilfælde er klassifice­
rede som »kuglelyn«, og ikke alene
udviser de en stor spredning i ad­

færdsmønsteret, men de tilkende­
giver også en selektivitet i deres 
bevægelser, som kunne tyde i ret­
ning af, at de er under en eller anden 
form for kontrol. Der er også en del 
tilfælde, hvor personer er blevet 
kvæstet, endog dræbt af kuglelyn, 
men det er meget meget sjældent.

Over Hagenau, Tyskland, 
den 22. december 1944: (C23) 
Besætningen i et amerikansk bom­
befly så to meget klare lys komme 
op mod sig fra jorden. Da de nåede 
flyets højde, fladede de ud og blev 
ved flyets hale i omkring to minut­
ter. De var store, meget klare og 
orangefarvede. De så ud til at være 
under kontrol. (18)

Tyskland, samme periode: (C24) 
Bill Leet, pilot på et amerikansk 
bombefly, rapporterede, at der plud­
selig dukkede en lyskugle op ved 
siden af hans fly »som når man 
tænder for en kontakt«. Det så nær­
mest ud til at være 2-dimensionel, 
som det gule lys i et færdselsfyr, 
men ellers virkede det ikke jordisk. 
Det blev ved flyet i ca. tre kvarter, 
og var så pludselig væk. »Vores 
skytter ville gerne skyde det ned, 
men jeg gav dem ordre til at lade 
være. Jeg fortalte dem, at hvis det 
var fjentlig, ville det allerede have 
skudt os ned. Lad os bare forsøge 
at finde ud af, hvad det er, sagde 
jeg til dem.« (25)

De såkaldte »Foo Figthers« er 
begribeligt nok af Klass og andre 
blevet »forklaret« som værende kug­
lelyn. Det er bare ikke helt så let at 
acceptere dette synspunkt, da kug­
lelyn normalt kun eksisterer i få 
sekunder. De 45 minutters obser­
vationstid i C 24 er langt over, 
hvad dette fænomen normalt kan 
præstere. Der er også det, at de til­
syneladende var under kontrol. l til­
fælde C 23 kom en kugle op fra 
jorden for at slutte sig til flyet, og 
det så ud som om, det havde et 
formål, samtidig mangler man bevis 
på, at kuglelyn kan optræde i så 
stor højde. Kort sagt er den eneste 
grund til at tro, Foo Fighthers er 
kuglelyn, at de begge er BOLs - 
men det er der så meget andet, der 
ogsåer.

Et andet særligt kendetegn ved 
Foo Figthers er, med meget få und­
tagelser, at de kun blev set under
2. verdenskrig, hvor de kun viste 
sig ved krigsskuepladserne i Tysk­
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land og Stillehavet. Det må være et 
besynderligt naturligt fænomen, 
der kun eksisterer i så tæt tilknyt­
ning til en ganske bestemt men­
neskelig aktivitet ...

Bevis på intelligens
Vi er indtil nu stødt på adskillige 
tilfælde, hvor BOLs synes at være 
under intelligent kontrol. Her er tre 
tilfælde, som understreger dette.

Massy, Frankrig, 
den 28. maj 1974: (C 25)
En 18-årig ung mand så i flere til­
fælde en BOL, der syntes at lege 
med ham - den forsvandt når han 
tændte sin lommelygte og kom 
igen, når han slukkede osv. Denne 
aften lå han, træt af denne leg, på 
sin seng. Få minutter senere kun­
ne han se et rødt blinkende lys 
gennem vinduet. Han så, det be­
vægede sig langsomt mod venstre, 
stoppede op og ændrede facon, så 
det blev cigar-formet. Lyset, der 
blev kraftigere, så ud til at komme 
fra fire eller fem steder på objektet. 
Da det lyste kraftigst, besluttede 
observatøren sig til at skrive ned, 
hvad han så - og øjeblikkelig 
ændrede objektet sig, så det igen 
indtog sin røde BOL-facon og fløj 
bort. (26)

Bristol, 1981^82: (C 26)
For tiden undersøger et hold fra 
PROBE et tilfælde, hvor en hus­
moder påstår, at hun er istand til at 
kontrollere UFOernes bevægelser. 
Hun har forudanelser om deres 
forestående opdukken, hvilket ty­
der i retning af en eller anden form 
for kommunikation. Når de dukker 
op, bevæger de sig i den retning, 
hun ønsker, selvom ønsket kommer 
fra en anden. Hendes familie be­
kræfter hendes påstande, og hen­
des mand, der lige som hun selv 
virker som et pålideligt vidne, hæv­
der at UFOerne, skønt de kun ses 
som lys, giver klar indtryk af at 
være konstruerede kugleformede 
objekter.

Maryland, USA, den 16. juli 1952: 
(C 27)
To politibetjente så et gult lys lige 
over jorden foran deres patrulje­
vogn. De tog det for at være et 
modkørende køretøj, og da det nær­
mede sig midt på vejen, drejede de, 
for at undgå en kollision, ud i ra­
batten og standsede. Derefter 

standsede det sete BOL også, og 
svævede i lyset fra deres forlygter 
omkring syv meter foran dem. De 
kørte langsomt frem, og objektet 
trak sig tilbage. De ændrede hastig­
hed, objektet gjorde det samme en 
tid, og l idt efter, som om det var 
træt af lege, stak det af med en 
høj hastighed. (13)

Og som så ofte i BOL-tilfældene, 
anvender vidnerne fraser som »le­
gede« og »stak af«, hvilket uvilkår­
ligt giver et indtryk af, at objektet, 
eller hvad det nu end er, har en eller 
anden form for bevidsthed eller 
styres.

Bevis på målbevidsthed
l mange tilfælde ser vi ikke blot 
bevis på intelligens, men også på 
målbevidsthed.

New Mexico, sommeren 1953: (C 28) 
Fru Hight og hendes mand søgte 
efter uran i ørkenen. Han var ude 
på en uge lang forskningsrejse, da 
hun blev meget syg og følte selv, 
at hun var ved at dø. »Da jeg en 
eftermiddag lå der og tænkte på, 
hvad der ville ske med mig, dukke­
de et lille lys op i hyttens ene hjør­
ne. Det blev større, og i løbet af et 
øjeblik blev det til et stort gløden­
de lys. Det nærmede sig langsomt 
og ændrede sig fra en solid kugle 
til et geometrisk hjul, som rullede 
gennem min krop, hvor det efterlod 
en vidunderlige ren og forfriskende 

Aveyron, Frankrig. Et andet billede. En BOL »venter« ved et vejkryds og nfølger så efter« 
en bilist.

fornemmelse. Jeg følte en strøm 
af livskraft og velvære. Jeg stod op 
og erkendte, at lyset havde gjort 
mig rask.« (?c)

Det er let af afvise fru Hights op­
levelse som et udslag af en l i vii g 
fantasi (men derfor bliver den ikke 
mindre bemærkelsesværdig!), men 
i det næste tilfælde forholdt det 
sig anerledes!

Egryn, Wales, 1905: (C 29)
Mens den prominente prædikant fru 
Mary Jones prædikede under en 
månedslang religiøs vækkelse, 
svævede nogle lys over kirken. 
Lysene blev i flere tilfælde set af 
adskillige mennesker, deriblandt 
kyniske london journalister og an­
dre skeptikere. Hændelsen, der 
blev undersøgt af Selskabet for 
Psykisk Forskning, får en til at 
tvivle på om, det var virkelighed. 
(19)

Den konklusion, at BOLs havde 
direkte forbindelse med Mary 
Jones, synes uundgåelig, deres 
manifestation synes både kontrol­
leret og med et vist formål. Der er 
dog et men, for lys magen til blev 
set længe før Mary Jones' tid og 
uden for nogen særlig religiøs sam­
menhæng. Vi kan se bort fra det 
som værende et tilfælde, eller vi 
kan opstille den hypotese, at BOLs 
var forbundet med religionen, da 
de det meste af tiden passede sig 
selv, men at de følte en særlig
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interesse for Mary Jones, og der­
for manifesterede sig som de gjor­
de. Hvis der er en gran af sandhed 
i det sidste, kan vi gå videre og 
gætte på, at det var Mary Jones' 
entusiasme, der aktiverede BOLs, 
da der ikke i begyndelsen blev truk­
ket paralleller til de poltergeist 
manifestationer, hvor mediets emo­
tielle stade synes at være driv­
kraften. Lige meget hvad det var, 
er beviserne på både kontrol og for­
mål indiskutabel.

Rangiroa, Stillehavet. (C 30)
Denne ø er blot en af mange, hvor 
BOLs er en del af folkloren. Her 
tror de indfødte på en ildkugle med 
navnet Kaha, halvt menneske halvt 
dyr, der normalt befinder sig i under­
grunden, men dog kommer frem fra 
tid til anden og flyver fra top til top 
i kokospalmerne, alt imens den skif­
ter farve. Ofte beskrives den som 
havende en menneskelignende 
skikkelse. Fænomenet fortolkes 
som et varsel. (1 O)

De menneskelignende træk kan 
med al rimelighed forklares som 
en slags hallucination projekteret 
til et fænomen fra vidnets under­
bevidsthed som en konsekvens af, 
hvad vidnet tror ildkuglen er. Det 
samme fænomen er almindelig 
blandt UFO-rapportører, der, når de 
ser Månen eller Venus, påstår, at 
de har set kupler, vinduer og be­
sætningsmedlemmer. Hvis et natur­
ligt objekt kan tilføjes sådanne ud­
smykninger, kan det uden tvivl og­
så blive til et BOL. Det er derfor 
ikke usandsynligt, at mange rap­
porter om UFOer blot er simple 
BOLs.

Engle
Vi må også overveje den mulighed, 
at BOLs virkelig antager et men­
neskeligt udseende svarende til vid­
nets forventning. Det står klart, at 
BOLs kan ændre facon, eller i hvert 
fald den tilsyneladende facon. Da 
vi ved så lidt om dem, kan vi ikke 
sætte nogen grænse for deres evne 
til at ændre sig. Altså må vi være 
forberedt på tilfælde som de føl­
gende:

Sverige, det 18. århundrede. (C 31) 
Den psykiske og mystiske Sweden­
borg påstod jævnligt, at han mod­
tog besøg af engle. Han sagde, at 
de ofte lignede ildkugler, når de 

dukkede op, og først senere ind­
tog deres engle skikkelse. (20)

Bavaria, omkring 1950. (C 32)
En tysk dame, der klatrede i de ba- 
variske alper, for vild og kom i en 
frygtelig situation. »Pludselig så jeg 
en stor ildkugle, der ændrede sig, 
så den lignede en stor temmelig 
kinesisk udseende herre ...Han 
bukkede og sagde nogle få ord, 
viste mig en smal sti, der førte til 
turistvejen og forsvandt som en ild­
kugle.« (privat brev)

Anormale BOLs dukker ofte op 
ved spiritiske seancer og er nor­
malt i første fase af deres materiala- 
t ion. De viser sig også ofte i så 
spontane tilfælde som dette.

Bruxelles, den 24. januar 1970. 
(C 33)
A. M. Herbosch gik en tur i byen 
tidligt på aftenen og så da på jor­
den ca. 20 m foran sig en slags 
lysende plet, der var 7-8 m lang 
og 1,5 m høj. Lyset blev stærkere 
efterhånden som han nærmede sig 
og farven ændredes til fosforesce- 
rende grøn. Da han var 12 m fra 
objektet, blev lyset ikke kun stær­
kere, det begyndte også at vibrere. 
Faconen ændredes, så det blev 
klokkeformet og ca. 5 m høj. Den 
indvendige del så ud til at •bestå 
af tusinder af meget små lysende 
partikler, der fløj rundt mellem 
hinanden, hvilket gav indtryk af 
megen nervøsitet. Der var hverken 
varmeudstråling, lugt eller lyd fra 
objektet, men det oplyste hele om­
rådet. Til sidst fløj objektet langs 
jorden, til det forsvandt bag en 
vold. (12)

Dråber
Hvis noget kan ændre facon, når 
det har lyst, kan man så sige, at 
det har en »virkelig« facon? Mange 
BOLs synes overhovedet ikke at 
have nogen form:

Oxfordshire, vinteren 1976. (C 34)
Len Franklin så et amøbelignende 
UFO med et klart centrum. Det 
skiftede hele tiden facon. Det var 
omkring 10 cm. målt i udstrakt arm. 
Baggrund og stjerner kunne ses 
gennem objektet. Efter omkring 5 
sekunder begyndte dets centrum at 
gløde med et klart orange lys og 
blev deltaformet Hidtil havde det 
bevæget sig med en 5-6 km/t, men 

nu fløj det bort med en enorm 
hastighed. (8)

Rhyl, Wales, den 9. august 1981. 
(C 35)
Over 50 mennesker så et UFO, hvis 
størrelse målt i udstrakt arm var 
større end en hånd. Det lignede en 
vandmand. Dets farve var som træ­
kul og indvendig blinkede et mange­
farvet lys. Det skiftede konstant 
facon. Det bevægede sig i et Z- 
mønster, stoppede, bevægede sig 
igen, forsvandt og dukkede op igen 
i en periode på ca. 5 minutter. (21)

Philadelphian, 
den 26. september 1950. (C 36)
Politibetjentene Collins og Keenan 
så fra deres patruljevogn et flyven­
de objekt, der faldt ned. De fandt 
det med deres søgelys og så, at 
objektet var ca. 2 mi diameter og 
glødede svagt rødviolet. Da Collins 
forsøgte at samle det op, opløstes 
det mellem hans hænder og efter­
lod en klistret lugtfri masse. Hele 
objektet fordampede for øjnene 
af dem. (26)

Miami, den 28. februar 1958. (C 37) 
En tingest på størrelse med en fod­
bold landede i kriminalbetjent Gal­
leges' have. Han, hans kone og 
hans mor løb ud og så en kugle, 
der var 50 cm lang og 25 cm høj, 
bevæge sig rundt, som om den var 
levende. Den var gennemsigtig som 
glas, strålede som krystal og så ud 
til at være lavet af tusinder af små 
celler som en bikage, og den pul­
serede. "Vi kunne ikke mærke den. 
Den var der, vi kunne se den, men 
vi kunne ikke mærke noget, når vi 
rørte ved den.« Han tog et stykke 
af den med til politistationen i en 
lerkrukke, men det fordampede i 
løbet af 20 minutter. (?d)

Det siges at denne rapport gav 
stødet til at en hr. Robertson fra 
Californien skrev et brev om at 
"Fnuset er en substans, som be­
folkningen på vores naboplaneter 
sender os, for at neutralisere vor 
forurenede atmosfære. Vor engle- 
lignende brødre i verdensrummet 
er langt forud for Jordens befolk­
ning hvad angår klogskab, de el­
sker Jordens befolkning og betrag­
ter det som deres pligt overfor den 
Store Skaber at hjælpe os.<< (?e)

Organiske U FOer
Så tidligt som i 1947 fremsatte 
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John Philip Bessor en teori om 
organiske UFOer og forsøgte at 
overbevise USAF om, at de flyvende 
tallerkner er »forskellige slags uden- 
jordiske stærkt svækkede livsfor­
mer eller fartøjer drevet frem af 
telekinetisk energi eller lutter vilje 
eller tanken. De er muligvis skabt 
i ionofæren, og i perioder nødt til 
at 'vandre' ind i den tættere atmos- 
sfære på grund af solare eller 
kosmiske forstyrrelser. De er istand 
til at ændre facon, mens de flyver 
og har samme intelligens som en 
blæksprutte, et marsvin eller en 
chimpanse.« (?j)

Et af Trevor James Constables fotografier af et »organisk« UFO taget i Mojave ørkenen 
den 25. august 1957. Objektet kunne kun ses af kameraet, det eneste øjet så, var en 
nvibrationcc.
(High-speed infrarød film)

C 38
Bessers tanker blev taget op af 
Trevor James Constable fra New 
Zealand. Han bekræftede til sin 
egen tilfredshed, at i det mindste 
nogle UFOer er usynlige organiske 
skabninger med hjemsted i Jordens 
atmosfære. Under de rette forhold 
kan de fotograferes på infrarød film, 
der gengiver dem som formløse 
dråber. (3)

Constables undersøgelser ser ud 
til at være begrænset til nogle få 
ubrugelige fotografier sammenkæ­
det med en hel del ønsketænkning. 
Hvis der var noget om snakken, er 
det i hvert fald ikke blevet bekræf­
tet af andre og står som et mun­
tert indslag i UFOlogiens historie.

Konklusion
Variationerne i de her omtalte til­
fælde - det drejer sig jo kun om 
en håndfuld udvalgt ved tilfældig­
hed blandt de mange rapporter, der 
findes - viser, at det er svært at 
se en skarp grænse mellem ild­
kugle UFOerne og andre ildkugle 
fænomener. Hvor højt over jordens 
overflade skal et spøgelseslys be­
finde sig for at være et UFO? Hvor­
når fortjener en ildkugle betegnel­
sen kuglelyn?

Der er dog en fare ved at betrag­
te alle disse forskellige rapporter, 
som om de drejer sig om samme 

simple fænomen, selvom jeg tror, 
vi kan lære mere ved at gøre sådan 
end ved at betragte dem som sepe- 
rate og selvstændige (selv hvis vi 
vidste, hvordan vi kunne skelne 
dem fra hinanden!) Disse rappor­
ter giver kun mening, når vi postu­
lerer, at der lever et væsen af en 
eller anden slags i vores atmosfære, 
og at dette væsen er af en eller 
anden fysisk størrelse, omend me­
get forskellig fra alle kendte skab­
ninger her på Jorden, forsynet med 
en grad af intelligens eller styret af 
ESP.

Det observerede dikterer dette 
og intet mindre. Herfra er alt andet 
kun teori, der dog er underbygget 

med visse rapporterede facts. For 
eksempel har vi igen grund til at 
frygte nogen tjentlighed fra deres 
side. Der er enddan noget, der tyder 
på, at vi kan tillade os at tillægge 
dem en positiv velvilj e over for 
menneskeheden. Vi har endda ret 
til at antage, at de har en evnen til 
at reagere på menneskenes tan­
ker, og der er noget der tyder i ret­
ning af en vis interesse i menneske­
nes anliggender. Da vi ved så lidt 
om disse skabninger, kan vi ikke 
sætte nogen grænse for deres for­
måen, måske, som Bessor foreslår, 
besidder de samme intelligens som 
et marsvin, måske mere, eller må­
ske er deres intelligens meget for­
skellig fra det, vi forstår ved intel­
ligens.

Set ud fra den holdning New 
Scientist indtager, er en hypotese 
som denne så langt ude, at den for­
tjener at kædes sammen med de 
kosmiske brødre eller UFObasen i 
den wallisiske trekant. Det er da 
også den mest usandsynlige hypo­
tese, jeg nogensinde har sat på 
tryk. Og jeg har kun gjort det fordi, 
de opstillede beviser kræver det. 
Alt for længe har vi forsøgt at for­
klare det uidentificerede med 
kendte begreber, hvilket ingen veg­
ne har bragt os. Jeg mener, det er 
på tide, vi glemmer vore fordom­
me, lægger beviserne sammen og 
følger deres implikationer, hvilken 
vej de så end fører os.
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Kilde:
Probe Report 

vol. 3, nr. 1,1982.
Oversætte l se:

Flemming Rasmussen/SUFOI

Bestrålingstilfælde
- fortsat fra side 13 

blive foretaget undersøgelser på 
vidnerne efter hvert tilfælde.

Interesserede læger, inkluderet 
læger der arbejder med rapporter, 
hvor patienterne er kommet til ska­
de, p.gr.a. nærkontakt med UFO'er, 
skulle kontakte dr. Niemtzow påtlf: 
(707) 446-5050 eller skrive til ham 
på adressen: 532 Merchant St., 
Vacaville, CA 95688.

KENDTE FORFATTERE 
- KLASSISKE BØGER
Siger navne som Allen Hynek og Jacques Vallee dig noget?
Siger Betty og Barney Hill-sagen eller »Project Blue Book« dig noget? 
l så fald bør du kigge nærmere på nedenstående bøger, som SUFOI 
har skaffet hjem fra USA specielt til UFO-NYTs læsere. Vi lægger 
nemlig vægt på at yde vore læsere bedst mulig service og et varieret 
udvalg af UFO-materialer.

J. Allen Hynek:
The Hynek UFO Report
Den kendte astronomi-professor J. Allen 
Hynek, der også har fået tilnavnet nverdens 
førende UFO-forsker« tager i denne anbe­
falelsesværdige bog udgangspunkt i »Pro­
ject Blue Booke<, der igennem længere tid 
var det amerikanske luftvåbens undersø­
gelsesprojekt for UFOer. Fra dette ud­
gangspunkt dækker bogen på glimrende 
vis store dele af UFO-sagen.
301 sider, illustreret, 
pocket-udgave.................. pris kr. 38,00

Brad Steiger (red.):
Projaet Blue Book
Endnu en bog om »Project Blue Book«, 
der afslører, hvordan de UFO-rapporter som 
det amerikanske militær indsamlede og 
hemmeligholdt igennem mange år, i virke­
ligheden er de bedste beviser for eksi­
stensen af UFO-fænomenerne.
423 sider, illustreret, 
pocket-udgave.................. pris kr. 38,00

Jacques Vallee:
Anatorny of a Phenome­
non - UFOs in Space
En god og seriøs bog om UFO-fænomener­
ne.. Vallee, der er videnskabeligt uddannet 
inden for områderne matematik og data­
logi, analyserer UFO-fænomenerne viden­
skabeligt og behandler forskellige teorier 
om disse gådefulde fænomener.
227 sider, illustreret, 
pocket-udgave.................. pris kr. 38,00

ANATOMY OF Л PHENOMENON: 
В

Д SCIENTIFIC APPRAISAL 
BY JACQUES VALLEE

Fotografierne og rapporten er 
fremskaffet af John Schuessler. 
Oversat af Stig Andersen.

l næste nummer af UFO-NYT 
bringer vi de ved redaktionens 
slutning netop modtagne, 
nyeste oplysninger i denne sag, 
der er udfra disse oplysninger 
noget der tyder på, at det 
amerikanske luftvåben er sær­
deles meget indblandet i sagen.

John G. Fuller: The lnterrupted Journey
l denne bog gennemgås nøje en af de mest spændende UFO-oplevelser nogen­
sinde: Betty og Barney Hill sagen. Dette ægtepar, som intet kan huske fra en 
længere periode under en køretur i det nordlige USA, bliver bragt under hyp­
nose. Resultat: En fantastisk UFO-oplevelse bliver bragt op til overfladen fra 
netop dette tidsrum.
350 sider, illustreret, pocket udgave
304 sider, illustreret, hard-cover ....

pris kr. 38,00 
pris kr. 58,00

Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet plus kr. 7,00 (ekspedition/porto) 
til giro 911 77 25, SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte. Husk at skrive på modtager­
delen, hvad der bestilles.
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NOTITSER
Kort fortalt

Under denne overskrift 
bringes løst og fast - 
herunder også avisnotitser, 
som vi ikke altid har haft 
mulighed for at undersøge 
nærmere. red.

Pilot-observationer
Ved den årlige MUFON UFO-kon­
gres i Pasadena i Californien den 
1. - 2. juli 1983 holdt den kendte 
UFO-forsker Dr. Richard F. Haines 
et foredrag baseret på hans statis­
tiske analyser af 283 UFO-observa­
tioner gjort fra fly i perioden 1942­
52.
Af disse mange observationer blev 
68% gjort af besætningsmedlem­
mer på militære fly, 20% fra rute­
fly og 2% fra privatfly.
29 sager (10.2%) omhandlede elek- 

tro-magnetiske forstyrrelser ombord 
på flyene. Af disse sager var der i 
20 tilfælde radarkontakt (14 med 
visuel kontakt), 5 tilfælde med mo­
torvanskeligheder og 1 tilfælde 
med forstyrrelser af radiokommuni­
kationen. Den gennemsnitlige obser­
vationstid var 7.3 minutter. 
Ved UFO-kongressen i 1979 frem- 
lagde Dr. Haines resultaterne af en 
undersøgelse af 69 pilot-observa­
tioner fra perioden 1973-78. Her var 
den gennemsnitlige observations­
tid 8.5 minutter.

Kilde:
CUFOS Associate Newsletter, 

June-July 1983/KMH

UFO'erne over Sydfrankrig
LYON: Snesevis af øjenvidner, deri­
blandt embedsmænd og militære 
og civile piloter siger, at de har ob­

serveret en uidentificeret flyvende 
genstand (UFO) natten til tirsdag 
over det sydlige Frankrig. Et af øjen- 
vidnerne siger, at han så genstan­
den, der lignede en dobbelt-dækker 
bus, flyve fra nord til syd i et tids­
rum af 15 sekunder. Det samme 
fænomen er rapporteret af civile 
piloter i området samt af piloter fra 
den militære Orange luftbase uden 
for Marseille.

Kalundborg Folkeblad
9. juni 1983

En kinesisk UFO-rapport 
fra det 11. århundrede

John Brent Musgrave

Engang i årene omkring 1086 skrev 
den kendte kinesiske videnskabs­
mand og lærde Shen Kua sin be­
rømte Meng Chhi Pi Than, en læn­
gere afhandling, indeholdende et 
væld af informationer om astrono­
mi, matematik, geologi og geografi 
såvel som andre videnskabsgrene 
og teknologier. Afhandlingerne er 
baserede på de notater, som S hen 
Kua gjorde på sine mange embeds­
rejser rundt i hele Kina. De indeholdt

Dette foto fra en gade i Rio de Janeiro 
blev offentliggjort på forsiden af juni 
juli nummeret af CUFOS Associate 
Newsletter.

CUFOS (Center for UFO Studies) 
modtog billedet af et medlem i Uruguay. 
Billedet er taget i 1970 af en lærer, der 
var på ferie i Rio de Janeiro. Det disko^ 
lignende objekt blev ikke observeret 
under fotograferingen. Vi har modtaget 
en farvekopi af billedet og gengiver det 
her i håb om, at kvaliteten er så god, at 
læseren kan genkende det objekt, det 
drejer sig om — nemlig en gadelampe! 
Attention. Street lamp.

SUFOis Fotoafdeling 
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også oplysninger om nogle lysende 
objekter, der blev set i byen Yang- 
chou gennem mange år. Yang-chou 
ligger nordøst for Shanghai i det 
område der i dag kaldes Kiangsu 
provinsen. Fra det 7. til det 11. år­
hundrede var byen en af Kinas rige­
ste handelsbyer og knudepunkt for 
handelen mellem Yangtze floden og 
Den store Kanal. Den følgende be­
retning er baseret på en oversættel­
se af d r. Lawrence Lau.
»Midt i året Chia-you blev derset en 
stor 'perle' over Yang-chou. Den 
blev ofte set om dagen. l begyndel­
sen dukkede den op i sumpene ved 
Pi Shie søen. Endnu senere, efter 
10 år eller mere, blev den set ved 
Shin Kai søen. Både folk på gen­
nemrejse og de lokale indbyggere 
så den.
Min kammerats undersøgelse fore­
gik ved Shin Kai søen. En nat så han 
pludselig 'perlen' på meget nært 
hold. Først åbnedes en smal spræk­
ke og der strømmede lys ud som fra 
en vandret guldtråd. Pludselig åb­
nedes skallen helt. Dens størrelse 
var som det halve af et rundt fest­
bord og lyset fra den var som sølv. 
'Perlen' var på størrelse med en 
knyttet hånd. Lyset var så stærkt, 
at man ikke kunne se direkte på det. 
l et område på ti li (adskillige km.) 
el ler mere, var træer og buske be­
lyst, som om solen var ved at stå op. 
Langt borte kunne man se, himlen 
var rød som oplyst af st. elmsild. 
'Perlen' fløj pludselig længere væk. 
Da den flød på søens bølger, lyste 
den lige så kraftigt som solen.
l oldtiden fandtes den klare Månens 
perle. Men denne perle lignede ikke 
Månen. Dens lys var lig med solens. 
Po Chu-1 skrev engang den klare 
Perles Ode. Po l, som ofte så per­
len, var fra Kao Yao. Den har ikke 
vist sig i de senere år, og hvor, den 
er fløjet hen, er uvist. Perlen passe­
rede ofte byen Fan Liang, og rej­
sende, der passerede denne by, 
ankrede altid op der i flere nætter 
for at se den. De gav paviiiionen 
navnet Wan Chu (Perlens optræden 
eller Perlens Påskønnelse).«

Kilde :
APRO Bulletin, Bulletin,
Vol. 30, nr. 8.

FR

Kom ud og snus til den 
friske luft!
Du kan stadig nå at tilmelde dig 
SUFOis UFO-observationsture, hen­
vend dig til:

Lars K. Larsen 
Lyshøjgårdsvej 97, st.tv.

2500 Valby 
Tlf. (01) 30 46 44

Striden om Hills stjernekort 
er blusset op igen
Det stjernekort, som Betty Hill på­
står at have set ombord i UFOet i 
1961, og tegnet af hende under 
hypnose adskillige år senere, er 
endnu en gang midtpunkt i en strid. 
Den fremragende model, Majarie 
Fish lavede over en fem årig perio­
de, indeholdt de samme stjerner 
som Hills kort. Hovedstjernerne i 
Fish-modellen, Zeta 1 Reticuli og 
Zeta 2 Reticuli, var tilsyneladende 
sollignende stjerner med en ind­
byrdes afstand på mindre end et 
lysår. For at Hill-kortet kan holde, 
må alle stjernerne være sollignende, 
og det er netop det kritiske punkt 
efter nogle opdagelser gjort for 
nylig.

Betty Hill holder stjernekortet, der 
viser det solsystem hendes bortfører 
formodes at stamme fra.

l sommeren 1981 foretog et hold 
franske astronomer en undersøgel­
se af stjernerne i konstellationen 
Reticulum ved hjælp af en ny tek­
nik kaldet plet interferometri. De 
slog fast, at Zeta 2 Reticuli ikke er 
en enkelt sollignende stjerne, men 
to stjerner med en indbyrdes af­
stand på en halv astronomisk en­
hed. Deres undersøgelser af Zeta 1 
Reticuli tyder på, at den udgør et 
lignende binært system.
Det viser sig altså nu, at de to stjer­
ner, som alle rejserne udgår fra 
ikke er sollignende, og at det er 
højst usandsynligt, at de har jord­
lignende planeter. Hvis det er sandt, 
viser Fish-modellen tilsyneladende 
en statistisk meget sigende, men 
tilfældig opstilling på linie med 
den tegning Betty Hill lavede. 
Kilde:

APRO Bulletin, 
vol. 30, nr. 8./fr

Missioner til solsystemets 
planeter
l en netop offentliggjort rapport fra 
den NASA-sponsorede Solar System 
Exploration Committe beskrives de 
rummissioner, der har fået højeste 
prioritet i perioden indtil år 2000. 
SSEC anbefaler flg. projekter: 
En Venus sonde til radarkortlæg­
ning, opsendes ca. 1988, data til­
bage i 1988.
Mars sonde, der skal kredse om 
planeten og undersøge geologiske 
og meteorologiske forhold, opsen­
des ca. 1990, data tilbage 1990. 
Sonder til de mest interessante 
kometer og asteroider (små-plane- 
terne) i 1990-92, data tilbage i 1994. 
Endelig en kombineret sonde til 
Saturns store måne Titan, hvor en 
landersonde skal sendes ned til 
månens overflade, mens den øvrige 
del af sonden skal omkredse og 
radarkortlægge Titan. Opsendes i 
1988-92 og data tilbage i 1995. 
Af disse projekter er Venus sonden 
allerede godkendt af Regans admi­
nistration, og er nu på vej gennem 
de omfattende godkendelsespro­
cesser i Kongressen.

Yderiigere anbefaler SSEC 
disse missioner:
For de indre planeter:
Sonder, der nøje skal studere at­
mosfæren omkring Mars og Venus. 
Et fartøj i lighed med Viking til at 
undersøge forholdene på Marsover­
fladen, dog bliver denne sonde nok 
i stand til at køre omkring på den 
røde planet, ligesom den vil inde­
holde et mere udviklet system til 
undersøgelser af marsjorden, såle­
des at vi forhåbentlig kan få en 
afgørelse på hvorvidt der eksiste­
rer liv på denne planet.
Derudover skal der opsendes et 
rumfartøj til Månen (!), hvis opgave 
bliver at studere månelandskabet 
ud fra de erfaringer vi gjorde under 
Apolloprojektet
For de ydre planeter:
En Saturnsonde, der skal omkredse 
planeten, samt en »lander« til un­
dersøgelse af atmosfæren.
Da man ikke er alt for optimistisk 
vedr. Voyager sondernes levetid, 
ønsker man endnu en mission til 
de yderste planeter, nemlig til Ura­
nus, Neptun og Pluto.
For småobjekter i solsystemet: 
Mission til en større komet. Sonden 
skal opsamle prøver af kometen og 
returnere dem til Jorden.
Et omfattende besøg hos asteroi­
derne mellem Mars og Jupiter. En­
delig et rendezvous med en asteroi­
de på vej mod Jorden.
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En mængde spændende projekter, 
som vi med forhåbning kan se frem 
til - hvis ellers de overlever de 
kraftige hug med sparekniven i 
NASAs budget.

Sky & Tele. 7-1983

Pioneer 10 har forladt 
solsystemet
Den 13. juni 1983 passerede denne 
rumsonde Neptuns bane i en af­
stand på 4500 mill. km fra Solen. 
Hermed lagde den som det første 
menneskeskabte objekt alle de 9 
kendte planeter i solsystemet bag 
sig. l denne afstand tager det 41/2 
time for Pioneer 10s radiosignaler 
at nå Jorden, og denne tid vil blive 
forøget med 1 min. hver 4. dag. 
Rumsonden fortsætter med at over­
våge solsystemets magnetfelt og 
partikelforholdene. Endnu har Pio­
neer ikke krydset den elektromag­
netiske grænse, der markerer be­
gyndelsen for det interstellare rum, 
hvilket har overrasket forskerne.
Et tvillinge rumfartøj, Pioneer 11 er 
også på vej ud af solsystemet, men 
i den modsatte retning. Efterhånden 
som de to sonder bevæger sig 
længere ud i rummet kan de måske 
præsentere en endnu større over­
raskelse: eksistensen af massive, 
ukendte objekter længere ude end 
Neptun og Pluto.
Små men vedvarende uregelmæs­
sigheder i de ydre planeters be­
vægelser synes at tyde på et eller 
flere sådanne objekter. Da de fle- • 
ste stjerner vi kan iagttage på him­
len er dobbeltsystemer, kan astro-
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nornerne ikke udelukke, at der fin­
des en mørk stjerne herude. Ved at 
følge rumsondernes baner meget 
nøje, vil forskerne ved NASA måske 
være i stand til at besvare dette 
spændende og yderst vigtige 
spørgsmål.

Sky & Tele. 6-1983

Lyn på Saturn
Under møderne med ringplaneten i 
nov. 1980 og aug. 1981 opfangede 
de to Voyager rumsonder nogle 
usædvanlige radiosignaler, der har 

overrasket forskerne ved NASA. 
Signalerne blev registreret i flere 
perioder, der varede omkring 7 ti­
mer, hvorefter de forsvandt i 3 timer. 
Videnskabsmænd tilknyttet Cornell- 
universitetet og NASA har nu taget 
problemet op til nærmere under­
søgelser, og de kan berette, at 
radiosignalerne sandsynligvis stam­
mer fra et bælte lige nord for ekva- 
tor, der strækker sig 60° rundt om 
planeten. Her opstår langvarige lyn­
storme eller systemer af lynstorme 
i atmosfæren.
Hvis dette er korrekt, fører det til 
en lang række interessante spørgs­
mål. Hvorfor er lynstormene fx.
begrænset til kun 60° omkring 
ekvator. Radioastronomer er nu gå­
et i gang med at forsøge på at op­
fange Saturns mystiske lynudlad­
ninger med følsomme radiotelesko­
per her på jorden.
løvrigt kan det nævnes, at lynfæ­
nomener er konstateret på Jupiter, 
ligesom man har opdaget både lyn 
og torden samt »regnbyger« på 
Venus.

Sky & Telescope 7-1983
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UFO-KLASSIKER___________________
Antonio Villas Boas, 1957
Af Kim Møller Hansen

l den brasilianske stat Minas Gerais hændte der i oktober 1957 
noget ganske utroligt. Den 23-årige farmer Antonio Villas Boas 
fra Sao Francisco de Sales nær grænsen til staten Sao Paulo 
oplevede noget så sensationelt som en tvungen, kønslig 
omgang med en »rumkvinde« - en nærobservation af 
den mest intime grad!

Den 5. oktober 1957 observerede 
Antonio Villas Boas sammen med 
sin bror, Joao, gennem vinduet i 
soveværelset en blændende, hvid 
lysstråle, der kom et sted oppe fra 
himlen, men der var intet at se, der 
hvor lysstrålen kom fra.

Ni dage senere, da Villas Boas 
med traktoren var ude på marken 
for at pløje ved tHiden om aftenen, 
så han i markens nordlige ende en 
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svag, rød lyskugle på størrelse med 
et bilhjul svæve i ca. 100 meters 
højde. Lyset var for skarpt til at 
Vi las Boas kunne se direkte på det. 
Han løb hjem for at hente broderen, 
men da denne ikke ville gå med, gik 
Villas Boas kunne se direkte på det. 
ken.

Da han nærmede sig det statio­
nære lysfænomen, satte det piud- 
se lig i bevægelse og fløj med stor 

hastighed til markens modsatte 
ende.

På denne måde jagtede Villas 
Boas lyskuglen fra den ene ende af 
marken til den anden. Efter 20 for­
søg på at nå lyskuglen, måtte Villas 
Boas opgive. Han standsede og 
betragtede lyset, medens det nu 
og da udsendte gnister i alle ret­
ninger.

Et "forsøgsdyr« indfanges!
Den følgende nat, den 15. oktober, 
var Villas Boas ved et-tiden om nat­
ten igen ude at pløje alene, da han 
så, hvad han troede var en stor, rød 
stjerne. »Stjernen« nærmede sig og 
blev større og større. l løbet af 
ingen tid befandt et ægformet ob­
jekt sig kun 50 meter over trakto­
ren, der lå badet i et skarpt, rød­
ligt lys.

Objektet landede foran Villas 
Boas på tre metalben. En roterende 
kuppel øverst på objektet skiftede 
fra rød til grøn, da objektet sagt­
nede farten. Tre spydlignende tin­
gester stak ud fra objektets front 
og var oplyst af et rødt fosfores- 
cerende lys fra objektets frontlys. 
Små violette lys var placeret om­
kring objektet.

Synet skræmte ViIlas Boas, og 
han overvejede flugtmulighederne. 
Objektet nærmede sig traktoren til 
en afstand af 10-15 meter. Villas 
Boas gav traktoren gas, men efter 
at have kørt nogle få meter gik 
motoren i stå. Tre mænd og en kvin­
de, alle klædt fra top til tå i tæt­
sluttende, grå dragter, nærmede 
sig. Villas Boas sprang ned fra 
traktoren og løb det bedste han 
kunne, men blev straks grebet af



humanciderne og båret ind i det 
landede fartøj.

Villas Boas blev ført gennem ad­
skillige rum oplyst af et skarpt, 
hvidt lys og med »metalfarvede 
vægge«. Et rum var møbleret med 
et »mærkeligt formet« bord og flere 
rygløse drejestole, alle lavet af 
»hvidt metal«. Hans fem bortførere 
bar foruden en tætsluttende dragt 
også en hjelm, der forhindrede ham 
i at se ansigtstrækkene bortset 
fra deres »blå« øjne. Fra hjelmen 
gik der »tre sølvfarvede rør<< ned til 
dragten.

Villas Boas kom til et lille værel­
se, der kun var møbleret med en 
slags briks dækket af et tykt, gråt 
materiale. H umanoiderne begyndte 
nu at tage tøjet af ham, hvilket ikke 
var helt let, da han gjorde kraftig 
modstand. Han skældte ud, men 
humanciderne forstod ham tilsyne­
ladende ikke. De »talte« sammen 
med nogle mærkelige bjæffende 
lyde. Villas Boas blev smurt ind i 
en tyk væske. Humanciderne satte 
derefter tykke gummislanger fra 
en flaske til hans kind og tog der­
med en stor blodprøve, hvilket gav 
ham ar, som kunne ses nogen tid 
efter. Efter dette gik humanoiderne, 
og Villas Boas fik tid til at se sig 
omkring. Han bemærkede en række 
små metalliske rør i væggen, hvor­
fra der kom en grå røg, der for-

Disse mærkelige tegn så Villas-Boas over 
den dør, som førte ind til rummet der blev 
brugt til undersøgelsen.

svandt igen. En kvalmende lugt fik 
ham til at kaste op.

Forførelsen
Efter en god halv time kom en 
nøgen kvinde pludselig ind i rum­
met. Hun havde blondt, halvlangt 
hår, lys hud og store, skråtsiddende, 
blå øjne. Hun nåede ham til skul­
deren og havde smalle læber, lille 
næse og små ører, smal talje, »vel­

Den 15. oktober, var Villas-Boas ved et-tiden om natten ude at pløje alene, da han så, hvad 
han troede var en stor rød stjerne. "Stjernen« nærmede sig og blev større og større. Og 
i løbet af ingen tid landede et ægformet objekt foran Villas-Boas. En roterende kuppel 
øverst på objektet skiftede fra rød til grøn, da objektet sagtnede farten. Tre spydlignende 
tingester stak ud fra objektets front og var oplyst af et fosforescerende lys fra objektets 
frontlys. Små violette lys var placeret omkring objektet.

proportionerede bryster«, brede hof­
ter, kraftige lår, normale 'fingre, 
fødder og negle, På armene kunne 
han se fregner. Det mest usædvan­
lige var hendes trekant-formede 
ansigt med meget høje, brede kind­
ben, der formede en spids hage. 
Ikke desto mindre beskrev Villas 
Boas hende senere, som »den skøn­
neste kvinde jeg nogen sinde har 
set«. Villas Boas gætter på, at den 
mærkelige røg gav hende mulighed 
for at ånde i rummet uden hjelmen 
på.

Døren gik i, og de var alene. 
Kvinden omfavnede Villas Boas og 
gned sig op ad ham. Han glemte 
helt sin frygt og gengældte kær­
tegnene med entusiasme. Kvinden 
kyssede ham ikke, men udstødte 
mærkelige grynt ligesom fra et dyr. 
Efter det seksuelle samvær mistede 
hun interessen for ham, men inden 
hun gik, pegede hun først på sin 
mave, så på Villas Boas og der­
næst mod himlen, som for at an­
tyde, at hun skulle føde deres barn 
på en anden planet.

Villas Boas fik sit tøj tilbage og 
blev vist rundt på fartøjet. Efter at 
han forgæves havde forsøgt at gri-
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be et af instrumenterne ombord for 
at få en slags souvenir, blev han 
ført ud af fartøjet og efterladt på 
marken. Fartøjet begyndte at stige, 
lysene blev kraftigere og landings­
stellet blev trukket op. Da fartøjet 
var omkring 40 meter oppe, steg 
lysstyrken, fartøjet begyndte at ro­
tere med en utrolig hastighed, hvor­
efter det forsvandt i det fjerne så 
hurtigt som et projektil. Villas Boas 
opdagede, at han havde tilbragt 4 
timer og 50 minutter ombord. l de 
følgende uger blev han plaget af 
mærkelige sår på hænder, under­
arme og ben. Disse sår blev vio­
lette, når de helede og efterlod ar.

Erotisk fantasioplevelse?
l november 1957 henvendte Villas 
Boas sig pr. brev til journalisten 
Joao Martins, der i avisen »O 
Gruzeiro« havde efterlyst UFO-vid­
ner. Få måneder senere kom Villas 
Boas i kontakt med den kendte nu 
afdøde, UFO-forsker Dr. Olavo 
Fontes fra Rio de Janeiro.

Villas Boas blev interviewet og 
krydsforhørt af både Martins og Dr. 
Fontes, men hans beretning kunne 
ikke pilles fra hinanden.

Dr. Fontes' medicinske under­
søgelse af Villas Boas afslørede 
arrene på kinden og en tilsynela­

Humanoiderne som tog Villas-Boas ombord 
i objektet var klædt i sølvfarvede dragter 
og grå hjelm. Midt på brystet fandtes en 
rød plet. Fra hjelmen udgik sølvfarvede 
slanger og på fødderne bar de sko med op^ 
adgående skosnuder

dende forgiftning, der kunne skyl­
des radioaktiv stråling.

Dr. Fontes fæstnede stor lid til 
Villas Boas beretning, fordi han 
virkede så ærlig og mentalt i top­
form. Fontes påpegede dog, at be­
retningen var så stærkt prydet med 
fantastiske detaljer, at Villas Boas 
enten måtte have en bemærkelses­
værdig god visuel hukommelse 
eller også være en udspekuleret 
løgner.

Mag.art. i folkloristik, Age Skjel- 
borg, analyserer i bogen »På sporet 
af UFOnauten« Villas Boas-sagen 
ud fra et regionalt-socialt mønster 
og raceopfattelsen i den pågæl­
dende del af landet.

Skjelborg mener, at forudsætnin­
gen for Villas Boas' oplevelse skal 
søges i hans egen situation i fa­
milien på den kollektive landbrugs­
bedrift. Som ungkarl færdedes han 
blandt sine to gifte brødre og svi­
gerinder samt sine forældre. Han 
arbejdede dag og nat. Under søvn­
mangel indtræder der en række be­
hagelige ofte erotiske tantsier hos 
mænd og ofte som regulære syns­
oplevelser.

»Rumkvinden« lignede ifølge 
Skjelborg mest af alt en spændende 
afart af guarani-kvinden (europæer­
indianer) - med blond hår, blå 
øjne og lys fregnet hud - en efter-
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Vor tegner har her forestillet sig, hvad Villas Boas oplevede, da han blev taget ombord i en UFO og undersøgt på kryds og tværs.
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UFO situationen i USSR
- fortsat fra side 9

Objektet som Villas Boas så, er her tegnet skematisk, set ovenfra. Han anslår selv at 
objektet var ca. 11 meter langt og syv meter i bredden ved bagpartiet. Det cirkelrunde midt 
på fartøjet var roterende.

tragtet kvindetype i dette område. 
Efter Skjelborgs opfattelse er 

»rumkvinden« et fantasiprodukt, 
men en vigtig del af en ung mands 
seksuelle virkelighed ... Men for Vil­
las Boas har oplevelsen været 
»sand«.
Hvad dersiden hændte
For et par år siden fik det amerikan- 
Center for UFO Studies tilsendt et 
bånd med et braziliansk TV-show 
fra 1978 (på portugisisk, med over­
sættelse) hvori Antonio Boas for 
første gang i 21 år optræder offent­
ligt. Det viser sig at han nu er Dr. 
Villas Boas, og er en respekteret 
sagfører i en by ikke langt fra Bra­
silia. Desuden er han lykkelig gift 
og far til fire børn. Han besluttede 
at bryde sin lange tavshed om sa­
gen, fordi han følte sig forurettet 
over den måde hans oplevelse, og 
UFO-sagen i almindelighed blev 
behandlet i pressen. Hans oplevel­
se er blevet beskrevet i en fransk 
tegneserie! Hans genfortælling af 
hændelsen indeholdt ingen mod­
sigelser, men han tilføjede en de­
talje, som ikke var med i den origi­
nale beretning. Kvinden brugte en 
beholder til at opsamle en sæd­
prøve ved slutningen af deres sam­
vær. Villas Boas går ud fra, at den­
ne prøve er blevet gemt.

Efter showet spurgte Irene G ran­
chi, som er CUFOS' kilde, Antonios' 
hustru Marlene om hun følte noget 

særligt ved at vide, at Antonio 
måske har andet afkom end deres 
egne fire jordiske børn. Marlene 
sagde, at hun slet ikke havde noget 
imod tanken; faktisk ville hun være 
stolt!

En ting er helt sikker: hvis Anto­
nio Villas Boas blev udsat for stærk 
stråling i 1957, så har han i hvert 
fald ikke taget skade i de følgende 
23 år af sit liv.
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1980.
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Encyclopedia«. Perigee Books, New 
York, 1980.

Par søges!
SUFOI søger folk til den daglige ekspedition af bøger, hæfter og andre salgs­
materialer. — Arbejdet, der er meget afvekslende, kræver god ordenssans, 
plads til opbevaring af salgsartiklerne samt tid til at besøge et posthus een 
gang om dagen. — Jobbet er lige som alle andre job i SUFOI interessebetonet 
og derfor ulønnet, men foreningen dækker alle portoudgifter og i et vist om­
fang telefonudgifter efter foreningens refusionsregler.
Nærmere oplysninger kan fås hos:

Jørgen Bengtvig, Galgebakken Skrænt 3- 15A, 2620 Albertslund. 
Telefon: 02 - 64 44 69 mellem 19 og 22.

Derimod bevægede det sig et styk­
ke tid foran flyet. Kan et kuglelyn 
bevæge sig med en fart af over 500 
km i timen, trods luftmodstanden, 
og så pludseligt forsvinde? Noget 
egentligt svar på spørgsmålet 
nåede man ikke frem til.

Også andre usædvanlige forete­
elser i atmosfæren betegnes som 
anormale. l seriøs forskning bruger 
man ikke betegnelser som UFO 
eller flyvende tallerkener.

Professor G. Barenblatt og kor­
responderende medlem af det sov­
jetiske videnskabsakademi, A. 
Monin, har i fællesskab lanceret 
en interessant teori. De har konsta­
teret, at der på forskellige havdyb­
der forekommer flade, linseformede 
felter, indenfor hvilke der foregår 
voldsomme hvirvelbevægelser, 
mens vandet uden for felterne er 
ganske roligt. Tilsvarende foreteel­
ser forekommer også i atmosfæren.

Under visse forhold kan disse 
atmosfæriske »linser« optræde som 
fælder for de ganske små partikler, 
der findes i luften. Når der samles 
tilstrækkeligt meget støv i en så­
dan linse, bliver den synlig, og da 
støvet ikke har nogen vægt af be­
tydning, reagerer linsen på ethvert 
vindpust. Snart farer den afsted, 
snart hænger den stille i luften 
eller foretager indviklede manøvrer, 
som om den lagde an til landing. 
Den opfører sig nærmest som en 
legetøjsbal Ion.

Denne teori forklarer antagelig 
en del »UFO-observationer«, men 
andre anormale fænomener - i 
følge sovjetiske eksperter omkring 
en halv snes procent - kan der 
endnu ikke gives nogen troværdig 
forklaring på.

Moskva 26. juli 83
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SPØGELSESRAKEDERNE
Over Norden • 1946
Af Willy Wegner

l sommeren 1946 blev Skandinavien hjemsøgt af himmeb 
fænomener, som sidenhen er blevet regnet for analoge med 
flyvende tallerkener.
Det var især over Sverige at disse fænomener optrådte, men 
spøgelsesraketterne, som de oftest blev kaldt, viste sig også 
over Norge, Danmark og Finland.
Observationerne begyndte at tage til i starten af juli 1946, og 
fortsatte ind i september, hvor de langsomt ebbede ud.

sidste fund i Sønderjylland endnu, 
men dem tror jeg heller ikke på. 
Næe, vi vil se en raket eller spor af 
den, før vi tror på det«. (3)

Mange tallerken-interesserede 
vil nikke genkendende til oven­
stående citat. Officerens betragt­
ninger vedrørende de fund man hav­
de gjort i Sønderjylland, viste sig 
dog at være rigtige. Det der blev 
fundet havde intet med spøgelses­
raketterne at gøre. (3)

Observatører som så disse gen­
stande på himlen blev ofte bange, 
og ringede til politiet og andre myn­
digheder, i håb om at kunne få en 
beroligende forklaring. Myndighe­
derne stod imidlertid lige så ufor­
stående overfor disse fænomener 
som enhver anden.

At folk var skræmte var der ikke 
noget at sige til. Anden verdens­
krig var netop overstået, og man 
havde stadig de tyske V-1 og V-2 
bomber i frisk erindring. Ganske 
vist var disse bomber ikke rettet 
mod Sverige under krigen, men man 
havde ikke glemt en vildfaren V-1 
bombe, som slog ned i Midtsverige 
i 1945.

Den svenske hærledelse udsend­
te den 7. august en officiel rede­
gørelse om spøgelsesraketterne. l 
hærledelsens beretning blev det 
slået fast, at spøgelsesraketterne 
var et faktum, men samtidig påvis­
tes det, at adskillige, cirka 80%, 
af de observerede fænomener, hav­
de en ganske naturlig forklaring. 
Undersøgelser på basis af obser­
vationer viste, at raketterne, gene­
relt set, bevægede sig i en bue ind 
over Sverige fra syd. l denne store 
bue kunne de nå helt op i Nord­
sverige, men som regel bøjede de 

af over Midtsverige og forsvandt 
ud over havet i østlig retning.

Ikke alle raketter nåede at for­
lade svensk område. Der lå rappor­
ter om nedslag af sådanne objekter 
forskellige steder i Sverige, og ofte 
så man også raketter eksplodere i 
luften. Et af de nedslag de svenske 
myndigheder studerede, fandt sted 
den 19. juli i en sø nær Nederkalix 
i Nordsverige. Nedslaget blev iagt­
taget af en lokal landmand, som så 
en kaskade af vand slå op i luften, 
uden der dog indtraf nogen eks­
plosion (1) Man havde også stum­
per af spøgelsesraketter til under­
søgelse, bl.a. efter et nedslag nær 
Sundswall den 11.juli. (2).

Der fandt også overflyvninger 
sted over Danmark, omend i min­
dre grad end Sverige. l begyndelsen 
tog de danske myndigheder meget 
let på sagen, og en dansk officer 
fra Generalkommandoen udtalte 
den 2. august: »Vi tror ikke på alle 
disse rygter. Forleden f.eks. havde 
folk i Korsør set en »spøgelses­
bombe« slå ned i bæltet. Det viste 
sig at være en skypumpe, der havde 
rejst en høj vandsøjle. Folks fantasi 
er meget stor i øjeblikket, det har 
vi konstateret i rigt mål i den sid­
ste tid. Jeg har ikke hørt om de

Danske observationer
Den 27. juli sad en dame, som 
boede ved Hareskoven, ude på sin 
terrasse, da hun forskrækket får 
øje på et lys på himlen. Der kom en 
raket af form som en pi li susende 
fart hen over himlen. Den var gylden 
og blændende. Det hele tog kun et 
øjeblik. (4)

Samme dag, ved 10-tiden, så en 
mand fra Granskoven i Kolding en 
hvidglinsende genstand, der med 
stor hastighed bevægede sig gen­
nem luften i sydvestlig retning. 
Genstanden blev beskrevet som 
en svane uden hals. Den var lydløs, 
og er blev ikke set nogen røgud­
vikling. (5)

Den 28. juli blev der set en gen­
stand over Høng ved Slagelse. En 
del mennesker observerede en skin­
nende genstand, der med stor fart 
fløj tværs over himlen. Den var kun 
synlig i en halv snes sekunder på 
grund af den store fart, hvormed 
den bevægede sig, og alene farten 
udelukkede at der kunne være tale 
om en højtgående flyvemaskine. 
De mennesker som så den, var af 
den opfattelse, at det måtte være 
et af de mystiske projektiler eller 
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raketbomber, som var blevet set 
over Sverige i stort antal. (6)

Den 4. august så en ung land­
mand i Borup, Sjælland, en pro­
jektillignende genstand klokken 7 
om morgenen. Landmanden var i 
marken, og stod og fulgte et fugle­
træk, da han fik øje på objektet. 
Højt oppe på himlen så han en gen­
stand, som med lynets fart for hen 
over himlen, for kort efter at for­
svinde bag en sky. Han mente at 
genstanden havde form omtrent 
som et projektil. Objektets længde 
blev anslået til en meter. Der kun­
ne høres en svag summende lyd 
umiddelbart efter observationen, og 
landmanden satte det i forbindelse 
med objektet. (7)

Den 13. august, klokken 3.45, så 
en nattevægter noget på himlen 
over Struer. Han berettede føl­
gende: »Jeg kom gående op ad en 
kældertrappe i telefonselskabets 
bygning midt i byen, da jeg så et 
lysskær på jorden, og idet jeg så 
op, opdagede jeg spøgelsesraket­
ten, som med stor fart kom ind over 
byen fra nordøst. Den syntes at 
komme i temmelig stor højde efter­
ladende sig en ildhale, der for mig 
så ud til at være 7-8 meter lang og 
godt 30-40 centimeter bred. Pludse­
lig begyndte fænomenet at bevæge 
sig i zig-zag, som om det var ved at 
gå i stå, og et øjeblik efter eks­
ploderede det og gav et mægtigt 
lysglimt, der oplyste jorden fuld­
stændig. Raketten gav ikke nogen 
lyd fra sig, og efter eksplosionen 
syntes den at opløse sig til intet. 
Det hele varede kun ganske få se­
kunder.« (8)

Den 14. august blev en spøgel­
sesraket set over København af en 
møllersvend, som var på natarbejde 
ved Toldbodmøllen i Toldbodgade. 
Klokken 3.30 om morgenen var han 
ude på gaden for at få lidt frisk luft. 
Observatøren berettede: »Det var 
mørkt, men der var fuldmåne, og 
himlen var næsten skyfri. Pludselig 
så jeg raketten tone frem. Jeg vil 
anslå dens højde til cirka 1.000 
meter, og den gik i en fuldstændig 
lige bane parallelt med jorden. På 
et øjeblik var den forsvundet bag 
palæets tag (Frederik den Ottendes 
Palæ). Den så for mig ud ganske 
som et rundt projektil, og den efter­
lod en rødlig-gullig stribe på him­
len, før den forsvandt«. Møllersven­
den udtalte endvidere: »Jeg nærer 
ingen tvivl om, at det var spøge/- 

sesraketten, hvad der så end gem­
mer sig bag denne betegnelse«. (9)

Den 15. august berettede en vil­
laboer på Tuborgvej i København 
følgende: »En raket der havde form 
som en rød ildkugle kom fra syd­
vest og gik i østlig retning, indtil 
den nåede et punkt, der syntes at 
ligge lige over Hellerup. Her dreje­
de den og tog kurs mod nord og 
forsvandt i retning af Klampen­
borg«. Observationen blev oplyst 
at have fundet sted mellem klok­
ken 21.45 og 22.1 O. Der var i n gen 
støj i forbindelse med iagttagelsen, 
men derimod et flakkende skær. 
Højden blev anslået til adskillige 
tusind meter. (10)

Samme aften så en CB'er (Civil­
betjent) i Helsingør en lang bombe­
lignende genstand med ildhale. 
Muligvis kan der være tale om det 
samme objekt, som blev set på Tu­
borgvej. Klokken 22.00 så CB'eren 
genstanden komme ind mod kysten 
hvor han stod, men den drejede af 
i en vinkel på 90 grader og forsvandt 
sydpå. Den blev beskrevet som en 
V-2 bombe. (11)

Den 16. august blev der om mor­
genen over Tureby, nær Køge, set 
to spøgelsesraketter samtidigt. De 
kom sydfra og lignede glødende 
kæmpecigarer. Med mellemrum 
udspyede de flammer, der havde 
en længde på omkring tyve meter, 
efterfulgt af en hvid røg. Deres 
højde blev anslået til omkring en 
kilometer. Der varflere vidner. (11)

Den 17. august blev en spøgel­
sesraket observeret af en trafikas­

Den uhyggeligt udseende VU^bombe, som på grund af så lav en hastighed som godt 500 
km/t var et taknemligt offer for jagermaskiner, der undertiden »vippede« den med en vinge^ 
spids. Men deri var farlig at skubbe til, og 1500 flyvere angives at være dræbt i kamp med 
VU^bomber. Bomben var otte meter lang og vejede to tons, hvoraf den ene var sprængstof.

sistent i Det Danske Luftfartssel­
skab. Observationen fandt sted i 
Lyngby klokken 6.12 om morgenen. 
Trafikassistenten udtalte: »Klokken 
var 6.12, og jeg var på vej fra mit 
hjem på Nybrovej i Lyngby til mit 
arbejde i Det Danske Luftfartssel­
skab. Jeg ved ikke rigtig hvorfor 
jeg kiggede op i luften, men det 
forekom mig, at jeg hørte noget 
hvisle. Jeg så op og fik øje på en 
af disse spøgelsesraketter. Den fløj 
i sydvestlig retning ude over Lyng­
by. Den var ikke så farligt højt oppe, 
cirka 2-300 meter, men dens hastig­
hed var meget stor. Jeg koncentre­
rede især min opmærksomhed 
omkring rakettens hale. Den ud­
sendte et meget kraftigt, blå-hvidt 
skær. Halen var skarpt afgrænset, 
hvor den forlod selve bomben, og 
den strakte sig som en kegle bagud. 
Denne hale var cirka tre gange så 
lang som den var bred, og meget 
længere end selve bomben. Det 
hele varede kun 2-3 sekunder, så 
forsvandt bomben bag et hus i syd­
lig retning. Jeg er ikke i tvivl om at 
det var en af spøgelsesraketterne, 
og jeg tænkte straks, at det måtte 
være en bombe i lighed med de 
tyske V-2 bomber«. (12)

Samme aften blev der atter set 
spøgelsesraketter. Det var omkring 
klokken 20.40, hvor mange bilister 
og cyklister standsede op, for at 
betragte fænomenet ude over 
Øresund. (13)

Den 18. august blev der gjort en 
observation ved Hurup, på Katte­
gatskysten mellem Hals og Maria- 
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ger Fjord. En dame stod ude på 
gårdspladsen, da hun så en lysende 
raketlignende genstand med hale. 
Den oplyste hele landskabet, og for­
svandt i sydlig retning. Senere 
bemærkede en gårdejer fra Søndre 
Hurup en ildkugle, der i lav højde 
for hen over egnen. Han mente 
bestemt at det var en raket som 
fløj i retning syd til nord. (14)

Den 18. og 19. august blev der 
atter set spøgelsesraketter over 
København. l forbindelse med ob­
servationerne kunne man iagttage 
en række kraftige eksplosioner, 
som udløste flere store ildkugler. 
Flyveretningen var syd-nord, med 
en fart som et langsomtgående fly.
(15)

Den 19. august så en tolder, på 
en tur mellem Snekkersten og Hel­
singør, en spøgelsesraket Klokken 
var cirka 21.30, da han bemærkede 
en lysende genstand, som med ret 
stor fart fløj i nordvestlig retning, 
næsten lige over det sted hvor han 
befandt sig. Det samme fænomen 
blev iagttaget af nogle fiskere, som 
på omtrent samme tid lå med deres 
båd lidt nordligere. De fortalte at 
den lysende genstand.jog afsted i 
en højde af cirka 1.000 meter. Netop 
da de var ved at tabe den af syne, 
skiftede den til en mere vestlig ret­
ning. En af fiskerne mente at have 
set en røgudvikling bag raketten.
(16)

»Raket« nedstyrtet
Omkring den 20. august var der et 
nedslag af stor interesse. En gård­
ejer i det vestlige Danmark, var 
sammen med sin familie på vej 
hjem i bil. De så en spøgelsesraket 
komme glidende ned i lav højde. 
Den kom vestfra og faldt ned i en 
mark nær hans gård. Der hørtes 
ingen eksplosion ved nedslaget, 
og den ret tørre l uzernemark blev 
ikke antændt. Gårdejeren ledte 
efter rester af raketten, men fandt 
intet spor. Han fortalte at raketten 
lyste stærkt, men at den ingen 
røghale havde efter sig. Lige før 
den faldt, begyndte den at flyve 
snart op, snart ned. (17)

Den 17. august om morgenen, 
klokken 2.15, så flere personer en 
raketbombe. Vidnerne udtalte: » Vi 
kørte på en vej i en skov klokken 
cirka 2.15, da vi pludselig fik øje på 
raketbomben. Den bevægede sig 
direkte mod nord, og gav et stærkt 
lys fra sig. Der kan ikke være tale 
om at vi kan have forvekslet det 
med stjerneskud, for det bevæger 
sig cirkulært, mens raketbomben 
gik i lige linie. Hastigheden var 
meget stor og den var forsvundet 
i løbet af et minut«. Det blev op­
lyst at der ikke var nogen lyde ved 
observationen. (18)

Den 27. august spredte en for­
modet raketbombe skræk mellem 
beboerne i en nordjysk by. Et 

kvindeligt øjenvidne forklarede, at 
hun ved 21-tiden fra sin have så et 
kugleformet legeme suse hen over 
hendes hoved i trætopshøjde. Ban­
ge dukkede hun sig ned mellem 
havens buske og pludselig eksplo­
derede genstanden. En vældig ild­
søjle slog ud fra den med et øre­
sønderrivende brag, og lyste op som 
var det dag. Flere af byens beboere 
så det. (19)

Reaktioner og Kommentarer
Den travleste nat man havde i Sve­
rige med observationer af raketter­
ne, var natten mellem den 12. og 13. 
august. Telefoncentralerne på alle 
stockholmske dagblade var bloke­
ret af mennesker som ringede an­
gående spøgelsesraketterne.

En svensk meteorolog, som var 
ved at studere måneformationer, 
var samme aften så heldig at få en 
spøgelsesraket ind i synsfeltet på 
sin kikkert. "Pfudselig fik jeg øje 
på et kraftigt lysende punkt der 
bevægede sig hen over himlen. Jeg 
troede først at det var en flyve­
maskine, men opdagede hurtigt, at 
den havde alt for megen fart på, til 
at være en maskine. Jeg fik hele 
fænomenet i kikkertens synsfelt, 
og vil tro at den havde en længde 
på mindst 30 meter. Kroppen var 
meta/glinsende. Pludselig så det ud, 
som stod den stille i luften, hvor­
efter den sank til jorden i en stor 
bue, for i samme sekund at eksplo­
dere, hvorved hele omegnen blev 
oplyst«. (20)

l Sverige havde en amatørfoto­
graf været så heldig at få taget et 
billede af en spøgelsesraket over 
Stockholm. Det ansporede tilsyne­
ladende den danske avis, National­
tidende, til at udskrive en foto­
konkurrence. Den 16. august var 
der følgende overskrift i bladet: 
"500 kr. for et godt fotografi af en 
spøgelsesraket«. Avisen skrev at 
man havde startet konkurrencen for 
at få et virkeligt godt billede, så­
ledes at det kunne bevises at der 
ikke var tale om en »søslange«- 
historie. De 500 kroner kom dog 
aldrig til udbetaling.

Den 24. juli havde chefen for den 
svenske hærs skydeskole, oberst 
Sven RamstrOm, udtalt at spøgel­
sesraketterne kun kunne skyldes 
meteorer. At der imidlertid var tale 
om l idt mere end meteorer, blev 
vist ved at den svenske statsmini­
ster, Per Albin Hansson, udtalte til 
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V-2-bombe gøres klar til affyring. Med sin transportable platform og beskedne ydre mål
— i forhold til V-1 - var affyringsstationerne næsten umulige at få ram på for allierede
bombere. V-2 var 14 meter lang, vejede 13 tons, hvoraf de ni var brændstof. Største fart
5000 km/t. — stigeevne indtil 150-200 kilometer. Praktisk rækkevidde 350 km.



pressen, at man i regeringen endnu 
ikke havde materiale nok, til at 
kunne skride ind overfor nogen 
udenlandsk regering. På et tids­
punkt var der også tale om, at Sve­
rige ville indbringe sagen for De 
Forenede Nationer. Spøgelsesraket­
terne var efterhånden blevet til en 
international affære, også engelske, 
franske og amerikanske aviser 
skrev flittigt om fænomenerne. 
USA's viceudenrigsminister, Dean 
Acheson, udtalte i forbindelse 
med de amerikanske avisers refe­
rater, at »det var yderst interessant 
at læse om disse fænomener«.

l Sverige henstillede militære 
myndigheder til pressen om at for­
tie stednavne i deres referater af 
observationer. l Danmark fulgte 
man efter, og den 21. august kun­
ne man læse følgende i National­
tidende: » Vore læsere må have os 
undskyldt, at vi i denne og fremti­
dige meddelelser om raketterne 
kun antydningsvis vil omtale stedet, 
hvor raketterne er set. Efter at det 
kan betragtes som en given ting, at 
raketterne er realiteter, er der grund 
til at formode, at en eller anden 
magt har interesse i at få opgivet 
positioner for rakettens bane over 
Danmark, og avis-meddelelser vil i 
så fald være god oplysning for den 
pågældende magt. Intet dansk blad 
har naturligvis interesse i at med­
virke i så henseende og derved let­
te arbejdet for i og for sig uønske­
de, udenlandske iagttagere i vort 
land, og bortset fra betegnelser 
som »det sydlige, nordlige, vest­
lige og østlige Danmark«, vil med­
delelserne derfor ikke blive sted­
fæstet her i bladet«.

Dette er bl.a. grunden til, at de 
sidste af de ovenfor omtalte danske 
beretninger i denne artikel ikke in­
deholder egentlige stednavne. Det 
gælder altså især observationerne 
efter den 21. august.

Imidlertid var det ikke kun Skan­
dinavien som blev besøgt af spø­
gelsesraketterne. l London udtalte 
et medlem af premierminister Tsal- 
daris stab, at spøgelsesraketter og­
så overfløj Grækenland, sædvan­
ligvis i retning syd-nord. (21)

Allerede midt i juli var der også 
observeret spøgelsesraketter i 
Schweiz. En stationsforstander i 
Gryon, ved Sex-Villars bjergbanen 
i Rhonedalen, stod og kiggede efter 
et fly over bjerget Dent du Midi, da 
han får øje på en spøgelsesraket 

Han beskrev fænomenet som en 
uhyre stor stjerne, der bevægede 
sig mod nordøst. Ti l trods for at 
det var strålende solskin, kunne 
han se det lysende objekt klart 
og tyde l i g t. (22)

Det kan ikke undre nogen at tan­
kerne gik til PeenemOnde, som 
efter den anden verdenskrig nu lå 
i den russiske zone. På trods af at 
Royal Air Force i 1943 bombede 
PeenemOnde ganske grundigt, og 
satte tyskerne langt tilbage med ud­
viklingen af V-bomberne, fandt rus­
serne efter krigen alligevel uskad­
te dele af basen.

Teorierne gik derfor ud på, at de 
meget omtalte spøgelsesbomber 
blev afskudt fra det nordlige Tysk­

Jule-tilbud
SUFOI kan nu tilbyde sine medlemmer en specialrapport om den både 
spændende og kontroversielle REX HEFLIN foto-sag. Det er SUFOis 
Fotoafdeling, der har udarbejdet rapporten, og den er påca. 40 sider.
REX HEFLIN RAPPORTEN indeholder dels to tidligere offentliggjorte 

•artikler om Rex Heflin billederne, skrevet af Kim Møller Hansen, og 
dels den omdiskuterede computer analyse-rapport fra Ground Saucer 
Watch (GSW), som SUFOI udgiver med eneret i Danmark (engelsk­
sproget). Endvidere består rapporten af 5 dias med Heflin's 4 sort/hvide 
fotos og et computerfoto i farve.
BEMÆRK, at rapporten kun bliver fremstillet i 15 nummererede eksem­
plarer — og er derfor et rigtigt samleobjekt.

Rapporten koster kun kr. 110,- (incl. forsendelse),
og bliver solgt til de første 15 bestillere.

Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet, kr. 110,-, til giro 9 11 77 25, SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte. Skriv venligst = Rex Heflin Rapport« på modtagerdelen.

land af russerne, med assistance 
af tyske videnskabsmænd. bet kun­
ne naturligvis ikke bevises, hvilket 
hindrede den svenske regering i at 
skride ind overfor Sovjet.

Officielt begyndte russerne først 
at eksperimentere med raketter 
efter 1947. Imidlertid var der tale 
om at Sovjet havde fundet uskadte 
bombelagre i Nordtyskland. Blandt 
andre skal en funktionær i det 
tyske socialistiske enhedsparti ha­
ve oplyst, at russerne i deres be­
sættelseszone var kommet i besid­
delse af en ny og kraftig, endnu 
uprøvet raketbombe - V-4 - fun­
det i underjordiske tyske fabrikker.

Amerikanske militæreksperter 
mente at russerne forsøgte at af­
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prøve disse raketter, og at de blev 
sendt mod mål ved Novaya Zem lya, 
i det nordlige ishav.

Hvad der yderi igere taler for at 
spøgelsesraketterne i virkeligheden 
var raketter og ikke flyvende taller­
kener er, at øen Rugen efter for­
ordning fra den russiske besættel­
sesmagt blev lukket. Denne luk­
ning blev sat i forbindelse med rus­
siske eksperimenter med V-2 bom­
ber fra PeenemOnde.

l Sverige modtog Forsvarets Luft­
forsvarsafdeling ialt 997 rapporter 
om spøgelsesraketter i 1946. l bo­
gen: ))UFO! Nya fakta om de fly- 
gande tefaten« skriver K. Gösta 
Rehn, at rapporterne er forsvundet 
eller fjernet fra arkivet. De var væk 
allerede inden Forsvarets Forsk­
ningsanstalt overtog arbejdet med 
UFO-rapporter i 1966. Rehn fik sat 
en eftersøgning i gang, men det er 
aldrig lykkedes at finde samlingen 
med spøgelsesraketterne.

Dette bevirker naturligvis at det 
væsentligste kildemateriale falder 
væk sammen med analyserne af 
diverse nedfald og rester fra raket­
terne.

Imidlertid gør det også sagen let­
tere for de tallerken-interesserede, 
der har taget spøgelsesraketterne 
til indtægt. Men denne udbredte 
tendens mellem tallerken-folk syn­
tes ikke altid lige berettiget. Alt, 
næsten alt, taler for at det virkeligt 
var raketter. Hvis man f.eks. stude­
rer de rapporter som er medtaget i 
denne artikel, og som i høj grad er 
et repræsentativt udvalg, så vil 
langt de fleste beskrivelser være 
karakteristiske for raketter.

Først og fremmest er der ud­
stødningen og formen. Hvad der 
også kan peges på er flyvemåden. 
Det, at den drejer, er ikke usæd­
vanligt for fjernstyrede raketter, og 
de zig-zag bevægelser der er, lige 
før de eksploderer eller styrter ned, 
kan f.eks. skyldes »host« i motoren 
grundet brændstofsvigt Røgudvik­
ling kan også variere i renheds­
grad.

Det, der kommer nyere UFO-rap­
porter nærmest, er måske nok ob­
servationen den 20. august, hvor 
en landmand så en raket falde ned, 
uden den efterlod sig spor. Udfra 
dette vil det være meget forkert at 
tage spøgelsesraketterne til ind­
tægt når man taler om tallerken­
bølger. Hvad man derimod kan gøre, 
er at studere disse fænomener, 

idet en vis procentdel måske kan 
være andet end raketter og andre 
naturlige fænomener på himlen. 
Chancen for at få øje på flyvende 
tallerkener er altid større, når der 
er interesse for at kigge op, og 
det var der de måneder hvor spø­
gelsesraketterne fløj.

Henvisninger fra teksten:
1. Også raketbombe i Nordsverige. 

Ekstrabladet den 20. juli 1946.
2. Gådefuldt projektil styrtet ned i 

Sverige. Social-Demokraten den 12. 
juli 1946.

3. Stadig spøgeri i luften. Ekstra­
bladet den 2. august 1946.

4. Spøgelsesbomben ligner en sølv­
cigar. B.T. den 30. juli 1946.

5. Raketbombe ved Korsør. Social­
Demokraten den 27. juli 1946.

6. Spøgelsesbomben nu også set over 
Sjælland. Nationaltidende den 30. 
juli 1946.

7. Mystisk projektil på Roskilde- 
egnen. Politiken den 4. august 
1946.

8. Raktten over Struer. Ekstrabladet 
den 14. august 1946.

9. Spøgelsesraketten set over Køben­
havn. Nationaltidende den 15. 
august 1946.

10. Spøgelsesraket over København i 
aftes. Berlingske Tidende den 16. 
august 1946.

11. To spøgelsesraketter set over Køge- 
egnen. Nationaltidende den 17. 
august 1946.

12. Spøgelsesraket over Lyngby i 
morges. B.T. den 17. august 1946.

13. Raketbomber meldes set over Øre­
sund. Politiken den 18. august 1946.

14. Også raketter over Jylland. Ekstra­
bladet den 19. august 1946.

15. Spøgelsesraketterne udløste ild­
kugler. Jyllands Posten den 19. 
august 1946.

16. Ny raket set over Øresund i aftes. 
Nationaltidende den 20. august 
1946.

17. Dele af spøgelsesraketter er fundet 
også her i landet. Nationaltidende 
den 21. august 1946.

18. Raketbombe set i nat. B.T. den 21. 
august 1946.

19. Raketbombe eller fyrværkeri? Jy- 
lands Posten den 28. august 1946.

20. Sværm af spøgelsesraketter over 
Sverige. Nationaltidende den 13. 
august 1946.

21. Spøgelsesraktter også over Græken­
land. Jyllands Posten den 6. 
september 1946.

22. Også lysfænomener over Rhone- 
dalen. Social-Demokraten den 16. 
juli 1946.
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Medarbejdere 
søges
SUFOI søger medarbejdere til 
følgende arbejdsopgaver:
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Revisor
Der søges en revisor, der en 
gang om året vil modtage 
SUFOis årsregnskab på sin 
bopæl og foretage en grundig 
revision af bilag, kasserapporter 
m.v.
Arbejdsopgaven kan skønnes at 
svare til 7-14 dages fritids­
arbejde en gang om året i 
august-september.
Nødvendige kvalifikationer er 
regnskabskendskab, kendskab 
til regnskabsloven, momsloven 
m.v. Det er derimod ingen betin­
gelse at skulle være revisor af 
profession. SUFOI er ikke i stand 
til at betale honorar, idet alt 
arbejde for foreningen sker på 
basis af frivillig, ulønnet hjælp.

Henvendelse: 
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Dataregistrering
SUFOI søger til Projekt UFODATA 
en eller flere personer, der kan 
hulle data på almindelige BO­
kolonne hulkort.
Alternativt søges personer, der 
kan indlæse data fra Projekt 
UFODATA og lagre dem på 5 
1/4" CP/M disketter eller 
8" IBM disketter.
Arbejdsbelastningen aftales 
med hver enkelt og udførlige 
instrukser og datamateriale 
modtages fra Projekt UFODATA. 
Ud over adgang til det nødven­
dige udstyr, kræves der ingen 
kvalifikationer. SUFOI er ikke i 
stand til at betale honorar, idet 
nit arbejde for foreningen sker 
på basis af frivillig, ulønnet 
hjælp.
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< •
Henvendelse:

Per Andersen, 
Damsbovænge 13, st.tv., 

2500 Valby.
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BØGER og TIDSSKRIFTER
Anmeldelser

Spørgsmål til ufonauter: 
Go'da - kradser l a'?
»Mannerism on Space 
Communication« 
af A. L. Coundakis.
Exposition Press, New York. 
174 sider. '

— Hvad gør man, hvis man møder 
en ufonaut?

Det spørgsmål har vist strejfet 
alle ufo-interesserede. En herre 
ved navn Anthony L. Coundakis 
har nu givet svaret i irritation over 
de meget forvirrede reaktioner, der 
fremgår af kontaktpersonernes rap­
porter.

Svaret er - med forbehold - fra 
Coundakis: Man læser hans bog 
»Mannerism on Space Communi­
cation«, hvorefter man udenad læ­
rer hans 35 grundlæggende regler 
for, hvad man skal foretage sig for 
at komme i kontakt med ufonau- 
terne - mens man venter på et 
UFO Communication Team (UFOCT), 
som man har fået et andet vidne 
(der ganske praktisk er ved hån­
den) til at rende hen og ringe efter.

Den slags team eksisterer ikke, 
men det bør de altså gøre, konsta­
terer Coundakis, der fastslår, at 
der skal være seks på holdet, og at 
de skal medbringe et rum-kommu­
nikations-laboratorium i en vogn, 
der formentlig må være på størrel­
se med en flyttebil.

Coundakis opremser 31 grupper 
udstyr, der bør forefindes ombord 
i vognen, startende med bænke og 
bord for de teammedlemmer, der 
skal arbejde indendøre, og slutten­
de med varme og kolde drikke og 
snacks i tilfælde af, at operationen 
bliver langvarig. Mellem de to yder­
punkter kommer bl.a. en veksel­

strømsgenerator, walkie-talkies, lys­
kastere - i flere farver til signaler -, 
højttalere, båndoptagere osv., osv. 
ad nauseam.

Når teamet er på plads og ak­
tionsklar, kan det gå i gang med et 
grundlæggende spørgeskema, der 
bare rummer 88 spørgsmål.

Man må medgive ham, at han går 
lige til de centrale sager: 1. Tegn 
jeres planets placering og fortæl 
os dens navn. 2. Er der både mænd 
og kvinder hos jer? Hvordan for­
merer l jer? 3. Dør man på jeres 
planet?

Forfatteren beklager, at han først 
har kunnet få 64.000 dollars-spørgs­
målet om død eller evigt liv ind­
arbejdet som nr. tre.

Det turde være en lovligt direkte 
fremgangsmåde over for nyankom­
ne, der overhovedet ikke kan vort 
sprog. Coundakis anbefaler i øvrigt, 
at man snakker engelsk med dem.

Skulle det nu træffe sig, at rum­
gæsten faktisk kunne engelsk, og 
at hun i øvrigt var en dejlig dame, 
kunne spørgsmål to måske nok gi­
ve anledning til visse misforståel­
ser ...

Yderligere omtale er vist overflø­
dig for at illustrere, at bogen er 
tåbelig, naiv og uden jordforbindel­
se. Og så er den skrevet på et rab- 
lende dårligt engelsk.

Læserne være hermed advaret.
/bo-

Spøgelsesraketter
- fortsat fra side 42
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INTERVIEW___________________
V. Migulin og J. Piatov
Ved Ole J. Knudsen

Med tilladelse fra Pressebureauet APN, bringer vi her et 
interview med to sovjettiske forskere, hvis indstilling til 
UFO'er ligner SUFOI's i forbavsende grad.
Interviewet stammer fra Literaturnaja Gazeta, 20. okto^ 
ber 1982 og spørgeren er A. Poulov.

Hvad ser vi, når vi ser et »UFO«?
Dette spørgsmål besvares på re­
daktionens opfordring af stedfor­
trædende sekretær: Afdelingen for 
Almen Fysik og Astronomi under 
Videnskabenes Akademi, korres­
ponderende medlem af Videnska­
bens Akademi V. Migulin og viden­
skabelig overassistent cand. scient 
Ju. Platov.

Brev til redaktionen
Jeg vil gerne fortælle om et usædvanligt fænomen, som jeg 
tilfældigvis blev vidne tik Det var en lørdag i /uni præcis ved midnat. 
Natten var mørk, men stferneklar. Uden nogen speciel grund hævede 
jeg blikket og så pludselig noget mærkeligt på himlen: en gullig­
hvid. rundagtig genstand, der kom flyvende med samme hastighed 
som et fly. Den trak et spor af samme farve efter sig. Både sporet 
og kuglen var som oplyste af Solen. • . ' : : .
Netop som jeg fik øje på kuglen, begyndte sporet efter den at brede 
sig ud, og der opstod heraf en oval tågedannelse, der var ca. halvt 
så stor som et hus med fire opgange. Tegndannelserne var skarpt 
aftegnet for enderne. Da ovalen var færdfgdannet, udsendte kuglen 
et lysglimt og rev sig løs af tågedannelsen. Henover denne løb der 
zigzagformede bølger, der gradvist døde hen. Kuglen fløj videre på 
samme måde, men trak ikke længere noget spor efter sig ...
Vi kunne se det efterladte spor endnu en halv times tid. mens vi 
gik hjemad. Det blev liggende uforandret, udsendte sit gullige tys og 
var bredere end sporet efter et fly.
Tågen i ovalen spredtes efterhånden, men dens konturer forblev skarpe. 
Ud over af mig blev fænomenet set af G. Ju. Pimenov og nogle

tnænd som jeg kender, • • • • • = =:; ' " . ’ : : : : "
Hvad var det vi så ?

G. Borisova, kok. 22 år.

V. Migu/in: l afdelingen for Almen 
Fysik og Astronomi modtager vi 
mange beretninger om observa­
tioner af forskellig uforstålige fæ­
nomener i atmosfæren. Næsten 
hver eneste brevforfatter er over­
bevist om, at han har set noget 
helt sensationelt sandsynligvis et 
rumfartøj fra en anden planet. Det­
te afføder en mængde samtaler, 

rygter osv. Vi møder mennesker, 
der er fuldstændig overbeviste 
om, at vor jord regelmæssig gæs­
tes af sonder fra andre planeter. 
Det er muligt at få dem til at ændre 
mening — det er en slags fana­
tisme.

l virkeligheden kan alt forklares 
langt mere simpelt...
Ju. Platov: l brevet fra G. Borisova 
drejer det sig efter al sandsynlig­
hed om en observation af nogle 
fænomener, der under visse om­
stændigheder ledsager opsendel­
sen af et rumfartøj. Billedet er ty­
pisk. Men for at få dette bekræftet 
med fuld sikkerhed, må man natur­
ligvis have præcise oplysninger 
om tid og sted for observation, 
om »sporets« retning osv. Des­
værre lider hovedparten af de be­
retninger som Akademiet mod­
tager, under manglende nøjagtig­
hed.

L.G. Betyder det De siger, at man 
altid når nogen ser et UFO, kan 
identificere denne som noget gan­
ske bestemt?
V. Migulin: For det første er »UFO« 
en særdeles uheldig form (for slet 
ikke at tale om »flyvende tallerke­
ner o. lign.). Først og fremmest 
ordet »uidentificeret«... Uidentifi­
ceret for hvem? For en tilfældig 
iagttager, som måske har indsendt 
en meddelelse om sin observation? 
Hvis der i hans sted havde været 
en specialist, så er det meget 
tænkeligt, at han uden besvær vil­
le have »identificeret« det, som 
han så. Endvidere ordet »flyven­
de« ... Sig mig, kan man kalde f. 
eks. en sky eller polarlyset for 
»flyvende«? Ordet »flyvende« frem­
kalder jo i sig selv en forestilling
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om, at det observerede fænomen 
er noget, der er formet af hænder, 
styret frem osv. Med andre ord er 
ikke i overensstemmelse med vi­
denskabelig praksis. Endelig er 
der ordet »objekt«. De fleste men­
nesker opfatter dette ord som be­
tegnelse for en ting med hård 
overflade. Men også det kan kun 
anvendes om visse observations­
objekter, langt fra dem alle.

L.G.  Hvilken term ville efter Deres 
mening være passende?
V. Migulin: Jeg ville foreslå: et 
anormalt fænomen — A F. Og nu 
til selve spørgsmålet: om man altid 
kan identificere det observerede 
med noget bekendt. Selvfølgelig 
ikke. Det ville være særdeles mær­
keligt, om man om et hvert obser­
veret fænomen altid kunne sige, 
hvad det var. Hele videnskabens 
historie er jo intet andet end ud­
forskning af stadig nye ukendte 
fænomener.

L.G. Dette lyder alligevel ret for­
bløffende. På en måde ligger det 
uforståelige jo langt borte - dybt 
nede i mikroverdenen eller langt 
ude i Verdensrummet. Alt hvad 
der ligger åbenlyst fremme, syn­
ligt for det blotte øje er vel ud­
forsket ...
Ju. Platov. Det kan jeg ikke give 
Dem ret i. Blandt de ting som vi 
møder hver dag, er der kolossalt 
mange dårligt udforskede og helt 
uudforskede. Det lægger vi bare 
ikke mærke til. Det er en misfor­
ståelse, at alt det der omgiver os 
er kendt.

L.G. Hvad er grunden til, at det i 
dette tilfælde ikke er eksperter, 
men ganske almindelige mennes­
ker, der med enorm interesse be^ 
skæltiger sig med det uforståe­
lige?
V. Migulin: Det kan til dels for­
klares med, at de uidentificerede 
fænomener er blevet knyttet til 
civilisationen på andre planeter. 
Jeg vil straks tilføje, at dette er 
fuldstændig ubegrundet. Den store 
opstandelse omkring disse fæno­
mener har yderligere båret ved til 
folks interesse. På den måde be­
gynder en slags selvforstærkende 
proces.
Ju. Platov. Det er tankevækkende, 
at der f.eks. ikke er nogen bred in­
teresse for kuglelyn. Fra et viden­

skabeligt synspunkt er dette et uhy­
re interessant og indtil videre gåde­
fuldt fænomen. Så interessen be­
stemmes virkelig i høj grad af teo­
rier om fremmede civilisationer, 
alle vil gerne i kontakt med væsner 
fra andre planeter.

L.G. Og det vil De ikke?
Ju. Platov: Det er et helt andet 
spørgsmål. l sig selv er spørgs­
målet om fremmede civilisationer 
uhyre interessant og kompliceret. 
Hvis det lykkes at finde et bestemt 
svar herpå — enten bevise, at frem­
mede civilisationer eksisterer, eller 
at de ikke eksisterer — så ville 
det være et overordentlig vigtigt 
skridt fremad. Der er imidlertid fo­
reløbig intet grundlag for at for­
binde dette problem med udforsk­
ningen af de anormale fænome­
ner.

L.G. Men kan hypoteser om frem­
mede sonder da ikke med rette 
vurdere på lige fod med andre?
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Ju. Platov. Man kan selvfølgelig 
fremsætte mange hypoteser, men 
de er ikke lige værdifulde. En ting 
er at fremsætte en formodning om, 
at et anormalt fænomen er en følge 
af en vis fysisk eller kemisk proces 
f.eks. i ionsfæren (en sådan hypo­
tese har en vis berettigelse) — en 
anden ting er at sige, at det er et 
udslag af en fremmed civilisations 
aktivitet (berettigelsen herfor er ind­
til videre lig nul).
V. Migulin: Det sidstnævnte er ikke 
en hypotese, men ren spekulation. 
Der er stor forskel her. Vi forskere 
forsøger først og fremmest at for­
stå de fysiske mekanismer bag 
fænomenet. Når det drejer sig om 
levende væsner fra andre planeter, 
som så måtte antages at udnytte 
visse ukendte bevægelsesprincip­
per og fysiske lovmæssigheder, så 
kan man skrive lige hvad der passer 
en, som om det var en gud, man 
skrev om.

L.G.: Jeg vil gerne præcisere 

UFO-NYT 6/83 45



spørgsmålet: Mener De, at det er 
udelukket at tale om sonder fra 
andre planeter, fordi disse er yderst 
usandsynlige, eller fordi de er fuld^ 
stændig udelukkede? De må give 
mig ret i, at der er principiel forskel 
på de to begrundelser.
V. Migulin: Sådanne sonder må 
naturligvis betragtes som yderst 
usandsynlige. Så meget desto mere 
som det simpelthen er uvidenska­
beligt at fortolke forskellige ufor­
ståelige fænomener i atmosfæren 
og verdensrummet som rumskibe 
fra andre planeter. Det er der indtil 
videre intet grundlag for.

L.G.: Kan De sige hvor stor en del 
af de anormale fænomener, der 
bliver uidentificeret?
Ju. Platov: Forskellige forskere op­
giver forskellige tal, men gennem­
snitligt tror jeg, det ligger omkring 
10%. Amerikanerne siger 8% (gan­
ske vist på grundlag af ret gamle 
opgivelser), franskmændene siger 
6-7%, og vi selv ca. 5%.

L.G.: Jeg har hørt andre tal: 20-25%. 
Ju. Platov: Det når man muligvis op 
på, hvis man medregner de dårligst 
dokumenterede observationer. 
Hvordan skal man f.eks. forholde 
sig til følgende beretning: »Jeg våg­
nede op og så i vinduet, at der fløj 
en ildkugle forbi af samme størrelse 
som et vækkeur«. En sådan beret­
ning er lige til at smide i papirkur­
ven, da den mangler angivelse af 
tid og sted, og den kan ikke for­
klares, da den praktisk talt ikke inde­
holder information.

L.G.: Hvad identificeres et anormalt 
fænomen sædvanligvis med?
Ju. Platov: l 90-95% af tilfældene 
står det i forbindelse med men­
neskers tekniske aktivitet. F.eks. 
runde ballonsonder. Det er forres­
ten ikke helt præsist at sige »run­
de«. F.eks. har vi under visse om­
stændigheder set franske sonder, 
der har en ejendommelig trekantet 
form (fire sammenklæbede trekan­
ter). De franske specialister anser 
denne form for den teknisk set 
ideelle. Eftersom den er noget 
usædvanligt for os, kan man fore­
stille sig, hvilken reaktion der af­
stedkommer hos ikke fagfolk.

L.G.: Hvilken højde flyver de i?
Ju. Platov: Nogle kommer op i 50 
kilometers højde.

L.G.: Kan man virkelig se dem med 
det blotte øje?
Ju. Platov: Ja selvfølgelig — når de 
er bestrålet af solen lige efter at 
være steget op over horisonden. 
Men så snart sonden bevæger sig 
ind i jordens skygge, forsvinder 
den pludseligt for iagttagererens 
blik. Dette svarer iøvrigt til mange 
beskrivelser af observationer af de 
såkaldte UFO'er.

Og forøvrigt — en ballon kan 
springe i stor højde. Det kan have 
en meget overraskende effekt.

L.G: Kan man få sådan en sonde at 
se om dagen?
Ju. Platov: Ja, hvis den ikke flyver 
for højt og dens vinkelafstand fra 
solen er tilstrækkelig stor: over 30­
400. l nærheden af solen kan der 
naturligvis ikke skelnes på den klare 
himmel.

En anden kategori af fænomenet, 
som bør nævnes, er dem, der op­
træder i forbindelse med raket­
opsendelser. l betydning af disse 
fænomeners store antal ville jeg 
endog sætte dem forrest i rækken. 
Et fly kan i godt vejr ses på en af­
stand af 50-70 km, men sporene 
efter opsendelse af et rumfartøj 
kan man se på langt større afstand, 
såfremt de er so/bestrålede.
Forøvrigt bliver det ofte antaget 
for noget gådefuldt og uforståeligt. 
Forestil Dem et fly, der lægger an 
til landing om natten. Det tænder 
kraftige projektører. l godt vejr kan 
disse oven i købet ses på 30-40 km's 
afstand. Da der ikke er nogen flyve­
plads i nærheden, tænker man ikke 
over, at det kan være et fly. Pro­
jektørerne har endvidere et smalt 
lyste/t: foretager flyet en mindre 
manøvre, taber man det af syne, 
derefter dukker det atter op osv. 
Skulle det ikke være anledning nok 
til at drage den slutning, at man 
har set noget usædvanligt?

L.G: Hvad kan der siges om astro­
nomiske objekter?

Ju. Platov: De kan selvfølgelig også 
efterlade indtryk af noget gåde­
fuldt hos den utrænede beskuer, 
f.eks. Venus. En amerikansk fors­
ker i anomale fænomener, James 
Oberg, har endog kaldt den »UFO­
dronningen«. Ofte fremtræder den­
ne planet virkelig som et eventyr- 
agtigt syn, især når den betragtes 
gennem en sky eller gennem tåge. 

Dens tilsyneladende betragtelige 
størrelse kan ikke så sjældent spil­
le folk et puds. Jeg har hørt om et 
tilfælde, hvor en UFO-entusiast løb 
flere kilometer ad en skovsti efter 
Venus.

Generelt er det dog sjældent, at 
folk opfatter astronomiske objek­
ter som UFO'er.

L.G.: Kan der i dag siges noget mere 
bestemt om det såkaldte »Petro- 
zavodskunder« (for dem, der har 
glemt, hvad denne sag drejer sig 
om, vil jeg genopfriske dens forløb 
— »Underet«« fandt sted i 1977. 
Indbyggerne i Petrozavodsk var vid^ 
ne til et usædvanligt naturfæno^ 
menu, skrev aviserne dengang, "den 
20. september omkring kl. 4.00 
trådte en kæmpestor »stjerne« plud^ 
selig klar frem på den mørke him^ 
mel og sendte lyskegler mod jor­
den. Denne »stjerne« bevægede sig 
langsomt hen mod Petrozovodsk, 
bredte sig ud over byen som en 
gople og hang så og dækkede med 
en mængde ultratynde strålebund^ 
ter, som efterlod en fornemmelse 
af styrtregn. Efter nogen tid ophør 
te bestrålingen. »Qoplencc drejede 
sig halvt om, så den formede en 
klar halvcirkel og bevægede sig i 
retning af Onegasøen, hvor horison­
ten var dækket af grå skyer. l dette 
skydække dannedes derefter en 
halvcirkelformet rende, som var klar­
rød ind mod midten og hvid langs 
kanten. Dette fænomen holdt sig 
synligt 10-12 min. ifølge øjenvid^ 
ner.«
Det fremgik af pressen, at »den 
klartglødende kugle, som gennem^ 
skar himlen fra syd mod nord over 
Leningrad Amt og Karelien tidligt 
om morgenen d. 20. september, 
også blev set mange andre steder, 
bl.a. blev den observeret af astro­
nomer.

V. Migulin: l sin helhed er dette 
fænomens natur uforklarligt. Vi ved 
for lidt om de processer, som frem­
kaldte helheden af de dengang ob­
serverede fænomener — hvorfor 
alt foregik netop sådan og ikke på 
en anden måde. Men det kan fast­
slås, at der var et sammenfald af 
mindst to faktorer, en kompliceret 
geofysisk situation (der var kraf­
tige udsving i den magnetiske pol 
(kraftige polarlys osv.) og et tek­
nisk eksperiment i rummet.
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Ju. Platov: Her kan f.eks. nævnes 
den såkaldte »sky/ab-effekt«. Ved 
opsendelsen af raketten »Saturn 5« 
dannedes der som bekendt en 
slags hul i ionsfæren, og som følge 
heraf blev radioforbindelser i en 
radius af nogle hundrede kilometer 
afbrudt. Det er den slags effekt 
man kan have.

L.G.: Men kan bilmotoren sætte ud? 
Nogle UFO-entusiaster har som 
bekendt bedyret, at i en forbindelse 
med en observation af et »uidentr 
ficeret objekt« over en jernbane^ 
overskæring i Kuncevo standsede 
motorerne pludselig på alle de ven 
tende biler.
Ju. Platov: Hvis en person af bar 
skræk pludselig slipper koblings­
pedalen eller slukker for tændingen, 
kan noget sådant også ske.

L.G.: Kan man gå ud fra, at alle 
anormale fænomener, som indtil 
videre er uidentificerede, er af sam^ 
me type?
V. Migulin: Nej, selvfølgelig ikke. 
De anormale fænomener, som vi 
hidtil har kunnet identificere med 
noget kendt, er af vidt forskellig 
natur. Det har vi allerede talt om. 
Det samme gælder utvivlsomt også 
dem, der endnu ikke er identificeret. 
Det kan dreje sig om en speciel 
form for polarlys (et yderst interes­
sant fænomen, der ofte har form 

som en lille sløjfe eller noget i ret­
ning af et komma), en særlig slags 
skypumpeformationer af skiveform 
i atmosfærens nedre lag ( en sådan 
hypotese blev for nylig fremsat af 
A. S. Monmin og G. J. Barenblatt) 
og meget andet.

L.G.: Af Jeres ord kan man konklu­
dere, at procenten af uidentificeret 
anormale fænomener med tiden vil 
blive mindre og mindre. Når vi 
nogensinde O %?
V. Migulin: Nej, selvfølgelig ikke. 
Mængden af viden er som bekendt 
ubegrænset. Det gælder også for 
dette område.

Oversættelse:
Jens Nørgaard Sørensen

Her er en ældre udtalelse fra marts 
1983 af Vladimir Migulin.

Akademiets præsident tror hverken 
på UFO'er ellerjomfrufødsler!
Da præsidenten for Sovjetunionens 
videnskabsakademi, Anatolij Alek­
sandrov, engang ved en presse­
konference blev spurgt, hvad han 
mente om gæster hos os på Jorden 
fra andre verdener, lo han og sva­
rede: - Det samme som jeg mener 
om jomfrufødsel!

Vladimir Migulin, som er direktør 
for akademiets Institut for jord­
magnetisme, sagde at man i aka­

demiet aldrig havde haft nogen rap­
port baseret på kendsgerninger 
om den slags eller om deres rum­
fartøjer.

Det er rigtigt, at akademiet har 
en gruppe, der analyserer atmos­
færiske uregelmæssigheder, lige­
som tilsvarende forskergrupper gør 
det i Frankrig og USA. Men en med­
delelse om, at denne gruppe skul­
le have udsendt »flere bind« om 
undersøgelser af besøg fra andre 
verdener var bogstavelig talt gre­
bet ud af luften.

Spekulationerne omkring hele 
dette emne er, sagde Migulin, en 
følge af, at man enten ikke formår 
eller ikke vil søge en logisk, viden­
skabelig forklaring på et eller andet 
fænomen.
- Og den slags gør skade, for­

di det griber forstyrrende ind i ægte 
forsøg på at trænge til bunds i 
naturens mysterier, tilføjede Mi­
gulin. (APN)

Enestående udklips­
samling til salg
Tema: UFO'er og 
»flyvende tallerkener«
En udklipssamling, der har været ba­
seret på udklipsabonnement i ?O'er- 
ne, og som er suppleret med et be­
tydeligt antal klip fra perioden 1946­
1969, er nu til salg.
Der er primært tale om originalklip 
suppleret med et mindre antal xerox- 
kopier. Desuden indeholder samlin­
gen klip fra ugepressen.
Størstedelen af samlingen er mon­
teret på A3-ark og er ordnet krono­
logisk i ringmapper. Desuden er der 
klip indsat i et antal regulære ud­
klipsmapper.
Udklipssamlingen har været under­
tegnedes arbejdsgrundlag ved udar­
bejdelse af to bibliografier med fæl­
lestitlen »Dansk Ufo-litteratur<<.
De mange tusinde udklip udbydes nu 
til salg, men kun i samlet tilstand. 
Sælgeren er mest interesseret i at 
sælge til institutioner eller interesse­
grupper. Vil man bese samlingen, 
kan der aftales tid på tlf. 08 - 28 23 86. 
Der er en priside lydende på 8.500 kr. 
Det svarer stort set til det beløb det 
i sin tid kostede at abonnere på ud­
klip. Der regnes således ikke med 
den antikvariske værdi, de suppleren­
de klip, materialer samt arbejdsind­
satsen.

Med venlig hilsen 
Willy Wegner 
Postboks 12 

9320 Hjallerup
Det amerikanske blad »National Enquirer«, havde i 1978 en længere artikel om Petrosa^
vodsk^observationen. De bragte også denne tegning med teksten: VANDMANDSFORMET
UFO: »En kunstners opfattelse - baseret på øjenvidners tegninger - viser strømme af lys,
der lavede huller i vinduesruder og brosten.«
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UFO FORSKNING
Et forum for ufo forskning i Danmark og udland

SUFOI starter nu udgivelsen af en række nye 
informationshefter. Vi kalder dem UFO FORSK­
NING, og det er lige præcis det emne, de om­
handler.
l UFO FORSKNING vil der blive offentliggjort 
seriøse artikler på et højt fagligt niveau om 
UFO forskningen i Danmark og i udlandet. Vi 
kalder ikke tidsskriftet for »et videnskabeligt 
tidsskrift«. Men det er ingen hemmelighed, at 
vi forsøger at tilnærme bladet et videnskabeligt 
niveau. Alle artikler vil, inden de bliver offentlig­
gjort, blive bedømt af kompetente UFO-forskere. 
Indholdet vil være både danske artikler og over­
satte, udenlandske artikler om emner som teo­
retisk UFO-forskning, UFO-teorier, forsknings­
projekter og resultater af eksperimentel UFO­
forskning. Endvidere vil der være status-rappor­
ter fra danske forsknings-projekter og referater 
fra forskermøder, faglige ufologiske møder m.v. 
Fælles for alle artiklerne er, at de ikke ellers 
ville blive offentliggjort. Fordi de er på et så 
fagligt og detaljeret niveau, at de kun formodes 
at have interesse for den kreds af personer, der 
ønsker at følge ufo-forskningen på nært hold.
Det første nummer af UFO FORSKNING er nu 
udkommet, og det indeholder følgende artikler:

— Forslag til en ramme for udformning af 
definitioner for termerne »ufo-rapport« og 
»ufo«. Ved Lars K. Lassen.

— Mod en ufologisk begrebsopfattelse. 
Ved Per Andersen.

— Sammenlignende analyse af danske ufo- 
og ifo-rapporter. Ved Lars K. Lassen.

Vi garanterer ikke for populariteten af stoffet i 
UFO FORSKNING. Men vi giver til gengæld ga­
ranti for sagligheden. Hvis du ønsker at følge 
UFO-forskningen på nært hold, så er UFO 
FORSKNING helt sikkert noget for dig.
UFO FORSKNING er redigeret af Lars K. Lassen 
(ansv.), Jørgen N i e Isen og Per Andersen. Det 
udkommer uregelmæssigt, men med et forven-

I

tet antal af 3 pr. år. Som følge heraf kan der 
ikke tegnes et egentligt abonnement, men hvis 
du bestiller UFO FORSKNING, nummer 1, vil 
du fremover få tilsendt de nye numre sammen 
med et girokort. Prisen vil variere lidt fra num­
mer til nummer, afhængigt af sideantallet.
UFO FORSKNING, nummer 1, er allerede ud­
kommet, og det er på 58 sider. Dette nummer af 
bladet koster kr. 28,50 incl. forsendelse.

Bladet bestilles ved at indbetale beløbet, kr. 28,50, 
til giro 9 11 77 25, SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte. 
Skriv venligst »UFO FORSKNING« på modtagerdelen. 
Samtidig sikrer .du dig fremover at modtage nyud- 
komne numre af UFO FORSKNING.
Der må påregnes en leveringstid på ca. 3 uger.


